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Bevezeto

A szekci6 hirom eldaddsa tobb szempontbdl mutatja be, hogy mennyire jelent8sek az
alacsony iskoldzottsiguiak tuddsdval kapcsolatos problémik Magyarorszigon, és milyen
stlyos kovetkezményekkel jirnak ezek a tuddsbeli hidnyok a munkaer8piacon. Az elsd
rész tanulmdnyai arra utalnak, hogy ezek a problémék nem a rendszervéltdssal keletkeztek,
hanem a magyar okrtatdsi rendszer régebben kialakult, alapvetd gyengeségeibdl fakadnak.
Ugyanakkor az alacsony iskoldzottsigtiak nem megfeleld képzettsége az dtmenet iddsza-
kéban, a killonboz8 képességek irdnti munkapiaci kereslet atalakuldsa révén valt lathatéva,
és vezetett igazdn stlyos foglalkoztatdsi problémakhoz. Rdad4sul tgy tiinik, hogy a magyar
kozoktatas a rendszervéltds utdni évtizedben sem jutott kdzelebb ahhoz, hogy orvosolja az
alacsony végzettségliek alulképzettségének problémdjit.

Kolls Janos tanulmdnya nemzetkdzi 8sszehasonlitdsban elemzi az alacsony iskolai vég-
zettségliek foglalkoztatdsit. Megmutatja, hogy Kozép-Kelet-Eurdpaban — és ezen beliil
Magyarorszigon — az 4ltaldnos iskolai és szakmunkds végzettségliek rendszervaltds utin
kialakult kiugréan alacsony foglalkoztatdsi ardnyai jorészt az alacsony szintii alapkészségek-
nek tulajdonithaték. Gyenge olvasisi-szovegértési képességeik miatt a munkaaddk sokkal
kisebb irds-olvasasi igényeket tdimaszté munkahelyeken alkalmazzak ezeket a munkavélla-
l6kat, mint Nyugat-Eurépaban a hasonlé iskolai végzettségtieket. Az dtmenet elsd éveiben
megszlint azoknak az élldshelyeknek a jelentds része, amelyek az alacsony iskolizottsigtiak
tuddsinak megfeleld készségszintet igényeltek, az j munkahelyek kovetelményei pedig
a nyugat-eurdpaihoz hasonldk.

Hermann Zoltdn tanulmdnya a magyar okratasi rendszer teljesitményét elemzi nem-
zetkdzi 8sszehasonlitdsban. Bemutatja, hogy a szakiskol4dsok (akik minden bizonnyal ala-
csony iskoldzottsiggal lépnek majd a munkaerdpiacra) olvasis-szdvegértési és matematikai
képességei mar a kozépfoku képzés elején is kiugréan gyengék a mas orszdgokban hasonlé
képzésben tanulokhoz mérten, és a hitrdnyuk is kiilondsen nagy az dltalinos képzésben
résztvevSkkel (Magyarorszigon a kozépiskolisokkal) osszevetve. Ugy tiinik tehit, hogy
az alacsony iskoldzottsigtiak hidnyzé tuddsa jelentds részben az dltalinos iskolai oktatds
kudarca, amit tetéz a kdzépfoki beiskoldzdskor érvényesiils erds, képességek szerinti sze-
lekeié és a szakiskolai képzés specifikus jellege. Ugyanakkor a tanulmdny azt is bemutatja,
hogy az oktatdsi rendszerek min8ségének a nemzetkdzi tanuléi mérések alapjin torténd
értékelése nem trividlis feladat, szdmos buktatét rejt, és idénként elhamarkodott kévet-
keztetések levondsira vezet.

Kézdi Gdbor tanulmdnya a szakmunkasvégzettség munkaerd-piaci hozamdnak alaku-
lasdt vizsgalja. A gimndziumi, szakkézépiskolai és szakmunkdas végzettségliek keresetée
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osszevetve kiiloniti el az dltaldnos készségek fejlesztését és a specifikus szaktuddst célzé
képzés hozamdit. Megmutatja, hogy mir a rendszerviltds el8tt is elértékeelenedett a mun-
kavallalék szakmunkasképzés sordn elsajititott szaktuddsa, ahogy elérehaladnak életpalya-
jukon, szemben az alkalmazkoddst és tanulast el8segitd 4ltaldnos képességekkel, riadasul
a szakképzés kibocsatdsit a tervgazdasagi keretek kozott sem sikeriile megfeleléen a mun-
kaerd-piaci kereslet szerkezetéhez igazitani. A tanulméiny meggy8z8en érvel amellett, hogy
a szakmunkdsvégzettség leértékeldése az dtmenet éveiben nem a szakmdk szerinti rossz
osszetétel kovetkezménye; az ok sokkal inkdbb a munkahelyi kovetelmények véltozdsdnak
felgyorsuldsa, ami az alkalmazkoddképesség, az dltaldnos képességek felértékeldéséhez
vezetett a specifikus tudassal szemben.

Hermann Zoltdn
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1. Munkahelyi olvasési kovetelmények és a képzetlen munkaerd
foglalkoztatisa Nyugat- és K6zép-Kelet-Eurépaban®

Ko611L6 JAnos

Széles korben elfogadott vélemény szerint, amit Csapd és szerzétdrsai [2006], [2007] tirs-
szerz8jeként e sorok irdja is igyekezett erdsiteni: @) Magyarorszdgon az 4ltalanos iskolat
végzettek nagy része — egyszertien fogalmazva — nem tud rendesen irni-olvasni, ezért b) ne-
hezen keriil be a modern, posztindusztridlis piacgazdasigban keletkez8 munkahelyekre.
¢) Hogy ne igy legyen, ahhoz az irds-olvasist megtanit6 iskoldra és az alapkészségeket
fejlesztd felndttképzésre van szikség.

A kiindulépontot nehéz vitatni. A feln8ttirasbeliség nemzetkdzi vizsgilatdnak (IALS,
International Adult Literacy Survey) 1998. évi adatai szerint Magyarorszdgon a 10 osztilyt
vagy kevesebbet végzett férfiak 63, 54 és 40 szdzaléka teljesitett egyesre egy dtfokozatt
skaldn a szovegértési, dokumentumeértelmezési és szdmolasi készségeket mérd teszteken,
kétszer annyian, mint a hasonlé végzettségliek Nyugat-Eurdpiban (31, 26 és 20 sz4zalék).!

Csakhogy el kell gondolkoznunk azon, hogy valéban a hidnyos irni-olvasni tudés szo-
ritja ki az iskoldzatlan embereket a modern munkahelyekr8l! Ez kordntsem magatdl ér-
tet8dd. Az irdst és olvasdst tobbek kozott a munkdban tanuljuk (vagy ott nem felejtjitk
el), ezért szimos mds forgatdkdnyv is 8sszhangban 4llhat az adatokkal. Az irds-olvasis
igényes munka — vagy altaliban a munka — hidnya nemcsak kévetkezménye, hanem oka
is a szegényes irdstuddsnak. Tovibbd, ritka dolog, hogy a funkcionalis analfabétizmus ne
tarsuljon tovabbi, a foglalkoztatisi esélyeket dSnmagukban is ronté személyiségjegyekkel
és élethelyzetekkel. A pontatlansig, a megbizhatatlansag, a kooperacidra valé képtelenség,
a tekintély elutasitisa, 2 meg nem értett és ezért értelmetlennek hitt szabdlyok 4thdgasa,
a szegénység, a rendezetlen életvitel, a rossz egészségi llapot mind kizarhatjak az embert
a bonyolultabb munkakérdkbdl, és ezen keresztiil eroddlhatjak azt az irdstuddst, amit az
iskolaban szerzett, Az oktatds- és foglalkoztatdspolitika szimdra fontos kérdés, hogy tény-
leg maga az irastudatlansig okozza-e a kiszoruldst, vagy egy sor masfajta — esetleg ezzel
korrelalt — kudarc 4ll a hattérben. Ennek megvilaszoldsahoz kevés, ha meggy8z8diink réla,

hogy a) és b) is igaz — a)-bdl ugyanis nem feltétleniil kovetkezik b), és b) nem feltétleniil
a)-bdl kovetkezik.

* E tanulmdany tovibbdolgozott viltozata olvashatd lesz a szerzé Kétkezi munka és munkanélkiiliség a rend-
szervaltds utin cim, Osiris Kiadé gondozésiban megjelend kétetében.

! A Nyugat-Eurépéra vonatkozé érték az orszigos dtlagok stlyozatlan 4tlaga. A n8knél a hitriny kisebb. A n8kre
vonatkoz6 eredményeket — és azok munkapiaci jelent8ségét — azonban erdteljesen befolyasoljik a foglalkozta-
tashoz szokott ndi népesség ardnyiban meglévs nagy kiildnbségek. Az OECD-ben a férfiak foglalkoztatasi ratai
67 és 93 szizalék, a ndk ratai viszont 26 és 86 szdzalék kozott szorédtak 2001-ben (OECD [20034]).
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Akinem hiszi, hogy a gyenge irdstudds nem zarja ki a foglalkoztatast egy modern piac-
gazdasdgban, vessen még egy pillantdst az IALS adataira! Az 4ltalinos iskolat végzett
medidn magyar férfi 223 pontot ért el dtlagosan a hirom teszten a maximalisan lehetsé-
ges 500-bdl, a legrosszabbul teljesitd vilaszadé 107 pontot. A foglalkoztatasi rita ebben
a tarsadalmi csoportban 36 szdzalékos volt. Nyugat-Eurépdban a 223 pontnil kevesebbet
teljesit8k 66 szdzaléka, és még a 107 pontnil kevesebbet teljesit8k 46 szdzaléka is dolgo-
zott. Nincs sz6 arrdl, hogy egy irni-olvasni épphogy csak tudé ember ne taldlhatna munkat
a vilig legmodernebb piacgazdasdgaiban, vagy csak olyan eséllyel, mint a magyar tarsa.?

Tovabbd, ha a hidnyos irds-olvasis tud4s nemcsak oka, hanem kovetkezménye is a mun-
kanélkiiliségnek, vagy annak, hogy valaki huzamos ideig végez egyszer(i, az irds-olvasasi
képességeit nem mozgdsité munkat, akkor b)-bdl sem feltétleniil kovetkezik c). Abban,
hogy az alacsony iskolizottsigi mediin magyar vélaszadé 223 tesztpontja jécskdn elmarad
a nyugat-eurdpai tirsa 264 pontjitdl, nemcsak az iskola a ludas: az utébbi hdromszor annyi
irds-olvasisi feladattal talalkozik a mindennapi munkdja sordn, mint az el8bbi.?

Ebben a fejezetben mégis amellett érveliink, hogy az irastudds hidnya Kozép-Kelet-Eu-
répaban erdteljesen korlitozza a foglalkoztatdst. Nem azért, mert létezik valamiféle vas-
tdrvény, ami szerint az irni-olvasni rosszul tudé ember munkatlansigra van itélve, hanem
mert a muilt jegyeit 8rz8 tudiskindlat és a nagy strukeurlis 4ralakuldsok utdn is tovabb
valtozé tuddskereslet kozott kivételesen éles ellentét fesziil a volt szocialista orszdgokban.
Ennek megmutatdsihoz az IALS egyediillléan gazdag adatbdzisit hasznaljuk, ami 6sz-
szehasonlithat6 adatokkal szolgdl a munkahelyeken elvégzendd irds-olvasisi feladatokrél,
a népesség iskolizottsdgardl, valamint a gyakorlatban hasznosithaté irds-olvasisi és sz4-
moldsi készségeirdl.

Az elemzés lépései

Mi sem tiinik egyszeriibbnek az irdstuddsra vonatkozé adatok birtokdban, mint felirni
és megbecsiilni egy, a foglalkoztatds vagy a munkanélkiiliség valdszintiségét magyardzé
logit vagy probit modellt, a jobb oldali viltozok kdzott szerepeltetve valamilyen, az IALS-
teszteken elért eredményeket 6sszegz8 mutatot. Ilyen jellegii munkanélkiiliségi és hasonléan
felirt kereseti fiiggvények becslésével tobb tanulmany is prébalkozott (McIntosh—Vignoles
[2000], Carbonaro [2002], Denny és szerzétdrsai [2004]), véleményem szerint hib4san.
Ahhoz, hogy az irdstudis foglalkoztatdsi vagy bérhatdsit torzitatlanul becsiilhessiik, is-
merniink kellene az egyén korabbi irds-olvasasi képességeit és munkahely-torténetét. Az
IALS azonban csak a jelenlegi készségeket és a jelenlegi munkaerd-piaci statust méri, és
nem tartalmaz olyan, az 6konometriai elemzésben instrumentumként hasznélhaté valto-
z6kat sem, amelyek korrelalnak a jelenlegi irdstuddssal, de nem befoly4soljik a foglalkoz-
tatdsi esélyt vagy a bért adott irdstudds mellett. Nem tekinthet8k ilyennek az apa vagy az

2 Az adat a 15-59 évesekre vonatkozik. Az emlitett skaldra és a forrdsra a késébbiekben visszatériink.
3 A késSbbiekben definiilt, 13-elemii skalin az utébbi hat, az el8bbi két irds-olvasasi feladator lat el.
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anya iskoldzottsigdra vonatkozé viltozok vagy a kulturdlis szokdsokra és eréforrdsokra
vonatkozé adatok (kényvek szdma, jir-e szinhdzba, moziba, olvas-e Gjsdgot, és a t3bbi).
Annak megértéséhez, hogy a hidnyos irds-olvasisi készségek hogyan és milyen mértékben
korlitozzik a foglalkoztatdst, keriil8 utat kell vilasztanunk.

a) Ennek a keriil8 titnak az elsd lépéseként be fogjuk mutatni, hogy kilencvenes évek
kozepén-végén a kozép-kelet-eurdpai orszdgokban az alacsony iskoldzottsigi munkaval-
lalok foglalkoztatdsa sokkal er8sebben koncentralddott az irdst-olvasist nem igénylé mun-
kahelyekre, mint Nyugat-Eurépaban. Ez az id8sebbekre és a fiatalokra egyardnt érvényes
volt, és az 4gazati és foglalkozdsi 6sszetétel hatdsat kisziirve is igaz marad. Egyértelmiien
kozép-kelet-eurdpai jelenségrdl van sz6: nem taldlunk hasonlé mértékii koncentraléddsra
utalé jeleket még azokban a nyugati orszdgokban sem, ahol alacsony az alapfokon végzet-
tek foglalkoztatdsa.*

b) Misodik Iépésben bemutatjuk, hogy az alacsony iskolai végzettségili kozép-kelet-eu-
répaiak irds-olvasisi képességei stlyosan hidnyosak, nemcsak abszolut értelemben, hanem
az egyes orszigokon beliil a magasabb iskoldzottsdgtiakhoz viszonyitva is. Ennek egyik
oka a kozoktatds elmaradottsiga lehet, a masik azonban éppen az, amire az elsd pont utal:
hogy még a kilencvenes évek kozepén-végén is csak kis szdmban végeztek az irds-olvasisi
képességeiket karbantarté vagy fejlesztd munkdt. A két tényezd hozzajérulisit nem tudjuk
szétvilasztani, de abbdl, hogy az érettségivel nem rendelkezd fiatalok lemaraddsa kiilondsen
stlyos, az oktatds hidnyossgaira is kovetkeztethetiink. Magit a végeredményt — hogy a nem
érettségizettek nagy része ilyen vagy olyan okbdl nem tud megbirkézni a mindennapi mun-
kéban el8adédé irds-olvasisi feladatokkal —az adatok kétséget kizdréan aldtdmasztjik.

¢) Mindez azért korldtozza a foglalkoztatdst most és a jov8ben, mert — mint a harmadik
lépésben megmutatjuk — a volt szocialista orszdgokban az Gj munkahelyek sokkal kisebb
mértékben kiildnbéznek a nyugat-eurdpaiakedl az irds-olvasisi kovetelmények szempont-
jébol, mint a régiek. Az 4j munkahelyen dolgozé alacsony iskoldzottsigt kozép-kelet-eu-
répaiaknak tobb irds-olvasisi feladatot kell elldtniuk, mint a régi munkahelyeken dolgozé
tarsaiknak, és ezekre a munkahelyekre azok keriilnek be, akiknek az dtlagosnal jobbak
irds-olvasdsi készségeik. Ilyen irdnyd eltérést az Gj és a régi munkahelyek — illetve az ott
dolgozdk — kozott sem Ko6zép-Kelet-Eurépaban, a magasabb iskoldzottsdgi szinteken, sem
Nyugat-Eurépaban nem figyelhetiink meg.

4 A munkahely—munkavallalé parositdsok elemzéséhez tehdt két, tobb-kevesebb joggal exogénnek tekinthetd
valtoz6, illetve valtozdcsoportot hasznilunk. Az egyik az iskolai végzettség, ami az esetek tdbbségében nem nd
azutdn, hogy az egyén el8szor belépett a munkaerdpiacra. A mésik csoportot a munkahelyi kévetelményeket
leiré kiilonféle indikétorok alkotjik: szokott-e a munkavillalé ilyen vagy olyan gyakoriséggal dokumentumokat
olvasni vagy irni, végez-e egyszer(i vagy bonyolult aritmetikai feladatokat és a tobbi. A kérdésre, hogy vajon nem
az egyéntdl fiigg-e ezeknek a feladatoknak az el8forduldsa és intenzitdsa, még vissza fogunk térni.
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Minta és adatok

Az OECD és a Kanadai Statisztikai Hivatal 4ltal 1994—1998-ban, 21 orszdgban lebonyo-
litott IALS-felvétel a gyakorlatban hasznosithaté irdsi, olvasisi és szamolasi alapkészsé-
gekrdl probélt képet adni. A kérdezetteknek nem iskolai feladatokat kellett megoldaniuk,
hanem egyszerii szovegeket és dokumentumokat (révid hirek, kézlemények, hasznélati
utasitdsok, menetrendek, szimlak) kellett értelmezniiik, és egyszerii, a mindennapi élet-
ben el8forduld kvantitativ feladatokat kellett megoldaniuk. A véletlen haztartdsi mintikon
végrehajtott felvétel kiterjedt a munkahelyeken eléforduld irds-olvasasi feladatokra, tovabba
képet adott a kérdezettek szdrmazdsirdl, iskolazottsigirdl, munkaerd-piaci stitusirdl és
kulturilis szokasairdl.

A felvételrdl terjedelmes kutatisi beszdmolé késziile (OECD [2000]), amit az egyéni
adatok felhasznaléit segitd kiadvany (Statistics Canada [2001] egészitett ki. Micklewright—
Brown [2004] tanulmanya behatdan elemezte az IALS és néhany tovibbi készségvizsga-
lat (skill survey) feldolgozdsakor felmeriild médszertani problémékat. Egyeldre csak né-
hany, az TALS-adatokat elemz8 tudomdnyos irds jelent meg. Devroye—Freeman [2000],
valamint Blau—Kahn [2000] az amerikai és eurdpai készség- és béreloszlist hasonlitotta
ossze, Micklewright—Schnepf [2004] az angol nyelv{i orszdgokra vonatkozé IALS, PISA
és TIMSS® eredményeit vetette 3ssze. Denny és szerzétdrsai [2004], Carbonaro [2002]
és McIntosh—Vignoles [2000] mér emlitett tanulmdnyai elsdsorban az iskoldzottsig és az
irdstudas kereseti (és az utébbi tanulmdny esetében: foglalkozisi) hozamait prébaltik el-
kiiléniteni.

Az itt kdzolt szamitdsok a 15-59 éves, nem tanuld eurdpai férfiakra vonatkoznak.
A nd&ket azért zartuk ki, mert a munkaerd-piaci stitusukra vonatkozé adataik — az or-
szagonként eltérd fogalomhasznalat miatt — értelmezhetetlennek bizonyultak, az id8sebb
férfiakat pedig az eltérd nyugdijkorhatdrokbol adédé (szamunkra itt érdektelen) foglalkoz-
tatdsi esélykiilonbségek miatt hagytuk figyelmen kiviil. A felvételben részt vevd tengerentili
orszdgok, Chile, az Egyesiilt Allamok, Kanada és Uj‘Zéland befoglalisa messzire vezetd,
a joléti rendszerek és a bérmeghatirozas kérdései koriil forgd magyardzatokat tett volna
szitkségessé. Kimaradt az elemzésbdl Svdjc, ahol két kiilénboz8 idépontban hirom kiilon-
b6z8 nyelvii mintan hajtottik végre a felvételt. Végezetiil, a munkahelyi kovetelményekre
vonatkozé egyes adatok hidnya miatt Svédorszig sem keriilhetett be az elemzési mintéba,
ami végiil is 14 364 {8t tartalmaz (a teljes felvétel 64 049 fore terjedt ki).

Az elemzési mintara és a szelekciés szempontokra vonatkozé adatokat és megjegyzé-
seket a Fiiggelék ismerteti.

5> TALS: a felnéttirdsbeliség nemzetkdzi vizsgalata (International Adult Literacy Survey); PISA: a tanuléi tel-
jesitmények nemzetkdzi értékelésének programja (Programme for International Students Assessment); TIMSS:
a matematikai és természettudomanyi tanulmanyok nemzetkdzi vizsgélata (Trends in International Mathematics
and Science Study).
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Nyilvinvald, hogy a bevezetdben kérvonalazott vizsgilatot orszdgonként, sét, azon be-
liil is egy-egy nagyobb dgazati csoportra kellene elvégezni, de az is, hogy erre — megfeleld
elemszdm hidnydban — nincs lehet8ség, Ezért a becslések hirom orszdgesoportra vonatkoz-
nak. Az elsdt hat kontinentalis eurdpai orszdg (Norvégia, Dédnia, Németorszdg, Hollandia,
Belgium és Olaszorszig) alkotja. A masodikat (Nagy-Britannia, [rorszdg és Finnorszag)
harom olyan nyugati orszdg, ahol az alapfokon képzett népesség foglalkoztatdsa rendki-
viil alacsony szinti volt a felvétel idején, majdnem olyan alacsony, mint a volt szocialista
orszigokban. A harmadik csoportba az IALS-felvételben részt vevS négy kozép-kelet-eu-
répai orszig (Csehorszdg, Magyarorszag, Lengyelorszag és Szlovénia) tartozik. A hdrom
csoportot roviden Nyuaari, Nyvcarz és KKE néven emlitjiik.

A NYUGATI csoport orszdgaiban egy-egy iskolaév 0,7—1,9 szdzalékkal javitotta a fog-
lalkoztatasi esélyt, a NyugaT2 csoportban 3,1-4,2 szdzalékkal, a KKE-orszdgokban
pedig 2,5-5,3 szdzalékkal (lisd az Fiiggelék F5. tabldzatdt és a hozz4 tartoz6 magyardza-
tokat). A nemlinearitdst is megengedd lowess (helyileg stlyozott) regresszidk (locally
weighted regession) is gyakorlatilag azonos erejii kapcsolatra utaltak az iskoldzottsig és
a foglalkoztatds kézott a Nyucar2 és KKE csoportban, éles ellentétben a NYuGAaT1 cso-
porttal.

Az orszigok csoportos kezelése miatt — elkeriilend, hogy a nagy orszdgok adatai moz-
gassik az eredményeket — az eredeti gyakorisgi sulyokat tgy alakitottuk 4t, hogy az 6sz-
szegiik orszigonként 1 legyen. Tovibba, a szimitdsok nagy részében standardizilt (orsza-
gonként 0 virhat6 értékii és 1 szorst) viltozokat haszndlunk.

Munkabhelyi irds-olvasdsi kovetelmények és munkaers-osszetétel

Elsg 1épésben azt vizsgiljuk, milyen 6sszetételti munkaerdt alkalmaznak a kozép-kelet- és
nyugat-eurdpai munkdltatdk az eltérd irds-olvasisi kdvetelményeket tdmaszté munka-
helyeken. Azt fogjuk megbecsiilni, hogy a kovetelmények leirdsira vilasztott indikdtor
egységnyivel magasabb szintje hogyan befolydsolja annak val6szin(iségét, hogy az adott
munkakoért alacsony, kozepes vagy magas iskoldzottsdgti munkavéllalé tolti-e be. A prob-
léma els§ latdsra taldn furcsa megfogalmazdsa magyardzatot kivén.

Vizsgiléddsunk f8szerepldje nem a munkavéllald, hanem a munkdltatd, aki feltevésiink
szerint szabadon dénthet — valamikor régebben szabadon dénthetett — abban, hogy a meg-
hatarozott készségeket igényld munkakére kivel tltse be. Ugy tekintiink a megfigyelhetd
munkahely—munkavallal6 parositdsokra, mint amelyek létezésiikkel bizonyitjak a hajdani
dontés helyességér.

Sajnos, nem ismerjiik ezeknek a pirositdsoknak a keletkezési idejét, marpedig a friss
parositdsok egy része nyilvinvaléan nem optimalis, és rovid id6n beliil felbomlik. Ezen nem
tudunk segiteni, ahogy azon sem, hogy nem ismerjiik a be nem toltott munkahelyek irds-
olvasisi igényeit, noha a ,matching process” elemzésének kézéppontjiban éppen a meghiu-
sult és megvaldsult parositisok osszehasonlitdsa szokott 4llni. Ebbe beletorédve, és kidllva
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amellett, hogy emiatt nem kell eldobni az IALS pératlan értékii adatait, a kévetkezképpen
litunk a munkavallalé—munkahely pirositisok elemzéséhez.

Kiindulépontunk, hogy a kiilonboz8 iskoldzottsigh egyének eltérd termelékenységgel
l4tjak el az itt haszndlt értelemben eltérd bonyolultsigi feladatokat. Egy irds-olvasdsi ko-
vetelményeket nem tdmaszté munkdt esetleg hasonlé termelékenységgel képes elvégezni
egy egyetemet és egy ltaldnos iskoldt végzett jeldlt, a sokféle irds-olvasisi és szamoldsi
készséget mozgdsité munkaban azonban biztosan termelékenyebb az eldbbi. A racionélis
munkéltaté egyfeld] a virhat6 termelékenység, masfeldl a kifizetendd bér figyelembevéte-
lével vélaszt a kiilonb6z8 iskoldzottsigu dlldskeresdk koziil.

Formadlisan, jelslje i = 1, 2, ..., I a kiildnb6z8 tipust munkakat,j = 1,2, ..., ] az iskold-
zottsagi szinteket, y a termelékenységet, w” a rezervicids bért, és f a munkaéltatdk alkuere-
jét (0 < B <1). Feltételezziik, hogy a bérek a rezerviciés bér és a termelékenységi hozam
széls8 értékei kozott, az alkuerd figgvényében hatirozédnak meg. Egyeldre eltekintve az
iskoldzottsdgi fokozatokon beliili heterogenitdstdl, a munkéltaté problémaja, hogy olyan
j-edik iskoldzottsigu jeldltet valasszon, akire teljesiil (1):

maxr, = mas(y, —w,)=maxly, (6w, +(1- By, ) (1)
Tételezziik fel, hogy a munkahelytipusok egy alkalmasan megvilasztott, a munka komp-
lexitdsat mérd mutat6 (R) segitségével sorba rendezhetdk, és egy j-edik tipusti iskolai vég-
zettségli munkds termelékenysége egy R bonyolultsigth munkahelyen eldre jelezhetd az
¥ii = aiR; linedris projekciéval. (Nem éliink semmilyen korldtozéssal, de gy képzeljiik,
hogy az y1j értékek nagyon hasonlitanak minden j-re, és az y(R) fiiggvények széttartanak,
ahogy R novekszik). Ekkor az (1) egyenlet tirhat6 a kovetkezd formaba:

mjax = mjax(/j’(iji —/)’wj-). (2)

Amikor a munkaltaté egy egyén felvételérdl dont, az iskoldzottsdg mellett tovébbi, sz4-
munkra nem megfigyelhetd jegyeket is szimitdsba vesz a jelentkezd termelékenységének
el8rejelzéséhez. A virt termelékenység felfelé vagy lefelé eltérhet y;-t8l, ezt a  rezidudlis
taggal vessziik figyelembe, feltételezve, hogy eleget tesz a szokdsos feltevéseknek: E(¢) = 0,
cov(&,w") = 0és cov(&, R) = 0. A j-edik iskoldzottsagn k-adik jelentkezdtdl, illetve a J-edik
iskoldzottsdgt K-adik jelentkez8t8l remélt profit:

Ty = Ba R, — Bw] + &k (3b)

Az (3b) egyenletet az (3a) egyenletbdl kivonva a virt profittdblet, ha a véllalat a K-adik
helyett k-adik jelentkez&t veszi fel:

Ty~ Ty = (o) = )R = Bw§ —wi)+(Eg =) = vy (4)
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A vilasztis ennek a litens, szimunkra meg nem figyelhetd profitkiilonbozetnek a fiigg-
vényében torténik. A munkaltaté a J-edik iskolizottsigu jeldltet valasztja inkdbb a j # J
iskolazottsdgtiakkal szemben, ha a vart profit J-edik esetén a legnagyobb:

Pr(felvett :J) = Pr(vilj <0, Vig) < 0,.., vig-1)) < 0) = F(Ri, Wj*) (5)

A probléma egy ,alternativaspecifikus multinomidlis vélasztdsi modellhez” vagy McFadden-
modellhez vezet (McFadden [1974]), ahol a munkéltaté valasztisa egyfeldl a munkahely
(Ri), mésfeldl a valasztott alternativa (w’)) jellemz8itdl fiigg. Az R novekedése a kiilonbsz8
iskoldzottsdgn rétegek virhat6 termelékenységétdl és relativ bérétdl fiiggden — de a meg nem
figyelt egyéni kiilonbségekedl is befolydsolva — sztochasztikusan hat a munkaerd-sszeté-
telre.® Az 6konometriai specifikicié kérdésére a kulcsvaltozok tirgyaldsa utdn tériink rd.

Ahhoz, hogy az (5) egyenletet megbecsiilhessiik, mindenekel8tt valamilyen, a munka-
helyek bonyolultsigit kézelitd mutatéra (R) van sziikségiink. Az IALS 13 kiildnféle mun-
kahelyi irds-olvasisi feladat eléfordulasardl és gyakorisagirdl tett fel kérdéseket. Ezeket az
1. tdblazat foglalja 6ssze.

1. TABLAZAT
Kérdések az IALS-ban a munkahelyi iras-olvasasi kovetelményekrél
Olvasds a munkahelyen irés a munkahelyen Szdmolds a munkahelyen
Levelek, emlékeztetdk olvasdsa Levelek, emlékeztetdk irdsa Targyak mérése

Arak, kbltségek kalkulalasa,
koltségvetések készitése

Szamlék, formanyomtatvanyok olvasdsa Szamlék, formanyomtatvanyok kitltése
Beszamoldk, kataldgusok, kéziknyvek olvasdsa ~ Beszamoldk, cikkek irasa

Diagramok, rajzok olvasasa Becslések, miiszaki leirésok készitése
Koltségvetési tablak olvasdsa

Receptek, hasznalati utasitdsok olvasdsa

Idegen nyelv(i anyagok olvasasa

Valaszlehetdségek: 1. mindennap; 2. hetente néhényszor; 3. hetente; 4. ritkdbban, mint hetente; 5. nagyon ritkan vagy soha.
Forrds: Statistics Canada [2000].

Szamtalan kisérletet kovetden (csoportképzés a tartalmi hasonlésig alapjan és faktorelem-
zés segitségével, egyenkénti vizsgalat) jol kezelhetd és a legfontosabb kévetelményeknek
megfeleld mutatdnak bizonyult az eléfordulé irds-olvasdsi feladatok szdma. (Eléforduldsnak

¢ A paraméterek tartalmazzak az alkuerd, 8 hatdsat is. A nagyon erds szakszervezeti befolyds minden paramé-
tert zérus felé torzit, jelezve, hogy rugalmatlan a munkaerdpiac. Egy-egy, ilyen szempontbdl homogén orszdgon
vagy région beliil ez nem torzitja az R-re kapott paraméterek egymashoz valé viszonyit, de az orszigok vagy
régidk kozotti dsszehasonlitdsban problémat jelent. Szerencsénkre, az sszehasonlitisban kulcsszerepet jatszé
Nyuveat2 és KKE csoportban nem kiiléndsebben erdteljes a korporativ elem (v6. Carbonaro [2002]).
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tekintve, ha a kérdezett az 1-4. vlaszlehetdségek valamelyikét jelslte meg.) Ez egy folyto-
nos viltozo, amelynek értéke 0 és 13 kozott véiltozhat.

A legfontosabb kévetelmény, hogy a mutaté jol titkrdzze, és lehetdleg linedris leképezését
adja a munka bonyolultsdginak. Hogy igy van-e, azt az 1. dbra mogote 4ll6, a teljes elemzési
mintdn végrehajtott szimitdsokkal ellendrizhetjitk. A munka bonyolultsiginak titkroz8d-
nie kell az adott munkafajtit végz8k képzettségében, amit az 1. dbrdn hiromféleképpen
mériink: az iskolai végzettséggel, az IALS-teszt eredményével és a bérrel.” A bonyolultsig
kozelitésére vilasztott mutatonkkal akkor lehetiink elégedettek, ha azt tapasztaljuk, hogy
a legegyszertibb, R = 0 tipusti munkatdl a legosszetettebb, R = 13 tipust munka felé ha-
ladva folyamatosan és lehet8leg linearisan novekszenek a munkie ellatok kiilonféle kép-
zettségmutatoi. Ez a kovetelmény kielégitd mértékben teljesiil: kevés kivétellel igaz, hogy R
eggyel magasabb szintjén iskoldzottabb, jobban iré-olvasé és jobban fizetett munkavillalék
dolgoznak, és az 8sszefiiggéseket a linedrishoz kozel 4ll6 gorbék irjik le.

A minta egészében R 4tlaga 7,3, a szérasa 3,9, a semmilyen irds-olvasisi feladatot nem
kiviné munkahelyek ardnya 4 szdzalék, a 13 feladatot kivinoké 8 szdzalék volt. A munka-

1. ABRA
Aziskolazottsag, az IALS-teszt eredménye és a bér a munkahelyi iras-olvasasi kovetelmények fiiggvényében
az IALS eurdpai almintajaban
(A mérési modszert a 7. labjegyzetben ismertetjiik.)

2,0
—— Iskolazottsdg
—a—  AzIALS-teszt eredménye
Bér
15

0,5

o
-
~
w
E=N
v
o
~
=
o
-
=
=
-
~
—
w

Az irds-olvasasi feladatok szama

7 Az iskoldzottsigot az iskolaévek szdmdval, a teszteredményt a 15 tesztre kapott pontszim 4tlagival, a bért az
egyén orszigon beliili bérkvintilis pozicidjaval mértiik. Az iskoldzottsig és a teszteredmény orszdgokra stan-
dardizilt. Ezeket a mutatdkat,magyardztuk” az R egyes értékeihez tartozé dummy véltozokkal, referenciakate-
goriaként a legegyszeriibb munkahelyeket (R = 0) szerepeltetve.
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2. ABRA
A munkahelyek megoszldsa az ellatott iras-olvasasi feladatok szama szerint
(IALS, Eurdpa, 15-59 éves dolgozd férfiak)

Nvugatl Nvuear2
12 12
10 10
8 8
3 <
&6 ®6
3 A
4 4
24 2
0 0
01 2 3 4 5 6 7 8 9 1 1 1213 01 2 3 4 5 6 7 8 9 1 1 1213
KKE
12
10
8
x
= 6
K
v
4
2
0

01 2 3 4 5 6 7 8 9 1 11213

helyek megoszlisa azonban erésen eltérd képet mutatott Keleten és Nyugaton (2. dbra).
A volt szocialista orszigokban a felvétel idészakiban még nagy szdimban léteztek nagyon
kevés irds-olvasisi feladatot igényl6 munkahelyek. Az eloszlis bimodalis volt, felsé médusza
a nyugatihoz hasonléan R = 10-12 kérnyékén, az ennél is hangstlyosabb alsé médusz
viszont R = 2-nél volt.

Miasodik kulcsvaltozénk az iskoldzottsdg, amit kétféleképpen is mérhetiink az IALS
mint4jaban: a befejezett osztlyszdmmal, illetve a nemzetkdzi ISCED (International Stan-
dard Classification of Education) besoroldssal. Noha az ISCED megalkotéit éppen az dsz-
szehasonlithatdsg célja vezérelte, az egyes orszdgok besorolasi gyakorlata olyan mértékben
tér el egymdstdl, hogy az illuzérikussa teszi az ISCED alapjan torténd osztalyozist. A 10
és 11 osztélyt végzetteket példdul egyes orszdgok nulla, masok 99 szdzalékban soroljik
az ISCED?3 kategéridba (felsd kdzépfok), a 12 osztdlyt jirtakat 22—99 szdzalékban, a 13
osztélyt végzetteket 4—99 szdzalékban. (Részletesen lisd az Fiiggeléket!) Az ISCED ellen
52016 legstilyosabb érv azonban az, hogy a kozép-kelet-eurdpai orszigok Lengyelorszig
kivételével az ISCED3 kategéridba soroljik a szakmunkds végzettséglieket, egybemosva
8ket az érettségizettekkel. Az eljirds tarthatatlansigirdl kordbban Kertesi—Varga [2005]
cikke (634. 0.) mr felhivta a figyelmet.
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3. ABRA
Iskolazottsag szerinti megoszlas
(IALS, Eurdpa, 15—59 éves nem tanul férfiak)

W 0-100sztsly [ 110sztaly [ 12-14osztaly [T] 15- osztély

100

80

60

Szazalék

40

20

Nvuear1 Nvuear2 KKE

Az elmondottak miatt az iskoldzottsdgot a sikeresen elvégzett iskolai osztilyok szdma
alapjin, kategériaszinten (0—10 osztdly, 11 osztaly, 12—14 osztély, 15 vagy tobb osztily)
fogjuk mérni. Az 3. dbrdn lithatd, hogy a 0—10 osztdlyt végzettek ardnya a volt szocialis-
ta orszdgokban viszonylag alacsony, a 11 osztalyt végzetteké azonban nagyon magas volt.
A 12-14 osztélyt jartaké valamivel magasabb, a diplomasoké valamivel alacsonyabb volt
a két nyugati orszdgcsoporthoz viszonyitva.

Harmadik kulcsvéltozonk a relativ, iskoldzottsagspecifikus rezervdciés bér — lenne, Az
TALS nyilvdnosan hozziférhetd mintdjdban a bérre vonatkozé megfigyeléseket az egyén
bérkvintilis-pozicidjival helyettesitették, ami nagyon durva mutatd. Ez az egyik ok, ami
miatt a bérviltozét nem, illetve csak ellen8rz8 szdmitdsokra hasznaljuk. A masik, hogy
abecsléshez nem a megfigyelt, hanem a rezervicids bérekre lenne sziikségiink, ami kdzvet-
leniil nem figyelhetd meg. Az ellen8rz8 szimitasok kétféle tokéletlen bérindikatort hasz-
nalnak: magit a kvintilispoziciét (,bér”), illetve az ebben meglévd iskolazottsdgspecifikus
kiilsnbségeket, kisztirve R hatisat (,kiigazitott bér”).8

Az (5) egyenletnek megfeleld alternativaspecifikus, tobbkimenetes vilasztdsi modellek
(Wooldridge [2002] 497—-503. o.) becslése nem csak a rendelkezésiinkre 4116 bérvaltozék
kétes mindsége miatt problematikus. A munkahely-specifikus kovaridnsok (mint péld4ul
maga az R vagy a vallalatméret és az dgazati hovatartozis) egytitthatéi csak gy becsiil-
hetsk, hogy interaktiv viltozokat képziink: az adott kovaridnst dsszeszorozzuk az isko-

8 Az egyenleteket orszdgonként futtatott regresszidkkal becsiiltiik, amelyek jobb oldalan iskoldzottsigi dummy
valtozok és R szerepeltek.
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lazottsagi dummy véltozokkal.® Ez gyakorlatilag lehetetlenné teszi az egyenlet kontrolla-
lasat nagyszdmu kovaridns esetén. Mdsodszor, a feltételes logit (Stata: clogit) és a riasztd
nevii ,alternativaspecifikus szimulalt maximum likelihood multinomialis probit” (Stata:
asmprobit) eljirisok esetén csak tigynevezett fontossigi stlyok (importance weights) haszndl-
hatdk, amelyek gyakorisdgi salyként viselkedve torzitjik a standard hibikat. Harmadszor,
csoportonkénti egy pozitiv kimenet esetén marginalis hatisok nem szdmithatok.1°

Az elmondottak miatt az (5) egyenletet elsd megkdzelitésben multinomialis logit model-
lel becsiiltiik, a bérviltozé elhagydsival, de 6 4gazati, 5 foglalkozasi és 3 vallalatméret-vil-
toz6 bevondsival, stlyozott mintdra. Elkészitettiik a becsléseket feltételes logittal, kontroll-
valtozok bevondsa nélkiil, silyozatlan mintara. A standard hibakat a fenti két specifikicié
esetében értékeltem. A paraméterek robusztussigit ellendrizendd tovibbi clogit és asmprobit
modelleket is becsiiltiink a kétféle bérviltozéval, kontrollvaltozdk nélkiil, sulyozott és sii-
lyozatlan mintakra. Ezeknek csak a paramétereit kdzoljitk a 2. tabldzatban.!!

Az 2. tdbldzatban bemutatott Ssszes specifikici6 azt jelzi, hogy a volt szocialista orszd-
gokban R novekedésével sokkal erSteljesebben csokken az alacsony végzettségiiek ardnya,
és gyorsabban né a diplomdsoké, mint a két nyugati orszdgcsoportban, amelyek esetében

2. TABLAZAT
Az R hatésa a kiilonbdzd iskolazottsagi kategoriak létszamaranyara
(IALS, Eurdpa, 15—59 éves nem tanul6 férfiak)

Valtoz6 Sily Kontroll Nvuearl Nyuear2 KKE
mlogit + +
-0,1104 -0,1235 -0,2429
0-10¢év
(0,0133) (0,0179) (0,0211)
-0,0168 -0,0832 -0,1107
1Mév
(0,0180) (0,0184) (0,0158)
0,0956 0,0689 0,1336
15-év
(0,0146) (0,0236) (0,0214)
N 5220 3,606 3,329
Pszeudo R? 0,1409 0,1457 0,2246

9 Egy McFadden-modell adatmitrixa NxJ sorbdl 4ll, ha N a megfigyelések szdma és J a vilaszthaté alternati-
viké. A megfigyelési egység nem a ddntéshozd, hanem egy, a dontéshozé ltal valaszthatd alternativa. Azt, hogy
a déntéshozé az adott alternativit valasztotta-e, egy dummy valtozé méri, ami 1 a valasztott alternativa esetén,
és 0 egyébként.

10 Magyarazatat lasd: http://stata.com/support/faqs/stat/mfx_unsuit.html.()

1A clogit modell az ,irrelevans alternativakedl vald fiiggetlenség” (ITA) feltevésével él, azaz, felteszi, hogy az
A és B alternativa kdzotti vilasztast nem befolydsolja, jelen van-e egy C alternativa is. (A klasszikus példdban:
a busz és az auté kozotti vilasztdsunkat nem befolyésolja, ha ugyanazon az ttvonalon elinditanak egy villa-
mosjdratot is). Az asmprobit modell mentes ettdl a feltevéstdl, ezért is nincs zart formaji megolddsa, és ezért
igényel szimuldciot.
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A 2. TABLAZAT FOLYTATASA

Valtozd Suly Kontroll Nvuear1 Nvuear2 KKE
clogit - -

i 0,5197 -1,7362 -1,3401
Ber (0,1102) (0,1633) (0,1904)
0-10 v -0,1534 -0,1380 -0,3186

(0,0105) (0,0131) (0,0173)
e —0,0632 —0,0796 -0,1810

(0,0156) (0,0134) (0,0129)
15y 0,1438 0,1849 0,249

(0,0109) (0,0159) (0,0173)
N 20,880 14,424 13,316
Pszeudo R? 0,1359 0,0765 0,1533
mlogit + -
0-10év -0,1464 -0,1664 -0,3026
11év -0,0445 -0,1097 -0,1708
15-¢év 0,1428 0,1549 0,2401
clogit + -
Bér 0,3222 -1,4174 -1,6992
0-10év —0,1489 —0,1579 -0,3035
1év -0,0477 -0,1077 -0,1633
15— év 0,1414 0,1448 0,2599
clogit - -
Kiigazitott bér 0,8107 —1,4404 -1,9045
0-10év -0,1547 -0,1392 -0,3180
11év -0,0613 -0,0735 -0,1727
15-¢év 0,1456 0,1973 0,2414
clogit + -
Kiigazitott bér 0,4236 —-0,9212 -1,6853
0-10év —0,1487 —0,1612 -0,3035
11év —0,0461 —0,1032 -0,1618
15-év 0,1432 0,1551 0,2481
asmprobit + -
Bér 03072 -0,9302 -1,4215
0-10év -0,1327 -0,0714 -0,2283
11év -0,0393 -0,0191 -0,1305

15-év 0,1482 0,1333 0,2382
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nagyon hasonléan alakul a munkaerd-3sszetétel R fiiggvényében. Az alternativaspecifikus mo-
dellekben a bérvaltoz6kra kapott paraméterek a virakozdsnak megfelelSen negativak a Nyu-
Gat2 és KKE orszagokban, de pozitivak a kontinentélis eurépai orszdgokban, ami zavarba
ejt8 (és legjobb esetben az alkalmazott proxy valtozok pontatlansigabél eredd) eredmény.

Nemlinearis becslésrdl 1évén sz6, ahol a marginalis hatdsok fiiggnek a magyardzé vélto-
z6k értékétdl, a 4. dbra bemutatja, hogyan valtozik a munkaerd-sszetétel R névekedésének

4. ABRA
Az irds-olvasasi feladatok szamanak marginalis hatasa a 0—10 és 11 osztalyt végzettek szdmaranydra
kiilonboz6 dgazatokban és foglalkozasi csoportokban, két orszagcsoportban
(IALS, Eurdpa, 15—59 éves nem tanulé férfiak)

Nyucar2 IPAR, FIZIKAI KKE
0,02
I o-100sztaly [T 11 osztaly
Orszégok szerinti dbrazolds
0
g
5
—0,02
-0,04
1 3 5 7 9 n 1 3 5 7 9 ”
Nyucar2 IPAR, NEM FIZIKAI KKE
0 T -
-0,02 |
g
-0,04 |
-0,06
1 3 5 7 9 n 1 3 5 7 9 "
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4. ABRA

Az irds-olvasasi feladatok szdmanak margindlis hatdsa a 0-10 és 11 osztélyt végzettek szamaranyara

0,02

Nyuear2

TERCIER, FIZIKAI

kiilonboz6 dgazatokban és foglalkozasi csoportokban, két orszagcsoportban
(IALS, Eurdpa, 15—59 éves nem tanuld férfiak)

KKE

(Erték)

-0,02

-0,04

-0,02 1

(Erték)

Nvuear2

n

TERCIER, NEM FIZIKA|

-0,04

- 0-10 osztdly I:I 11 osztély

Orszdgok szerinti dbrézolds

KKE

-0,06

n

1 3 5 7 9 n

hatasdra a Nyucarz és a KKE orszigokban, az mlogit becslés alapjin. Az,iparban” szerepel
az épitdipar és a mez8gazdasag is, a nem fizikaiak k6zé pedig a vezetdk, a diplomds szak-
emberek (professionals), az tigyintéz8k, az irodai munkasok és a technikusok keriiltek. Az
dbrak azt mutatjik, hogyan valtozik a 0—10 osztalyt, illetve 11 osztalyt végzettek ardnya, ha
R egyrdl kett8re, haromrol négyre, ..., tizenegyrdl tizenkettdre ugrik. A marginilis hatdsok
Osszege zérus, tehdt a két figyelembe vett iskolazottsdgi fokozat egyiittes ardnyvaltozdsaval
szemben a két magasabb fokozat ellenkez§ el8jelii egyiittes ardnyvéltozasa all.
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Az ipari munkdsok esetében a NyuGaT2 csoportban R novekedése a 0—10 és 11 osz-
talyt végzettek gyorsuld titemii ardnycsdkkenésével jér. A hatds azonban sokkal gyengébb,
és részben mas jellegii, mint a volt szocialista orszdgokban. Az utébbi esetben R névekedése
R alacsony szintjén a szakmunkds végzettségiiek ardnyndvekedésével (is) jir a 0-10 osztdlyt
végzettek rovdsira. Ugyanakkor R novekedése R magasabb értékeinél mindkét érettségivel
nem rendelkezd csoport erdteljes ardnycsokkenését vonja maga utdn. A hatdsok hasonlék
a tercier szektor fizikai munkakéoreiben is.

A NyuGaT2 csoportban, a fehérgalléros munkakérokben az R egységnyi novekedése
2 0-11 osztélyt végzettek 3,5—4 szdzalékos ardnycsokkenésével jir R teljes értelmezési tar-
tomdnya mentén. Az iris-olvasis igényes nem fizikai munkahelyekrdl val6 kiszorulds a volt
szocialista orszdgokban sokkal erSteljesebb az R alacsony értékeinél. A marginélis hatds 5-6
szdzalékpontos, ha R egyrdl kettdre, hiromrdl négyre vagy 6trdl hatra ugrik, majd a nyu-
gatihoz hasonléva valik R magasabb értékeinél. A kozép-kelet-eurépai munkéltatdk mar
nagyon kevés irds-olvasasi feladat esetén is érettségizett vagy diplomds munkaerdt keresnek
az dlldsaik betdltéséhez, vagy misképp: az érettségivel nem rendelkezdk rendkiviil erdsen
koncentrilédnak az irdst-olvasdst nem vagy alig igénylé munkakérskben.

Az eredmények a fentihez hasonlék, ha a vilaszthaté munkaerdcsoportokat nem az
iskolazottsdgi szintek, hanem az iskoldzottsdg és az életkor interakcidi képviselik (3. tdb-
ldzat). A multinomilis logit (mlogit) becslés — amelyben az 4gazat, a foglalkozas és a val-
lalatméret a kontrollviltézé — eredmények szerint R névekedése mindkét életkori cso-
portban erdteljesebben csokkentette a 0—11 osztalyt végzettek foglalkoztatisit Keleten,
mint Nyugaton, és valamivel er8sebben vetette vissza a fiatal-iskoldzatlan csoport, mint az
idésebbek részardnyat.

E szdmitdsokkal kapcsolatos erSteljes ellenérv lehet, hogy az irds-olvasisi feladatok szd-
mdt valéjiban nem a munkéltatd, hanem a munkavéllalé hatirozza meg. Ez nyilvinvaléan
igaz az egyéni vallalkozdk esetében, és taldn igaz lehet a kisebb véllalatok némelyikében is.
A nagyvillalatok esetében azonban nehéz elképzelni, hogy a munkavillalé kedve szerint
valogathat az el8ad6dé irds-olvasisi feladatok kéziil, oly mértékben, hogy egyes feladato-

3. TABLAZAT
Az iras-olvasasi kovetelmények hatasa képzettségi-életkori csoportok részaranyara
(multinomidlis logit egyiitthatok, kontrollvéltozok: dgazat, vallalatméret és foglalkozés; IALS, Eurdpa, 15—59 éves nem tanuld férfiak)

Valtoz Nvugar1 Nvuar2 KKE
-0,1076 -0,0838 -0,1475
(0,0147) (0,0190) (0,0198)
-0,1122 -0,1158 -0,1804
(0,0178) (0,0202) (0,0197)
0,0181 0,0626 0,0231
(0,0131) (0,0206) (0,0168)"

0-11 osztaly és 35 évesnél iddsebb

0-11 osztaly és 35 évesnél fiatalabb

12— osztaly és 35 évesnél iddsebb

*Nem szignifikéns 0,1 szinten. A jeldletlen egyiitthatok szignifikinsak 0,01 szinten.
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4. TABLAZAT
Az irds-olvasasi kovetelmények hatasa képzettségi csoportok részaranyara a teljes mintaban
és a 100 fonél nagyobb vallalatoknal
(multinomidlis logit egyiitthatdk; kontrollvltozok: dgazat, vallalatméret és foglalkozds; IALS, Eurdpa, 15—59 éves nem tanulé férfiak)

Viltozo Nvuear1 NvuGar2 KKE
altozo
teljesminta 100 fonél nagyobb  teljesminta 100 fénél nagyobb  teljes minta 100 fénél nagyobb
-0,1104 -0,0971 -0,1235 -0,1404 -0,2429 -0,2187
0-10 osztaly
(0,0133) (0,0188) (0,0179) (0,0232) (0,0211) (0,0265)
—0,0168 0,0033 —0,0832 —0,1043 -0,1107 —0,1148
11 osztély
(0,0180)" (0,0277) (0,0184) (0,0227) (0,0158) (0,0214)
0,0956 0,0659 0,0689 0,0735 0,1336 0,1406
15— osztaly
(0,0146) (0,209) (0,0236) (0,0269) (0,0214) (0,0287)
N 5,220 1,811 3,606 1,678 3329 1,638
Pszeudo R? 0,1409 0,1290 0,1457 0,1473 0,2246 0,2493

“Nem szignifikans 0,1 szinten. A jeldletlen egyiitthatok szignifikansak 0,01 szinten.

kat teljesen kiiktasson a munkd4jabdl. A 2. tabldzat mlogit becslését megismételve a 100 £8s
és nagyobb vallalatokra, azt ligjuk, hogy az alapfokon végzettekre és a diplomdsokra vo-
natkoz6 eredmények lényegében azonosak a teljes mintira becsiiltekkel (4. tdbldzat). Er-
demi, bir nem til nagy eltérést csak a 11 osztélyt végzettek esetében ldtunk a Nyueara
csoportban, ahol a nagyvallalatokra becsiilt egyiitthatd kozel van a KKE csoport megfeleld
egyiitthat6jahoz.

Ne feledjiik, hogy az itt vizsgilt munkahely—munkavéllalé parositdsok a legkiilonbo-
z8bb, 4ltalunk nem ismert id8pontokban keletkeztek! A munkahelyek atlagos élettartama
nagysagrendileg tiz év kériil van. A KSH munkaerd-felvétele szerint példdul a magyar
munkavallalok az IALS id8pontjaban 4tlagosan nyolc éve dolgoztak az adott munkahely-
iikdn, a tipikus esetben 1990-ben, a rendszervéltds kezdetén 1éptek be. Ezt ﬁgyelembe kell
venniink az eredmények értékelése soran. Abban, hogy az alacsony iskolai végzettségli mun-
kavallalék hagyomdnyosan nem jutottak széhoz az irds-olvasis igényes munkahelyeken,
bizonyara szerepet jitszott az 4ltalinos és szakiskolai oktatds alacsony szinvonala, de a for-
ditott 8sszefliggés legalabb ilyen fontos: a legegyszert(ibb kétkezi munkdban eltsltstt hossza
évek nyomokat hagytak az 1998-ban megmért irni-olvasni tuddsukon. Hogy a két tényezd
egyiittesen milyen Végeredményre vezetett, azt vessziik szemiigyre a kovetkez8kben.
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Irds-olvasdsi készségek

Az TALS kutatasi jelentése a teszteredményeket egyfel8l folytonos pontszamokkal, mésfelsl
a részeredmények alapjén kialakitott, egytdl 6tig terjedd osztalyzatokkal mérte, kiilon-kiilén
a kérdezés harom nagy teriiletén (préza, dokumentum, kvantitativ) (OECD [2000]). Az
olvasis- és oktataskutatdsban nyilvin megengedhetetlen és értelmetlen lenne az eredmények
egyetlen szdmba stiritése, de a kdzgazd4sz mas célu vizsgilédasa megelégedhet egy dtlagos
mutatdszdmmal, ha az nem rejt tilsigosan nagy, az 4tlagszamitds értelmét megkérddjelezs
kiilonbségeket. Ugy tiinik, a minket elsdsorban érdekld eltérések — az IALS-eredményekben
meglévd regionalis kiilonbségek — nagyon stabilak, feladattipusokon beliil alig sz6rédnak,
és a kiilonbségek a feladattipusok kdzott sem olyan mértékiiek, hogy az kérdésessé tegye
egy Osszevont mutatdszam haszndlatit (5. tdbldzat).

5. TABLAZAT
A kozép-kelet-eurdpai orszagok hatranya az IALS feladatcsoportjaiban®
(regresszidval kiigazitott eltérés a nem KKE orszagoktol, IALS, Eurdpa, 15—59 éves nem tanuld férfiak)

Feladat(csoport) Préza Dokumentum Kvantitativ
1. -34,9 =354 -25,6
2. =353 -36,0 -26,3
3. =354 =351 =257
4. =354 -352 =259
5. -348 -344 —24,7

*Alemaradast mérd szam a KKE dummy egyiitthatéja a kivetkezd regressziéban: bal oldalon az elért pontszém,
jobb oldalon az iskolazottsdg, az életkor, a lakéhely, az apa iskoldzottségra, az anyanyelvre, a bevandorld statusra,
a kulturdlis szokdsokra vonatkozd valtozok, valamint a KKE dummy. A kontrollvéltozokhoz lasd a 6. tdbldzatot!

Kézismert, hogy a teszteredmények (3x5 pontszam 4tlaga alapjan kialakitott) rangsordban
Csehorszag viszonylag jol, Magyarorszig, Lengyelorszdg, és Szlovénia nagyon rosszul sze-
repelt (Fiiggelék F4. tdbldzat). Az orszigokon beliili teljesitménysz6rédds nem volt nagyobb
az atlagosndl, de sokkal er8sebben tapadt az iskoldzottsighoz, mint Nyugaton. Ezt mutatjik
a 6. tdbldzat orszdgesoportonként futtatott regresszi6i, amelyek az orszdgonként standar-
dizalt dtlagos IALS-teszt eredményeinek a sz6réddsit magyardzzik kiilonféle egyéni és
kornyezeti jellemz8kkel. Az iskoldzottsdgi-életkori csoportok esetében a fiatal diplomdsok
jelentik a viszonyitasi alapot, akiknek az abszolut teszteredménye csak igen kis mérték-
ben, alig tobb mint két szdzalékkal maradt el a nyugati trsaikétdl. (NyuGar:: 316 pont,
Nryuvcar2: 317 pont, KKE: 309 pont).1? Ezért a paraméterek, amelyek szérasegységben

12 Az ide tartoz6k dtlagosan 1970-ben sziilettek, és 1989 tdjén kezdték meg felséfokd tanulmanyaikat.
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mérik az iskoldzottsag hatdsat, a relativ és (igen kis hibdval) az abszolit el6nyok-hatridnyok
értékelésére egyarant alkalmasak.

Alulrdl felfelé haladva a 6. tdbldzatban, azt litjuk, hogy a szdrmazis, a lakéhely, a be-
vandorlé stdtus, az anyanyelv és a kulturélis szokdsok szerinti teljesitménykiilonbségek
Kézép-Kelet-Eurépaban hasonlék vagy kisebbek, mint Nyugaton, az iskoldzottsdg sze-
rintiek viszont sokkal nagyobbak.

A Nyugattdl val6 lemaradis mintdzata eltér az id8sebbek és a fiatalabbak esetében.
Az id8sebb korosztilyok minden iskoldzottsdgi fokozatban nagyjabdl hasonlé mértékben
maradnak el a nyugati térsaikedl. A fiatal érettségizettek hitrdnya a fiatal diplomasokhoz
képest Keleten és Nyugaton hasonlé mértékii, kovetkezésképpen, ahogy a fiatal diplom4-
sok teszteredményei nem maradnak el sokkal a nyugati tirsaikéedl, a fiatal érettségizettek
lemaraddsa sem kirivé mértékli. Ezzel szemben az érettségit nem szerzett fiatal kozép-

6. TABLAZAT
Standardizalt IALS-teszt eredményei — regressziok”
(IALS, Eur6pa, 15—59 éves nem tanuld férfiak)

Viltozo Nvuear1 Nvugar2 KKE
B standard hiba B standard hiba B standard hiba

0-10 osztély, idds -1,0775 00527 09701 00625 14780 00791
0-10 osztély, fiatal -0,9498 00613 -10110 00758™ 14297 0,0873"
11 osztaly, idds —0,7287 00627 05234 00698™ 10243 0,0751™
11 osztdly, fiatal —0,6397 00740 0,655 00661 09304 0,0726™
12-14 osztély, ids 0,459 00467 ~03147 00619 -0,7239 0,0724™
12-14 osztdly, fatal ~0,4160 00469 03063 00595 04626 00729
>14 osztaly, id6s —0,0705 0,0438 —-0,0002 0,0616 03213 00732
Falusi (lakonépesség < 20000)  —0,0482 00291 —0,0786 00322 0,073 00319"
Mas orszdgban sziiletett -0,4123 0,0995™ -0,2345 0,0905™ 0,0452 0,0884
Més anyanyelvi 05135 00982 0419 01203 0,009 0,0941"
Nemjarmoba, Thzha, - _g333 ogar -0s0 02T 078 00T
Nem olvas kdnyvet, folyéiratot -0,2716 0,0310" -0,5105 0,0451™ -0,3275 0,0400™
ma(;li\r’fts isdgot hetlapot, — _g3g79 034" 098 01642 02617 01023
ﬁ';‘(‘ég'})y_;s)k"'éz°tmg“ i —0,1550 00379 -0,1183 00389™ 0,621 0,036
N 5,844 4382 4,068
Kiigazitott R2 0,2942 03627 03176

*+Fiiggd valtozo: standardizalt dtlagos teszteredmény, orszégos atlag =0, szérds = 1.
"0,01,"0,05, "0,1 szinten szignifikans.
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5. ABRA
A standardizalt IALS-teszt eredményei a fiatal diplomasokhoz viszonyitva
(IALS, Eurdpa, 15—59 éves nem tanul6 férfiak)

IDOSEK FIATALOK
0 A n
0,2
g
£
-10 |
—+— Nvuearl
—4a— Nyuear2
KKE
Eletkor szerinti brazolds
-15
T T T T T T T T
0-10 n 12-14 15— 0-10 n 12-14 15—

Az elvégzett osztélyok szdma

kelet-eurépaiak stlyos hitrdnyban vannak a hazai érettségizettekhez és a nyugati tarsaik-
hoz képest is, és a teljesitményiik alig jobb, mint a hasonlé iskolizottsdgti id8sebbeké. Ezt
a tébldzat adataindl szemléletesebben mutatja be az 5. dbra.

Biztaté fejlemény, hogy — mikézben az id8sebb kézép-kelet-eurdpai diplomasok és
érettségizettek jartassdga mélyen a nyugati szint alatt volt — a fiatal generacidk iskolazot-
tabb tagjai mir a nyugatihoz mérhetd irds-olvasisi képességekkel rendelkeznek. Hasonlé
generdcids felzarkézasnak azonban nyomdt sem latjuk az 4ltaldnos iskoldt és szakmunkds-
képzSt végzetteknél, ami rontja az ilyen végzettségiiek elhelyezkedési esélyeit.

MielStt ennek kifejtésére térnénk, roviden vegyiink szemiigyre egy, az eredményekkel
részben sszhangban 4116 alternativ magyardzatot! Az irds-olvasisi készségeket az isko-
ldzottsdgon és a munkatapasztalaton kiviil a velesziiletett és a kisgyermekkorban form4-
16d6 képességek is befolydsoljik. Egy-egy tirsadalmi csoport dtlagos irni-olvasni tuddsi
szintje ennél fogva 6sszefligg a csoport tagjainak a képességeloszlisban elfoglalt helyével,
és egy tokéletesen szelektal iskolarendszer esetén a csoport méretével. Tételezziik fel,
hogy az irni-olvasni tudds szempontjibdl mérvadé képességek leirhatdk egy folytonos
viltozéval (0 < A < 1), amelynek eloszldsa a normélishoz kézelall6 (logisztikus), és hogy
a népességnek a leggyengébb képességekkel rendelkezd P része nem tanul tovabb az dlta-
ldnos iskola utdn. Jelsljitk tovibb4 a medidn 4ltalinos iskoldt végzett ember képességmu-
tat6jit A,-vel, és tegyiik fel, hogy az IALS-teszt eredménye (S) linedris fiiggvénye A-nak
(Si = BAi + w)). Alogisztikus eloszldsbdl adédéan Pr(A < Ap) = 1/[1 + exp(—Ap)] = P/2.
Ezt dtalakitva Ap = —In[(2 — P)/P] és a virhaté teszteredmény a median 4ltaldnos iskoldt
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végzettre: E(S) = BIn[(2 — P)/P]: minél kisebb a P csoport, anndl rosszabb a varhaté
teszteredmény, ami gyorsulva romlik a csoport méretének zsugoroddsdval. Lattuk, hogy
a volt szocialista orszdgokban a 0—10 osztilyt végzett népesség viszonylag kicsi, ezért az
IALS-teszteken mutatott rossz teljesitmény egyszertien az dtlagosan gyengébb tanuléké-
pességbdl és az iskolarendszer erds szelektivitisdbol is adédhat. Ugyanakkor ezt a gon-
dolatmenetet kovetve nehéz lenne megmagyardzni, miért teljesitnek rosszul a kozép-ke-
let-eurdpai szakmunkds végzettségliek vagy az érettségivel nem rendelkezdk két csoport-
jénak tagjai egyiittesen.

Régi és 4j munkahelyek

Miért korlatozna a foglalkoztatast az irni-olvasni tudds hidnya, ha egyszer — a nyugathoz
viszonyitva — b8ségben dllnak rendelkezésre ilyen jirtassigokat nem kiviné munkahelyek?
Zavarba ejtd kérdés, amig szemiigyre nem vessziik a régebbi és tjabb munkahelyek kdzotti
kiildnbségeket — amit annak ellenére is meg fogunk tenni, hogy az IALS-minta kevés (ra-
addsul pontatlan) megfigyelést tartalmaz az utébbiakrol.

Az IALS nem régzitette az adott munkaltaténdl elesledtt iddt (a munkavéllalé—munka-
hely parositisok korat), keriild titon mégis azonosithaték bizonyos tipusi,j” munkahelyek.
A minta tagjainak feltették azt a kérdést, hiny munkahelyiik volt az interjiut megel6z8 12
hénapban. Abban az esetben, ha kettd vagy t8bb, az aktudlis munkahelyet tjnak tekintet-
titk. Ha csak egy munkahelyiik volt, és a vilaszadd kora és iskoldban toledtt évei alapjan
feltételezhetd volt, hogy nem pélyakezd8rdl van sz6, akkor a munkahelyet réginek mindsi-
tettiik.!3 A 11 077 munkahelybdl 1226 szdmithaté osztilyozasunk alapjin Gjnak.

Nyilvdnvald, hogy a réginek mindsitett munkahelyek egy része az itt haszndlt értelem-
ben valéjéban W, példaul akkor, ha a belépés az interju eldtti utolsé éven beliil tortént, az
el6z8 munkahelyrdl val kilépés pedig tobb mint egy évvel az interju eltt, vagy ha egy
korabban nem dolgozé felndtt az interju elStti utolsé évben lépett a piacra, és csak egy
munkahelye volt (az utolsé 12 hénapban betsltétt munkahelyek szdma mindkét esetben
egy, de 12 hénapnil révidebb a szolgalati viszony). Ez a hiba varhatéan tompitja a régi és
11j munkahelyek kozote kimutathaté killonbségeket.

Ennél is fontosabb hangstlyozni, hogy az,1j” és,,régi” jelz8k itt nem a munkahelyek ke-
letkezési idejére, hanem az utolsé betsltésiik id8pontjira utalnak. Az, 4j” munkahelyek egy
része valdban Gjonnan teremtett lehet, mas részitk viszont nagy forgalmu és az 4tlagosndl
egyszertibb munkdt kindl6 — akar évtizedek 6ta létezd — ,belépési kapu’, ahogy azt a bel-
s6 munkaerdpiacok elmélete nevezi. A belépési kapuk a villalati munkahelyi hierarchiik
aljén taldlhatdk, a munkaerd-forgalomban pedig az atlagosnal nagyobb szidmban vesznek
részt viszonylag rosszul képzett munkasok, akiknek a kilépésbél eredd munkahely-specifi-

13 Az ilyen esetek kisziiréséhez csak a becsiilt munkaerd-piaci tapasztalat valtozéja (életkor — iskolaévek sza-
ma — 6) allt rendelkezésre.
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kus emberi t8kevesztesége kisebb. Viltozatlan 4lliskindlat esetén ezért azt varjuk, hogy az
Wonnan betdltdte munkahelyek képzettségigénye a régiekénél alacsonyabb lesz, és ez igaz
lesz az oda bekeriil8k jértassigaira is. Litni fogjuk, hogy ez minden orszdgcsoportban és
minden iskoldzottsigi szint esetében igaz, kivéve az érettségivel nem rendelkezd kdzép-ke-
let-eurdpaiakat, és az dltaluk betdltott munkahelyeket. Ebbdl — kizdrva azt a val6sziniitlen
lehet8séget, hogy az alacsony iskolai végzettségii kozép-kelet-eurdpaiak korén beliil vala-
milyen okbél magasabb a munkaerd-forgalom a,jobb” munkahelyeken és a,,jobb” munka-
vallalok kozott — arra kovetkeztetiink, hogy a posztszocialista orszigokban létrehozott 4j
fizikai munkahelyek irds-olvasis igénye a régiekénél magasabb.

Az els6 éllitdst, amely szerint az Gj munkahelyek esetében kisebb az irds-olvasis igényes-
ségben mutatkozé keleti—nyugati kiilénbség, iskolai fokozatokon és munkahelytipusokon
(régi, 1)) beliil futtatott egyszerti regresszidkkal vizsgéljuk [(6) egyenlet]), ahol a f-k mé-
rik a NYuGaT1-hez viszonyitott irdsbeliségigényt, azonos iskoldzottsdgih munkavillalék
és azonos ideje betdltott munkahelyek dsszehasonlitdsaban. Az egyenletet dgazati kont-

rollviltozékkal (X) és anélkiil is megbecsiiljiik.
R,’ = C(Xi +/))1NYUGAT21' +/))2KKE,' + u; (6)

Az 7. tabldzatban sszefoglalt eredmények szerint a NYuGAT2 csoportban az irds-olvasisi
feladatok szdma nem kiilonbozik, vagy magasabb, mint a NyuGar1 csoportban. Kézép-
Kelet-Eurdépdban a régi munkahelyek jéval kevesebb irasbeli feladatot rénak a munkavalla-
16ra (a diplomdsokat kivéve), és minél alacsonyabb iskoldzottsdgi szinten vagyunk, annal
nagyobb az elmaradis a nyugati szinttSl. Az j munkabelyek esetében azonban a Nyugarz-
t8l valé eltérések sokkal kisebbek, és gyakran nem is szignifikdnsak, legaldbb is az adott
mintaméret mellett.

Az 7. tablazatban dsszefoglalt eredmények szerint a NYugar2 csoportban az irds-olva-
sasi feladatok szima nem kiilonbézik, vagy magasabb mint a NYuGaT1 csoportban. Kézép-
Kelet-Eurépdban a régi munkahelyek jéval kevesebb irasbeli feladatot rénak a munkavalla-
16ra (a diplomdsokat kivéve), és minél alacsonyabb iskoldzottsdgi szinten vagyunk, annal
nagyobb az elmaradis a nyugati szinttSl. Az dj munkabelyek esetében azonban a Nyugarz-
t8l valé eltérések sokkal kisebbek, és gyakran nem is szignifikdnsak, legaldbb is az adott
mintaméret mellett.

Azt, hogy a kiilonboz8 iskoldzottsigi csoportok régi és (ij munkahelyeken dolgozé
képviseldi milyen irds-olvasdsi képességekkel rendelkeznek a hazai 4dtlaghoz képest, az
osszes nem palyakezdd dolgozéra orszigesoportonként becsiilt regresszidkkal vizsgaljuk
[(7) egyenlet], amelyek a standardizalt IALS-teszt eredményeit (S) magyardzzak az élet-
korral (K), valamint interaktiv viltozékkal (E; x Réar, E; x Uy). Ez utébbiak a megfigyelt
munkahely—munkavéllalé parositisok korit és a betsltik iskolazottsigat (E) ragadjak
meg. Az egyénre vonatkozé indexet elhagyva:

S =aK +/)’11E1 x REGI +/))12E1 X U] +... +/))41E4 x REGI +/))42E4 X Uj + u. (7)
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7. TABLAZAT
A munkahelyi irds-olvasasi feladatok szama a Nvuear1 csoport orszagaihoz képest, iskoldzottsagi fokozatonként
és a munkahely kora szerint kiilon-kiilon becsiilt regressziokbol
[IALS, Eurdpa, 15-59 éves dolgoz6, nem palyakezdd férfiak, f-k az (6) egyenletbdl]

Régi munkahelyek Uj munkahelyek
Agazati kontrollvdltozok nélkiil
Nyuear2
0-10 osztaly 0,4151 2,23 —0,0276 —0,05
11 osztély -0,1530 -0,63 —0,6385 0,86
12-14 osztaly 0,6404 391 0,9957 2,01
15— osztaly 0,8072 5,76 0,1485 0,40
KKE
0-10 osztaly -2,6407 -13,58 -1,3613 -1,85
11 osztély -2,7901 -12,85 -1,9133 -2,78
12-14 osztdly -1,2085 -8,94 -0,7359 -1,78
15— osztaly 0,0194 0,15 0,1593 0,40
Agazati kontrollvdltozokkal
Nyuear2
0-10 osztaly 0,4875 2,60 0,5491 0,91
11 osztély -0,1464 -0,60 —0,4877 —0,66
12-14 osztaly 0,6959 4,26 1,0623 2,1
15— osztaly 0,7836 5,59 0,2305 0,62
KKE
0-10 osztaly -2,5247 -12,69 -0,7876 -1,09
11 osztély -2,6658 -12,30 -1,8130 -2,72
12-14 osztdly -1,1602 -8,63 —0,6580 -1,59
15— osztély -0,0010 -0,01 0,2451 0,61

A kordbban elmondottak értelmében, ha az 4llisok irds-olvasis igénye iddben stabil, azt vér-
juk, hogy az (j munkahelyeken dolgozék a rosszabbul irdk-olvasék koziil keriilnek ki, azaz
Bir> Pj2. Az 8. tdbldzatban lathatd, hogy ez a feltevés a Nyugar: és NyuGaT2 csoportban
egyetlen kivétellel (NYuGar2, diplomdasok) teljesiil, és igaz a KKE orszdgok kézépiskolat
vagy f&iskolit-egyetemet végzett munkavillaldira is. Az érettségivel nem rendelkezd kdzép-
kelet-eurépaiak kérében azonban az 4j munkahelyen dolgozék teszteredményei jobbak,
mint a munkahelyiikon régéta dolgozé tarsaikéi.

34



KOLLO JANOS

8. TABLAZAT
irni-olvasni tudas a régi és ij munkahelyen dolgozéknal*
(IALS, Eurépa, 15-59 éves dolgozé férfiak)

Iskolizottsig N.VEJGAT'I N.VtJGATZ .IfKE
Sminately | ihas T ittty " ooty Heek
0-10 osztaly

Régi -0,5919 1857  -0,6526 -17,03 -0,9113  -20,10
Uj -0,7059 -909  -07337 -839 -0,7343 =520
11 osztély

Régi -0,2795 =530  -02933 -7,13 -0,4683 11,78
Uj -0,3580 -244  -03318 337 -0,3899  -3,65
12-14 osztaly

Uj -0,1309 2,09 -0,2059 2,48 -0,2810  -3,37
15-osztdly

Régi 04112 121 0,3427 8,25 05223 11,62
U 0,3612 514 0,3752 5,06 0,2201 21
Eletkor -0,1019 -7,72 -0,0373 242 -0,1662 9,83
Konstans 0,2043 9,16 03926 14,44 03038 11,39
N 4842 3154 3081
Kiigazitott R 0,1857 0,2016 0,2589

*Fiiggd valtozo: standardizalt irds-olvasdsi teszteredmény.
Referencia: 12—14 osztély, régi munkahely. A folytonos valtozok orszagonként standardizaltak.

Tovabb4, a tibldzatot soronként olvasva lithaté: mig a régi munkahelyeken dolgozé
alacsony iskolai végzettségii kozép-kelet-eurdpaiak relativ irds-olvasdsi készsége kirivéan
rossz a régi munkahelyeken dolgozé, hasonléan iskoldzott nyugatiakhoz képest, az ¢jj mun-
kahelyeken dolgozok kérén beliil nem litunk érdemleges keleti—nyugati kiilonbséget.

Ezekben az eltérésekben annak a jelét latjuk, hogy fokozatosan felszamoldédik az irds-
olvasasi kdvetelmények eloszldsdnak az az alsé médusza, ami még a kilencvenes évek végén
is élesen megkiildnbdztette a volt szocialista orszdgokat a nyugatiakedl.

Az ¢ munkahelyek itt vizsgdlt mint4ja nagyon kicsi, az 4j—régi megkiilonboztetés maga
is hibdkkal terhes, ezért a fenti eredményeket nem tekinthetjiik tbbnek a jelenleg elérhetd
legjobb adatokkal aldtdmasztott sejtésnél. Remélhetd, hogy Magyarorszig és a tobbi ké-
zép-kelet-eurépai IALS-orsz4g részt vesz a 2008-ban esedékes PIAAC (Programme for
the International Assessment for Adult Competencies) vizsgalatban (az IALS folytatdsaban),
és a két felvétel kozott eltelt tiz év torténései igazolni fogjik az itt taldn tdlzott bitorsaggal
megfogalmazott allitdsokat.
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Zéré megjegyzések

Az artekintett adatok egyidejtileg sz6lnak amellett, hogy a hidnyos irds-olvasis tudds nem
kiz4ré oka a foglalkoztatdsnak, hogy a képzetlen munkaerd alacsony foglalkoztatasi szintje
mdgdtt nem feltétleniil ez a tényezd 4ll, ugyanakkor a volt szocialista orszdgokban az irni-
olvasni tudds és gyakorlat hidnya komoly mértékben kotldtozza az alacsony iskolai végzett-
ségiieck munkapiaci részvételét.

Az ilyen okokra visszavezethet kiszorulds Ssszefiiggésben édllhat azzal, hogy a rend-
szervéltds utdn létrejote kdzép-kelet-eurdpai piacgazdasdgok bizonyos értelemben tilmo-
dernizéltak. Maloney [2004] szamit4sai rAmutattak, hogy a bérmunkaszektor adott terme-
lékenysége mellett Csehorszdgban, Magyarorszigon, sét még Lengyelorszigban is sokkal
magasabb 6nfoglalkoztatdsi szintet virnank, mint ami ténylegesen kialakult. Az eltérés az
egyébként robusztus nemzetkozi trendtdl olyan mértékd, hogy egy Kézép-Kelet-Eurdpa
dummy nélkiil az 6nfoglalkoztatdst magyardz6 regressziés modellek 6sszeomlanak. Valé-
szin(i, hogy hasonlé eltérést litnank akkor is, ha a szdmitdsok a val6di, kistulajdonosok 4ltal
birtokolt és ellen8rzott, megélhetést ny1jtd, miikodd mikrovéllalkozasokra vonatkoznanak.
Indulé t8ke és vallalkozasi ismeretek hidnydban ez a szféra csokevényes maradt. A legegy-
szer(ibb véllalkozastipusok térvesztése (a haz koriili gazdilkod4stdl a hizilagos épitésig,
a turkalétdl a palackos italboltig) még ma is tart. A gazdasdgot egyre inkdbb a szocialista
nagyvillalatok romjain létrejott, bérmunkdt alkalmazé kis- és kozépvallalatok, valamint
a kiilfsldi t8ke zoldmez8s beruhazassal létrehozott villalkozédsai (zommel szintén kis- és
kozépvallalatok) uraljik. Ezek a gyakran csak latszatra kicsi — nagyvallalatokhoz, iizletlin-
cokhoz, franchise-halézatokhoz tartozé — vallalkozasok pedig nehezen boldogulnak irni-
olvasni alig tudé, a szervezeti kultirdba nehezen illeszkedd munkdsokkal.

Ami lezajlott, nagyon hasonlit ahhoz — részét képezte annak —, ami Ozdtsl Nagy-
banydig a ,béketabor” szdmtalan ipari kézpontjaban tdrtént. A szocializmus tomegével
hozott létre egyszer(i tomegtermeld munkahelyeket, amelyeket a rendszerviltds utdn pil-
lanatok alatt s6pért el a nemzetkdzi verseny szele, nem hagyva ott mast, mint a kordbban
odacsébitott, a legegyszeriibb munkara befogott és semmi mésra meg nem tanitott ember-
tomeget. Eppen azért, mert a gyokerek a szocializmusba nytlnak vissza, semmilyen gaz-
dasigpolitikai tanulsdg nem addédna a leirtakbél — ha nem azt litnank, hogy az 4ltalinos
iskolabdl és a szakiskoldbol kikeriils fiatalok lemaraddsa még anndl is nagyobb mértékd,
mint a sziileiké volt.}* Megujul, irni-olvasni megtanité ltaldnos iskoldra és az 4ltalinos
készségeket fejlesztd szakiskoldra azért van sziikség, hogy ha a becsapottak mir nem is,
legaldbb a gyerekeik eséllyel 1éphessenek be egy talin tilsdgosan is nyugatiasra sikeriilt
vildg munkaerépiacira.

14 Az érettségit nem szerz6 fiatalok lemaradasit nemcsak az itt bemutatott adatok, hanem az tjabb kompetencia-
felvételek is tanusitjak. A 2000. évi magyar és 4tlagos PISA-eredmények iskolatipus szerinti &sszehasonlitdsét
lasd Liské [2007] tanulmdnyédban (14. 0.).
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Fiiggelék
Elemzési minta. A mintt a 15-59 éves, nappali tagozaton nem tanulé, eurdpai férfiak
alkotjék, Svijc és Svédorszag kivételével. Az elemszdmokat az F1. tdbldzat foglalja &ssze.

F1.TABLAZAT
Esetszamok az elemzési mintaban

Sikeresen elvégzett iskolai osztalyok szama

Orszdg =10 T -1 15 Osszesen
Norvégia (Bokmal) 369 114 439 357 1279
Hollandia 268 95 309 457 1129
Belgium (Flandria) 120 17 247 263 647
Olaszorszag 352 86 338 259 1035
Dania 231 78 426 363 1098
Németorszag 344 54 176 15 689
Egyesiilt Kirdlysag™ 478 597 828 566 2469
frorszag 450 132 154 81 817
Finnorszég 345 156 313 297 1nn
Csehorszag 86 133 519 7 1009
Lengyelorszag 400 307 256 124 1087
Magyarorszdg 182 332 214 179 907
Szlovénia M 326 319 131 1087

*A brit és északir minta dsszevonva.

A n8k munkapiaci stdtusira vonatkozé adatok. A ndk esetében a tisztizatlan tartalma
»egyéb’ illetve hiztartisbeli (home-maker) kategéridk magas és viltozé stlya miatt az ada-
tok nehezen értelmezhetdk.

F2.TABLAZAT
A ndk munkapiaci statusa az IALS-ban

Orszag Foglalkoztatott ~ Nyugdijas  Munkanélkiili Didk 227;:3::2::') Egyéb (Osszesen
Norvégia (bokmal) 69,80 1,53 2,81 9,73 6,33 9,80 100,00
Dénia 62,18 11,94 6,44 13,68 1,19 4,58 100,00
Hollandia 43,77 9,73 2,53 6,61 33,57 3,78 100,00
Belgium (flanders) 43,68 6,63 9,74 11,55 25,79 2,62 100,00
Németorszdg 44,45 8,91 6,55 6,06 25,79 8,24 100,00
Olaszorszag 39,89 891 6,67 10,48 34,05 0,00 100,00
Egyesilt Kirdlysag 60,86 535 8,71 2,97 13,04 9,01 100,00
[rorszag 38,36 1,15 6,41 1,18 40,03 2,87 100,00
Finnorszdg 59,65 11,39 9,30 13,67 4,61 1,38 100,00
Csehorszdg 58,94 16,25 4,24 9,67 0,14 10,76 100,00
Lengyelorszag 46,52 19,04 9,41 1,15 10,70 317 100,00
Magyarorszag 52,13 21,22 6,84 6,33 539 8,10 100,00
Szlovénia 54,62 17,22 793 13,29 6,63 0,30 100,00
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Iskolaévek versus ISCED. Az iskoldban sikeresen elvégzett osztalyszdm mutatdja mellett
sz0l, hogy az azonos szdmd évet jirt személyek besoroldsa nagymértékben eltér az egyes
orszigokban. Az F3. tdbldzat az orszigokat a besoroldsi gyakotlat hasonlésiga alapjin

csoportositja.

F3. TABLAZAT
Az ISCED3 (felsd kozépfok) kategoriaba soroltak szézalékos ardnya a 1013 évet végzett férfiak esetében

Sikeresen elvégzett osztalyok szima

Orszég 10 1 12 13
Egyesiilt Kirdlysag 9 16 22 34
Belgium 0 0 75 9
Lengyelorszdg 5 13 74 Ul
Németorszag 9 43 59 66
Hollandia 12 27 50 61
Szlovénia 5 89 9% %
Olaszorszag 6 69 65 929
Magyarorszag 10 92 95 86
Csehorszag 40 94 95 9%
frorszag 24 74 64 37
Dania 24 63 92 87
Svédorszag 47 76 78 66
Finnorszdg 46 63 92 76
Norvégia 99 99 99 4

Az TALS-teszt eredményei. Az F4. tdbldzat az itlagos pontszdmot, valamint az egyes
vagy kettes szintet elértek ardnydt mutatja az elemzési mintiban, az orszdgokat az el8bbi

szerint rangsorolva.

F4. TABLAZAT

Az IALS-teszt eredményeinek kiilonbozé mutatdi

Orszég ftlag Széris Legalabb egy teszt Az Gsszes teszt
egyes vagy kettes egyes vagy kettes
Norvégia (Bokmal) 297,299 42,804 0,388 0,192
Dania 295,286 39,309 0,471 0,180
Hollandia 291,061 43,103 0,445 0,228
Németorszdg 290,105 42,138 0,514 0,219
Finnorszdg 288,952 47,135 0,454 0,262
Csehorszag 287,789 45,732 0,564 0,247
Belgium (Flandria) 284,011 50,557 0,488 0,276
Egyesilt Kiralysag 278,208 61,904 0,527 0,351
frorszag 263,982 59,974 0,616 0,424
Magyarorszag 255,969 47,570 0,831 0,444
Olaszorszag 252,067 55,690 0,727 0,516
Szlovénia 233,994 60,312 0,831 0,622
Lengyelorszdg 233,002 61,646 0,839 0,628
Osszesen 272,653 56,765 0,598 0,361
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Foglalkoztatas, valamint a foglalkoztatds és az iskoldzottsdg kapcsolata. Az FS. tdbldzat
két célt szolgal. Egyrészt ellendrzi, hogy az IALS teljes mintdjaban szdmitott foglalkoztatdsi
raték kellden kozel essenek-e az OECD-kiadvanyokban publikdlt adatokhoz. Mésrészt,
kozol egy, az iskoldzottsdg és a foglalkoztatdsi esély kozotti kapesolatot megragadé mutatdt,
amelynek értékei er8sen kiilonbéznek a tanulmanyban vizsgilt hirom orszdgcsoportban.

Az TALS héiromféleképpen méri a foglalkoztatdst: dolgozott-e a kérdezett az interju
idején, volt-e munkajévedelme az el8z8 évben, hany hetet dolgozott az el8z8 évben. Ez
a tanulmdny az elsé mutatét hasznélja. A foglalkoztatds mérésében 1év8 kiilonbség miatt
az IALS- és az OECD-adatoknak nem kell egybeesniiik, Dénia és Németorszdg esetében
azonban az eltérés jelentds. A tanulményban kézole szimitdsokat elvégeztitk e két orszdg
kihagy4sdval is, ami nem érintette a levont kdvetkeztetéseket.

Iskoldzottsag és foglalkoztatds frorszégban. Az iskoldzottsdg és a foglalkoztatds kozotti
rendkiviil erds kapesolatot az OECD-statisztikak is alitdmasztjik az Egyesiilt Kiralysdg és
Finnorszdg esetében, de frorszégban az ISCED 0-2 kategéridba tartozok foglalkoztatdsi rd-
téjat kifejezetten magasnak mutatjik a publikalt adatok: 2001-ben 74 szdzalék a 68 szizalé-
kos OECD-iétlaggal szemben az OECD [2003b] kiadvany szerint. Az ISCED 0-2 kategéria
azonban nagyon széles, az ir férfi népesség 42 szazaléka tartozott ide 2001-ben. Az IALS
adatai szerint ez a népesség kozel egyenletesen oszlott meg a 6-10 évet végzettek csoportjai
kozott, Mig a teljes ir férfi népességben egy iskolai osztdly 4,2 szdzalékkal emelte a foglal-
koztatési esélyt, az ISCED 0-2 kategéridn beliil 5 szizalékkal, ami er8s heterogenitasra
utal, és megmagyardzza az osztilyszdmon és az ISCED-en alapulé statisztikak eltérését.

F5. TABLAZAT
A 1564 éves népesség foglalkoztatasi ratdja az IALS-ban és az OECD Employment Outlook kiadvanyokban
(azonos vagy legkdzelebbi év), valamint a foglalkoztatas és az iskolazottsag kapcsolata az IALS-ban

Orszag kv OECD” 1ALS dE/dYd
Norvégia 1998 78,2 751 19"
Dénia 1998 753 68,1 15
Hollandia 1994 63,0 62,1 08
Belgium (Flanders) 1996 57,00 58,2 1,5
Németorszdg 1998 64,1 57,4 15
Olaszorszdg 1998 50,8 54,1 14
Egyesiilt Kirdlysag 1996 67,0 68,0 31
frorszag 1994 523 50,6 42"
Finnorszag 1998 64,8 62,4 3207
Csehorszdg 1998 67,5 66,3 2,7
Magyarorszdg 1998 55,3 56,9 53"
Lengyelorszag 1994 58,3 53,7 377
Szlovénia 1998 63,6 61,4 2,57

20ECD [1999] 225. 0., kivéve Belgium. ®Az adat 1997-re vonatkozik. Forrds: www.oecd.org, Database on Labour
Force Statistics. ‘Az adat 2001-re vonatkozik. Forrds: EEC [2003] 56. 0. %Az elvégzett osztalyok szaméanak marginalis
hatdsa a foglalkoztatdsi esélyre egyvaltozos probittal becsiilve, szazalékban. A csillagok azt jelzik, kiilonbézik-e az
orszagra becsiilt paraméter az els6 orszagcsoport dsszevont mintéjara becsiilt paramétertdl (F-prdba, szignifikansan
kiilonbz6 " 0,01, 0,05, “0,1 szinten)
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A ,,cseh csoda” kezelése. Csehorszag sokkal jobban szerepelt az IALS-teszteken, mint
a hirom misik volt szocialista orszdg (F4. tdbldzat), magasabb az elemzési mintdban sze-
repldk iskoldzottsiga (a medidn osztilyszdm 12, a tobbi kozép-kelet-eurdpai orszdgban
11); magasabbak a munkahelyek irds-olvasisi kévetelményei (7,3 versus 5,7 feladat), és
magasabb a foglalkoztatds (87 versus 73 szdzalék). Lényegesen alacsonyabb a 11 osztélyt
végzettek ardnya is (17 versus 31 szdzalék), ami azonban nem a szakmunkdsképzés ala-
csonyabb ardnydval, hanem az dltalinos iskolai oktatds reformjaival fiigg 6ssze. 1960 és
1978 kozétt, valamint 1990 utdn az ltalanos iskola 9 osztalyos volt. Ezért az 1954-1964
kozott, valamint 1975 utan sziiletett, és 12 osztalyt végzett kérdezettek egy része valéji-
ban hiroméves kdzépfoku (szak)képzésben részesiilt. (Ez vonatkozhat az 1953, illetve
1974 szeptember—decemberben sziiletettekre is, de a sziiletés hénapjirdl nincs adatunk
az IALS-ban). Az Fé. tdbldzat arra utal, hogy ezeknek a kohorszoknak a 12 osztalyt jirt
tagjai valdban kevésbé képzettek, és kevesebb irasbeli kovetelményt tdmaszté munkahe-
lyeken dolgoznak, mint az el8ttiik vagy utdnuk jovak.

F6. TABLAZAT
Az iras-olvasasi készségek és kovetelmények néhany mutatdja a cseh elemzési mintaban

Iskoldzottsag Részarany R S

0-10¢év 9,8 -4,12 -1,64
11év 174 -3,29 -1,19
12 év, valdszindileg szakiskolat végzett 13,5 -3,29 -0,95
12-14 év, valdszindleg kozépiskolat végzett 383 -2,37 -0,65
>14év 21,0 Ref. Ref.

R: a munkahelyi irds-olvasasi kovetelmények szama, referencia: diplomasok. S: Standardizalt IALS-teszt eredményei, rerefencia: diplomasok.

Léthatd, hogy a szakmunkasképz8t végzettek ardnya Csehorszdgban is 30 szdzalék kériil
lehet. Tovibbd lithaté, a megfeleld szdvegbeli tiblazatokkal sszevetve, hogy az iskoldzott-
sag szerinti kiilsnbségek a cseh esetben is rendkiviil élesek. Ezért, és mert az orszag befog-
lalasa vagy kirekesztése nem médositja érdemben a kozép-kelet-eurdpai csoport egészére
kapott eredményeket, a tanulmanyban Csehorszdgot a tdbbi volt szocialista orszdggal egy
sorban szerepeltetjiik.
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Hogyan értelmezziik az iskolarendszer min8ségi mutatéit
nemzetkozi 6sszehasonlitisban?”

HERMANN ZOLTAN

A magyar didkok nemzetkdzi 6sszehasonlitdsban gyengének mondhaté teljesitménye mi-
att az OECD PISA-adatfelvételének! eredményei viszonylag nagy visszhangot valtottak
ki Magyarorszagon, kiiléndsen a korabbi nemzetkozi és hazai standardizalt tanuléi tel-
jesitménymérésekhez képest. Ugyanakkor a kozéleti és szakmai vitakban gyakran er8sen
elnagyoltan kezelik a problémit, amelyben tgy keverednek egymdssal a tények az értel-
mezésiiket szolgdld feltevésekkel és a mogittes magyardzat feltételezett elemeivel, mintha
mindegyiket a nemzetkdzi 8sszehasonlité adatok bizonyitanak.

Ennek az elnagyolt képnek a talan leggyakrabban megjelend hirom eleme a kovetke-
28.2 1. A magyar didkok nemzetkizi dsszehasonlitdsban gyengén teljesitenek, azaz a magyar
kozoktatis min8sége rossz. 2. Magyarorszdgon kiugréan ers a csalddi hdttér és a didkok tel-
Jesitménye kozotti dsszefiiggés, azaz a magyar kdzoktatdst kirivé egyenl8tlenségek jellemzik,
amelyek feltehet8en Ssszefiiggnek a nagyfoku iskolai szegregaciéval, és részben ezek ve-
zetnek a kdzoktatds gyenge teljesitményéhez. 3. Magyarorszdgon kiugréan nagyok az egyes
iskoldk kozotti kiilonbségek a didkok teljesitményében, ami az er8s iskolai szegregicié jele; ez
az egyenldtlenségek egy masik megnyilvdnuldsa, amely feltételezhetden szintén negativan
hat mind az esélyegyenléségre, mind pedig a kdzoktatds atlagos teljesitményére.

Az értelmezés mindegyik eleme az adatokbdl indul ki (mindhdrom esetben a megallapi-
tas els8 tagmondata kdzvetleniil az adatokra vonatkozik). Ugyanakkor részben fogalmilag
pontatlanok, részben pedig ezek a bel8liik levont kovetkeztetések (a megéllapitdsok ma-
sodik tagmondatai) a PISA-adatok alapjin nem igazolhaték vagy cifolhatdk (és szdmos
esetben jelenleg mas adatok alapjén sem), vagy legaldbbis eddig nem keriilt sor a magyar
PISA-adatok ilyen irdnyt elemzésére — fiiggetleniil attél, hogy sok esetben a kévetkez-
tetések tényleg valdsziniinek téinnek. Természetesen nem arrdl van sz, hogy a PISA-
eredményeknek kizarolag az itt vizolt értelmezésékkel lehetne taldlkozni Magyarorszigon,
azonban egyfel8l ennek az értelmezésnek a gyakorisiga, masfeld] éppen a kovetkeztetés-

* A tanulminy a Kozoktatds, iskolai tudés és munkapiaci siker cimii konferencian (M4trahdza, 2005. november
18-19.) elhangzott eldadas kibdvitett és dtdolgozott valtozata. A tanulmany elkészitését az OTKA F68764
szdmu kutatdsa timogatta,

1 PISA: a tanuléi teljesitmények nemzetkdzi értékelésének programja (Programme for International Students
Assessment).

2 Jtt csak a PISA-eredményeket elfogad6 értelmezésekrdl van sz6, a tanulmanyban nem foglalkozunk a PISA
érvényességét megkérddjelez8k allispontjéval, noha az értelmezés ebben a kdrben is gyakran sematikus: rend-
szerint nagy 4ltaldnossigban a mérések kulttrafiiggd voltira hivatkozik.
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ként megfogalmazott feltevések plauzibilis volta j6 alkalmat és egyben vezérfonalat nyujt
a PISA-adatok magyar vonatkozast elemzéséhez.

A tanulmany célja, hogy rimutasson arra, mennyi mindent nem tudunk biztosan, ada-
tokkal igazolhatéan a PISA-felvételbdl gyakran levont atfogd kévetkeztetések koziil. Az
elemzés leiré jellegii, és — részben az adatok, részben a tanulmdny terjedelmi korlatai mi-
att — a feltett kérdések tobbségét nem vélaszolja meg, de a fenti értelmezéshez képest talan
a kérdések pontosabb megfogalmazasa és a lehetséges alternativ magyarazatok felvetése
is ijdonsdgnak szdmit. A tanulmdny a PISA-adatfelvétel 2003. évi hullimédnak adatait
elemzi, nem villalkozik tehdt a magyar kézoktatds teljesitményének 4tfogd, nemzetkozi
osszehasonlité értékelésére: ehhez az 6sszes magyar részvétellel folyt nemzetkozi mérés
eredményeit egyiittes elemzésére lenne sziikség.?

A tanulminy el8szor a didkok teljesitménye és a kdzokratds minSsége kozotti dssze-
fuiggést targyalja az oktatasi termelési fiiggvényekre épiilé megkozelitésben, és bemutatja
ennek a megkozelitésnek a korldtait is. Majd roviden ismerteti a felhasznalt adatokat, ami
utdn a didkok sszetételének az dtlagos teljesitményre gyakorolt hatdsit elemzi. Ezt ko-
vetSen az esélyegyenléség és az egyenldtlenségek méreékét vizsgalja. A kovetkezd részben
az iskoldk kozotti killonbségek mértékét mutatja be. Végiil 6sszefoglalja a legfontosabb
megallapitisokat.

Oktatdsi termelési figguények és az oktatdsi rendszerek teljesitményének
nemzetkozi dsszehasonlité elemzése

Az iskolak eredményességének becslésével foglalkozé szakirodalomban, de egyre inkabb
az erre vonatkozo kozpolitikai vitakban is kozhelynek szamit az, hogy a didkok standardi-
zalt tesztekkel mért teljesitménye kdzvetleniil semmit sem mond az egyes iskolakban folyé
oktatds min8ségérdl, hiszen a teszteredményeket az egyéni és csalddi jellemzdk igen erdsen
befolyasoljik (l4sd példaul Fitz-Gibbon [1996], Meyer [1997], Teddlie—Reynolds—Sammons
[2000]). Ennek megfelelen, ha valamilyen kézpolitikai program keretében az iskolak
teljesitményének értékelésére keriil sor, akkor a méltdnytalan sszehasonlitds veszélyé-
nek elkeriilése érdekében az értékelés rendszerint — gyakran akdr a sziikségesnél nagyobb
mértékben is — a tanuléi sszetétel hatdsdnak minél teljesebb kisziirésére torekszik (lasd
példaul Clotfelter—Ladd [1996]). Ezzel szemben a tanuldi teljesitmények nemzetkozi 6sz-
szehasonlitdsakor (és kiilondsen a kdzpolitikai vitdkban) gyakran tekintik a didkok 4tlagos
teljesitményét az oktatismindség kozvetlen mutatdjinak. Annak ellenére, hogy az egyes
orszagok kézott nyilvanvaléan kozel sem akkorak a tanuléi sszetétel kiildnbségei, mint
az iskoldk kozott, az erre vonatkozé elemzések (példaul Fuchs—Woessmann [2004]) azt
mutatjik, hogy érdemes ezek figyelembevételével értelmezni és értékelni az adatokat.

3 A kiildnboz8 nemzetkdzi tanul6i mérések korantsem nytjtanak egységes képet az egyes orszagok didkjainak
teljesitményérdl (lasd példdul Micklewright—Schnepf (2004]).
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Fontos megkiilonboztetni a didkok teljesitményét és az oktatds min8ségét. Az utébbin
itt azt értjiik, hogy egy orszdg kdzoktatdsi rendszere mennyivel jobb (vagy gyengébb) telje-
sitményt képes elérni adott egyéni jellemzskkel rendelkezd didkok esetében, mint egy mésik
orszig, A nemzetkdzi mérések orszigos dtlagpontszdmai a didkok teljesitményét mérik. Az
oktatds min8ségét nem tudjuk kozvetleniil mérni, erre a didkok teljesitményébd] kovetkez-
tethetiink, kisztirve a didkok 8sszetételének hatdsit. A kozpolitika szdmara végsd soron min-
den esetben a didkok teljesitménye szdmit; ez az, ami hatdssal van a gazdasig miikodésére
és az egyéni jovedelmekre, igy a hosszd tdvi oktatdspolitikai célokat is erre vonatkozéan
érdemes megfogalmazni. Ugyanakkor az oktatis mindségének elemzése elengedhetetlen
a teljesitménybeli problémdk okainak elemzése, a redlisan elérhetd célok meghatirozisa és
a legcélszer(ibb oktatdspolitikai eszkdzok kivalasztisa sordn. Ha példdul a didkok teljesit-
ménye gyenge, de az oktatds mindsége nemzetkozi dsszehasonlitdsban j6, akkor a teljesit-
mény noveléséhez feltehet8en sziikséges az oktatdsi réforditisok névelése.

Hogyan becsiilhetjitk meg az oktatds min8ségét? Egy egyszer(i oktatasi termelési fiigg-
vényt alkalmazunk, amelyben csak egyfajta input; a didkok megfigyelhetd egyéni jellem-
z8i (nem, csaladi hattér, évfolyam) és fix orszdghatisok szerepelnek. Az orszdghatdsok azt
mutatjik, hogy az egyes orszagok diikjai dtlagosan mennyivel teljesitenének jobban (vagy
gyengébben), mint az dsszes orszdg didkjai akkor, ha a didkok egyéni jellemz8i mindenhol
azonosak lennének. Ezeket tekingjiik az oktatdsmindség becslésének.

Ebben a megkdzelitésben az oktatdsi termelési fiiggvények szokdsos inputjai (ldsd pél-
ddul Hanushek [1986]) koziil csak a csalddi hittér szerepel, a didkok képességei/korabbi
id8pontban mért tuddsszintje és az iskolai erdforrdsok nem. Az oktatdsba belépd didkok
tuddsdra vonatkozdan azt feltételezziik, hogy ez csak a csaladi héttéredl fiigg, a csaladi
hactér hatdsat kisziirve az dtlagos értéke és a megoszlisa minden orszigban hasonlé, azaz
nem torzitja az orszighatdsok becslését. Az iskolai eréforrdsokban ezzel szemben szi-
mottevd kiildnbségek lehetnek az orszigok kézétt. Amennyiben az iskolai erforrasok
dtlagos mennyisége egy adott orszigban nagyobb, mint méshol, és ez javitja a didkok tel-
jesitményét, akkor ezt a hatast tartalmazza a becsiilt orszdghatds. Ugyanakkor az iskolai
erdforrasok orszigon beliili megoszlasa, ha az dtlagos tanuléi teljesitményre nem hat, sta-
tisztikai értelemben véletlen hibdnak tekinthetd, ami nem befolydsolja az orszdghatds
becslését.

Ez a megkdzelités némiképpen eltér a nemzetkdzi tanuléi teljesitményméréseket elem-
2z oktatds-gazdasdgtani irodalomban alkalmazottdl. Itt az elemzés célja az egyes orszigok
oktatdsi mindségének becslése. A PISA és TIMSS* adataira épiil§ oktatis-gazdasigtani
elemzések zome az iskolai er8forrdsok és az oktatdsi rendszer intézményi jellemz8inek
hatdsit vizsgalja. A cél az oktatdsi min8ség orszdgok kozotti kiilonbségeinek magyarazata
(lasd Ammermueller [2004], Ariga—Brunello [2007], Bishop [1997], Fertig [2003], Fuchs—
Woessmann [2004], Hanushek—Woessmann [2005], Woessmann [2003], [2005]), illetve az

4 TIMSS: a matematikai és természettudomdanyi tanulményok nemzetkozi vizsgélata (Trends in International
Mathematics and Science Study).
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esélyegyenldség nemzetkozi kiildnbségeinek magyarazata (1asd Ammermueller [20054],
Hanushek—Woessmann [2005], Schuetz—Ursprung—Woessmann [2005], Woessmann [2004]).

Az oktatisi teljesitményekben 1év8 orszigok kozotti kiilonbségek magyarazatdt azon-
ban szdmos probléma neheziti. A makroszint(i intézményi jellemz8k hatdsinak orszigok
kozotti keresztmetszeti elemzésékor a megfigyelt orszigok csekély szdma és az elemzésbdl
kihagyott viltozok (példdul nem megfigyelt intézményi jellemz8k, oktatasi raforditisok)
lehetséges torzitd hatdsa okoz gondot. Az iskolai inputok és az orszdgon beliil viltozé in-
tézményi jellemz8k hatdsinak becslése pedig igen erds feltételezésekre épiil (Fertig [2004]).
Egyfeldl, az orszigokon beliili intézményi és iskolai raforditasi kiilonbségek gyakran endo-
gének, vagy legaldbbis nehezen kizdrhaté ennek a lehet8sége (az osztilylétszdmra vonat-
kozéan ezt alitimasztja West—Woessmann [2003]). Mivel a didkok képességeire/korabbi
tuddsszintjére vonatkozéan nem rendelkeziink adatokkal, feltételezniink kell, hogy ezek és
ajelenlegi iskolai jellemz8k kozott nincsen Ssszefiiggés. Mdsodszor, az iskoldk szintjén csak
az adatfelvétel idejére vonatkozdan rendelkeziink adatokkal, holott a tanuldk teljesitményére
a korabbi iskolaévek is hatdssal vannak. Ezért fel kell tenniink, hogy a jelenlegi és kordbbi
iskolai inputok kézott erds korreldcié van, illetve a didkok képességei/kordbbi tuddsszintje
és a kordbbi iskolai inputok nincs korrelacié (Todd—Wolpin [2003]). Kiildnésen nagy gon-
dot jelent ez akkor, ha nem sokkal az iskolarendszer valamely eligazisi pontja utdn zajlik
a mérés, és igy a didkok jelentds része iskoldt valtott. Példiul Magyarorszagon aligha lehet
a PISA-adatok alapjin az egyes iskolik jellemz8inek hatdsdra vonatkozé kévetkeztetése-
ket levonni, hiszen a didkok tébbsége a kilencedik évfolyamon tanul, vagyis tipikusan nem
egészen egy évet toltott a jelenlegi iskoldjaban, nyolcat pedig valamely mésikban.

E tanulmanyban alkalmazott megkézelitéshez hasonl6t alkalmaz Fertig—Schmidt [2002]
az oktatds min8ségét mérd kiigazitott orszdghatisok becslése soran. A legfontosabb eltérés,
hogy a Fertig—Schmidt-szerz8paros egy szokvinyos termelési fiiggvény becslésébdl indul
ki, amelyben az iskolai er8forrdsok is szerepelnek a magyardzé viltozék kozéte. Az igy
becsiilt orszaghatdsokbdl tehdt részben (amennyire az adatok engedik) kisz(irik az iskolai
inputok kiildnbségeinek hatdsit, holott ha az egyes orszigok kozoktatdsi rendszereinek
a didkokra gyakorolt hatdsit — vagy mds szdval az oktatds mindségét — akarjuk mérni, ak-
kor ezt semmi sem indokolja.

Az adatok

A tanulmdny elsdsorban az OECD PISA-adatfelvételének 2003. évi hulliménak adata-
ira épiil. A PISA-adatfelvétel a 15 éves nappali tagozaton tanuld népesség tuddsszintjée
méri standardizilt tanuldi tesztekkel, négy teriileten: olvasis/szévegértés, matematika,
természettudomany, problémamegoldis (részletesen l4sd OECD [2004]). Az itt kdvetkezd
elemzés sordn ezek koziil kettdt, a didkok olvasis/szdvegértés és matematika teljesitményée
vizsgaljuk.

Az adatfelvétel egy sszetett, kétlépcsds mintavételi eljardsra épiil. Az elsé 1épés az isko-
1akbél vett rétegzett minta, ezt koveti az iskolakon beliil a didkok kivilasztdsa. A kiilonbozd
évfolyamokon tanul6k a 15 éves korosztély évfolyamok kozotti megoszldsa szerinti ardnyban
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keriilnek be a mintdba. A becsléseket a kétlépcsds, rétegzett mintavételnek megfeleld elja-
rassal végeztiik (megengedve a hibatagok iskolikon beliili korreldcijit), a PISA-program
szakértdi dltal javasolt igynevezett azonosan stlyozott, ismételt vélaszok (BRR, balanced
repeated replication) médszerével. A becsléseknél olyan silyozist alkalmazunk, ami minden
orszignak azonos stlyt ad (a stlyok &sszege minden orszdgra ugyanakkora).

Az adatfelvétel sordn a tesztek mellett a didkok egy kérd8ivet is kitoltottek. Az egyéni
jellemz8kre vonatkozéan azonban nem elhanyagolhaté mértékii a hidnyzé adatok rész-
ardnya. Mivel nem arrdl van sz6, hogy a didkok jelentds része a teljes kérddiv kitoltéséc
visszautasitotta, rendszerint legaldbb az egyéni jellemzdk egy része minden esetben is-
mert. A hidnyzé adatokat a rendelkezésre 4116 egyéni jellemz8k alapjin becsiilt értékekkel
helyettesitettiik, a becsléseket orszagonként kiildn végezve (az egyéni jellemzdk kozotti
osszefliggések orszigonként eltérdk lehetnek).

A PISA-adatfelvétel az OECD tagorszdgait és néhdny tovabbi, a programhoz csatlako-
zott orszagot Slel fel. Az elemzésben az orszdgok egy szlikebb csoportja szerepel (&sszesen
27 orsz4g), amely kézelebbi és taldn jobb viszonyitdsi pontot is kinal a magyar kozoktatds
elemzéséhez, mint a teljes minta. Ez a sz{ikebb csoport az EU tagorszdgai, a nem EU tag
nyugat-eurdpai orszigok és az Eurépin kiviili angolszasz orszigok. Az elemzésben szerepld
orszgok listdjat és a minta néhdny jellemzdjét a Fiiggelék F1. tdbldzata mutatja be.

A PISA-adatok mellett az elemzés felhasznalja az OECD IALS? és IEA (International
Association for the Evaluation of Educational Achievement) TIMSS adatfelvételének adatait is
(részletesen lasd OECD [2000], illetve Martin és szerzdtdrsai [2004] és Mullis és szerzdtdrsai
[2004]). Az IALS a felndtt népesség olvasis/szdvegértési tudasit mérte 1994 és 1998 ko-
zott. A TIMSS-adatfelvétel a didkok matematika- és természettudomanyos tuddsit méri.
A PISA-t6l eltér8en nem egy korcsoport, hanem egy-egy évfolyam didkjaira irdnyul, és nem
a mindennapi gyakorlatban felhasznalhaté tudds mérését tiizi ki célul, inkabb a tantervek-
ben megjelend témak ismeretét méri, kozelebb 4ll az iskolai kdvetelményekhez.

A digkok dsszetétele és a kozoktatds mindsége

Ebben az alfejezetben a PISA (2003). évi felvételének adatait felhaszndlva, egyszerti oktatdsi
termelési fliggvények segitségével megbecsiiljitk a kdzoktatds min8ségét az egyes orszagok-
ban, és osszevetjiik ezt a becslést a didkok 4tlagpontszdmaival. A kdzoktatds mindségée
regresszids becslésekbdl kapott fix orszighatisokkal mérjiik, amelyeket az 6sszes mintiban
szerepld orszag atlagihoz viszonyitva értékeliink. Az orszdgokat jel5ld8 dummy valtozék
egylitthatdi azt mutatjik, hogy a hasonlé egyéni jellemz8kkel rendelkezd didkok mennyivel
érnek el magasabb vagy alacsonyabb pontszdmot az adott orszdgban, mint a referencia-
kategoriaként szerepld orszdgban. Az egyiitthat6kbdl kiszdmithatjuk az orszaghatdsokat
a mintabeli orszdgok 4tlagihoz képest (a tetsz8legesen kivalasztott referenciakategéria
helyett), és ezeket tekintjiik az oktatdsmindség becslésének. Az orszdghatdsok azt mutat-

> TALS: a felnéttirdsbeliség nemzetkdzi vizsgalata (International Adult Literacy Survey)
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jak meg, hogy az egyes orszdgok diakjai dtlagosan mennyivel teljesitenének jobban (vagy
gyengébben), mint az &sszes orszdg didkjai akkor, ha a didkok egyéni jellemzdi mindenhol
azonosak lennének.

Az elemzés sordn a csalddi hattér jellemzdi koziil els8sorban a sziildk iskolazottsdgit
vizsgaljuk. Kontrollviltozéként szerepel a didkok neme, a csaldd bevandorlé voltira vo-
natkozé adatok és a csalddszerkezet. Kontrollviltozéként azt is bevontuk, hogy a didkok
hanyadik évfolyamon tanulnak. Az (1) regressziés modellt becsiiljitk:

Tj = Bo + BrFy + BoEij + B8 + Paly + BsGij + ZDj + €5 (1)

ahol Tjjaz i-edik tanulé teszteredménye a j-edik orszdgban, D az orszigdummykat, S és
0 a becsiilt egyiitthatdkat, € pedig a hibatagot jelsli. Az E E S, I és a G rendre a didkok
nemét, a sziil8k iskolazottsdgit, az egysziil8s hiztartdsokat, a bevdndorlé csalddokat és az
évfolyamot jeldli. A becslés sordn megengedjitk, hogy az azonos iskoldban tanulé didkok
esetében a hibatagok korrelaljanak egymadssal.

A modellt négy viltozatban becsiiljitk meg aszerint, hogy szerepel-e a magyardzé vil-
tozdk kozétt az évfolyam, vagy sem, illetve hogy milyen véltozok jelenitik meg a sziilgk
iskolai végzettségét. Az évfolyamvaltoz6 bevondsa mellett sz6l, hogy ha azt feltételezziik,
hogy az iskoldban tsltott id8 folyamatosan gyarapitja a didkok tuddsat (azaz a termelési
fiiggvényben az iskolai inputoknak és a didkok egymdsra gyakorolt hatdsinak van szerepe),
akkor nyilvinvaléan arra szidmithatunk, hogy a magasabb évfolyamban tanuldk jobban tel-
jesitenek. Az orszigok kozotti szérddis itt ddntden a tankdteles kor kezdetének és a beis-
kolazési szokdsoknak az eltéréseibdl adddik. Ugyanakkor a PISA-adatfelvétel célcsoportja
nem egy vagy tobb meghatdrozott évfolyamon tanulé didk, a minta tehdt nem reprezentalja
jOl a kiilsnboz8 évfolyamon tanuldkat. Az alacsonyabb évfolyamokrdl minden bizonnyal
t8bb, a magasabbakrél kevesebb évfolyamismétld és késdi iskoldba 1épd didk keriil a min-
taba. Ezek a jellemz8k dsszeftigghetnek a csalddi héctérrel, de orszigonként is kiilonb6z8
ardnyban fordulhatnak el§, igy elvileg befolydsolhatjik a paraméterek becslését. Ez az év-
folyamvéltozé bevondsa ellen sz6l.

A sziil8k iskolazottsdgira vonatkozdan vagy az iskolai végzettség kategoridi, vagy a szii-
18k egy durva médszerrel becsiilt olvasis/szovegértési képességei szerepelnek magyara-
z6 valtozoként. A sziil8k iskolai végzettségét viszonylag pontosan meg tudjuk figyelni.
Ugyanakkor, amennyiben a kisgyermekkori nevelésnek fontos szerepe van (azaz: a sziilék
és a gyermekek képességei kozotti korreldciét nem déntSen a genetikai 6roklés hatdrozza
meg) és a sziildk hatdsa a gyermekeik fejlédésére fiigg az 8 tuddsszintjiiktdl, akkor a szii-
181 héittér hatdsit nemzetkdzi 6sszehasonlitisban nem feltétleniil itja le j6l az iskolai vég-
zettség, hiszen a végzettségi kategéridk eltérd tudasszintet takarhatnak a kiilonboz8 or-
szdgokban (ldsd példdul a magyar szakmunkds végzettségre vonatkozdan Kertesi—Varga
[2005]). Azt feltételezziik tehit, hogy a didkok tuddsinak termelése részben a csalidban
folyik, és az egyik fontos inputja a sziil8k emberi t8kéje. A sziilék tuddsdnak orszdgok ko-
z6tti killonbségeit egy durva médszerrel megbecsiilhetjiik a felnttirdsbeliség nemzetkozi

vizsgilata (IALS) adatai alapjén. Sajnos, ezek az adatok csak a PISA-programban részt
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vev$ orszigok egy csoportjira vonatkozéan 4llnak rendelkezésre. Ez az adatbdzis arra ad
lehetdséget, hogy az egyes orszdgokban nemek és iskolai végzettség (felséfoka, kdzépfoka,
illetve kézépfokinal alacsonyabb) szerint megbecsiiljitk a PISA-adatfelvételben szerepld
didkok sziileivel azonos korosztalyba tartozok® olvasds/szovegértési tuddsit (az adatokat
a Fiiggelék F2. tdbldzat tartalmazza). Ez a becslés természetesen nagyon nagy hibaval méri
a sziil8k tényleges jellemz8it. Amennyiben azonban a sziil6k tuddsinak tényleg van szerepe,
az iskolai végzettségi kategéridk sem jelentenek pontosabb adatot, hiszen ugyanazon nem
megfigyelhet§ jellemz8k hasonléan pontatlan proxyjai.

A regresszids becslések eredményeit a Fiiggelék F3. tdbldzat tartalmazza. A becsiile
orszaghatisokat az 1. és 2. dbra mutatja be. Altalénosségban megallapithatd, hogy ha az
évfolyamok szerinti 8sszetétel kiilonbségeit nem vesszitk figyelembe, és a sziildk iskold-
zottsdgit a végzettségi kategéridkkal mérjiik (1. és 2. dbra, 1. modell), akkor a becsiilt
orszdghatdsok sszességében a nyers atlagpontszdmhoz igen hasonlé képet mutatnak.
Néhiny orszdg esetében figyelhetd csak meg szimottevd eltérés. Portugéliiban és Luxem-
burgban a didkok olvasisi/szovegértési teljesitménye az orszigok tobbségében alacsonyabb
szint(l, mig a kozoktatas becsiilt mindsége atlagosnak mondhatd. A matematika dtlagpont-
szdma Portugdlidban nagyon alacsony, a becsiilt orszdghatds csak kisebb mértékben marad
el az dtlagtdl. A magyar kozokeatds mindsége e modell szerint lényegében azonos azzal,
amit az dtlagpontszdm is mutat; a sziil8k iskolai végzettség szerinti megoszldsa gyakorla-
tilag nem tér el a mintdban szerepld orszdgok 4tlagitdl, mig a bevindorlé didkok ardnya
alacsonyabb.

Erdekesebb képet mutat az orszdgok osszehasonlitdsa akkor, ha az évfolyamok szerinti
osszetétel hatdsat is kiszirjiik (1. és 2. dbra, 2. modell). Az 4tlagosan vagy valamivel dtlag
felett teljesitd svajci didkok teljesitménye példdul kiemelkedSnek tekinthetd akkor, ha az
azonos évfolyamban tanulé didkokat hasonlitjuk 6ssze. Ezzel szemben e modell szerint
Norvégia dtlag kériili pontszdma a kézoktatds gyenge teljesitményére utal. A magyar koz-
oktatds teljesitménye valamelyest kedvez8bbnek tiinik ebben az 6sszehasonlitisban, mint
az atlagpontszdmokat tekintve: mig az utdbbi az dtlag alatti, a becsiilt orszighatds az 4tlag
kériil van.

Még nagyobb eltérések adédnak az oktatds becsiilt mindsége és a nyers dtlagpontsza-
mok kdzdtt akkor, ha a sziil8k iskoldzottsdgat az IALS-pontszdmokkal mérjiik (1. és 2.
dbra, 3—4. modell). Ebben az 8sszevetésben a magyar kdzoktatds eredményessége valame-
lyest meg is haladja a nemzetkézi dtlagot. Mivel Magyarorszdg a sziil6k emberi t8kéjének
mindségét tekintve — durva becslésiink alapjin — elmarad az orszdgok t6bbségétdl, ezt
a kedvezdtlen kornyezetet figyelembe véve, az oktatds mindsége nem tilinik rosszabbnak
az orszigok dtlagindl. A didkok dtlag alatti teljesitményét megmagyardzhatja a csaladi in-
putok alacsony szintje a tudds termelésének folyamatiban, amit az oktatdsi rendszer nem
képes ellenstllyozni. Az dtlag alatti teljesitményhez nagyban hozzdjirul az is, hogy a magyar
didkok 4dtlagosan alacsonyabb évfolyamon tanulnak, mint a tobbiek.

¢ Az elemzésben a PISA-adatfelvétel tanul6inak sziiletésekor 18 és 40 év kdzotti korosztalyok szerepelnek. Az
életkori hatdrokat a mintanagysig miatt is célszer( ilyen tigan meghtizni.
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1. ABRA
Becsiilt orszaghatasok és tlagpontszam (eltérés a nemzetkdzi atlagtdl), olvasas/szovegértés, PISA (2003)
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Roviditések: AUS: Ausztrélia; AUT: Ausztria; BEL: Belgium; BGR: Bulgéria; CAN: Kanada; CHE: Svéjc; CYP: Ciprus; CZE: Csehorszdg; DEU: Németorszag; DNK: Ddnia;
ESP: Spanyolorszag; EST: Esztorszag; FIN: Finnorszdg; FRA: Franciaorszag; GBR: Nagy-Britannia; ENG: Anglia; GRC: Gorogorszag; HUN: Magyarorszag; IRL: lrorszdg;
ISL: Izland; ITA: Olaszorszag; LUX: Luxemburg; LVA: Lettorszag; LTU: Litvania; NLD: Hollandia; NOR: Norvégia; NZL: Uj-Zéland; POL: Lengyelorszag; PRT: Portugdlia;
ROM: Romania; SCO: Skdcia; SVK: Szlovakia; SVN: Szlovénia; SWE: Svédorszg; USA: Egyesiilt Allamok.

Megjegyzés: a Fiiggelék F3. tablazata becslései alapjan.

Meg kell azonban jegyezni, hogy az a megkézelités, amelyben az oktatds min8ségét
a sziil8k emberit8ke-mindségét kontrollvaltozéként bevonva becsiiljitk meg nemzetkozi
osszehasonlitdsban, tdbb statisztikai problémit is felvet. A sziil8k iskolazottsdginak be-
csiilt hatdsic lefelé torzitja az, hogy a sziil8k emberi t6kéjét jelentds mérési hibdval mérjiik,
(feltételezve, hogy valdban a sziil8i emberi t8ke mindsége a tudds termelésének egyik fon-
tos inputja), és ez az orszghatisok becslését is befolydsolja (amennyiben a sziil8k emberi
t8kéjének mindségében vannak eltérések az orszdgok kozott). Talan egy még fontosabb
becslési probléma fakad abbdl, hogy az egyes orszagok oktatisi rendszerének a mindsége
akdr hosszt tivon is csak csekély mértékben valtozik; elképzelhetd tehat, hogy a min8ség
orszagok kozétti eltérései id8ben stabilak. Ha ez igaz, akkor a sziil8k és a gyermekek tu-
dasszintje kozotti osszefiiggés kétféleképpen is magyardzhatd. Egyfeldl lehetséges, hogy
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2. ABRA

Becsiilt orszaghatasok és atlagpontszam (eltérés a nemzetkozi atlagtél), matematika, PISA (2003)
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Roviditések: AUS: Ausztrélia; AUT: Ausztria; BEL: Belgium; BGR: Bulgdria; CAN: Kanada; CHE: Svéjc; CYP: Ciprus; CZE: Csehorszdg; DEU: Németorszdg; DNK: Dania;
ESP: Spanyolorszég; EST: Esztorszag; FIN: Finnorszg; FRA: Franciaorszag; GBR: Nagy-Britannia; ENG: Anglia; GRC: Gordgorszag; HUN: Magyarorszag; IRL: frorszég;
ISL: Izland; ITA: Olaszorszég; LUX: Luxemburg; LVA: Lettorszag; LTU: Litvénia; NLD: Hollandia; NOR: Norvégia; NZL: Uj-Zéland; POL: Lengyelorszag; PRT: Portugalia;
ROM: Romania; SCO: Skocia; SVK: Szlovakia; SVN: Szlovénia; SWE: Svédorszag; USA: Egyesiilt Allamok.

Megjegyzés: a Fiiggelék F3. tabldzata becslései alapjan.

a sziilsk emberi t8kéje egy meghatdrozé input a tudis termelésében, és igy azokban az
orszdgokban, ahol a sziildk tuddsszintje magasabb, ennek kévetkeztében a gyermekeiké
is magasabb lesz (erre a feltevésre épiilt a 3. és 4. modell). Masfeldl az is lehetséges, hogy
a sziil8k tuddsszintje nem (vagy kevéssé) hat a gyermekekére, csak az iskola mindsége — és
a sziilsk és gyermekek tudisa kozotti korreldcié abbél adédik, hogy azokban az orszé-
gokban, ahol jelenleg j6 az oktatds, és igy a gyermekek jol teljesitenek, ott akkor is j6 volt,
amikor a sziil8k jartak iskoldba, ezért a sziildk tuddsszintje is a nemzetkdzi dtlag felett van.
Ha az utébbi mechanizmus a meghatdrozé, akkor a 3. és 4. modell alapjan alulbecsiiljitk
azon orszagok oktatdsi rendszerének a teljesitményét, ahol az dtlagpontszdm magas mind
a didkok, mind a sziil8k kérében, és tulbecsiiljitk az oktatds mindségét a hosszi tévon alul-
teljesitd orszdgok esetén. A rendelkezésre 4ll6 adatok alapjin nem tudjuk megitélni azt,
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hogy a kéttéle magyardzat koziil melyik 4ll kozelebb a valésighoz, illetve, ha mindkét hatds
miikodik, melyiknek mekkora a relativ stilya. fgy a 3. és 4. becslés eredményeit célszerti tigy
értelmezniink, mint egy lehetséges esetet.

Osszességében azt mondhatjuk, hogy a magyar kozokratas becsiilt teljesitménye nem-
zetkdzi 8sszehasonlitdsban valamivel jobbnak tiinik, mint az, amit a nyers dtlagpontszdmok
osszehasonlitdsa mutat, amennyiben figyelembe vessziik azt, hogy a magyar didkok tébb-
sége alacsonyabb évfolyamon tanul, mint az atlagos didk a mintabeli orszigokban. Ebben
az Osszevetésben a becsiilt magyar oktatdsi mindség az EU és EU-n kiviili nyugat-eurépai,
illetve angolszdsz orszdgok 4tlagos szintje koriil van. Ha azt feltételezziik, hogy a sziilsk
emberi t8kéje mindségének meghatirozé hatdsa van a didkok tuddsira, akkor — az évfo-
lyamok szerinti 8sszetétel hatdsit tovdbbra is kisziirve — valamivel az orszdgok 4tlagat
meghaladénak tiinik a magyar kézokratds mindsége.

A fenti becsiilt orszighatdsok tgy is értelmezhetdk, hogy azt mutatjék, hogy az egyes
orszdgokban a didkok 4tlagteljesitménye mennyivel térne el a nemzetkézi atlagtdl akkor,
ha mindenhol azonos volna a didkok sszetétele, feltételezve, hogy az egyéni jellemzdk és az
évfolyam hatdsa, azaz a becsiilt oktatdsi termelési fiiggvény paraméterei minden orszigban
azonosak. Ez a feltételezés persze nem sziikségképpen igaz, az egyik orszdgban példiul
nagyobb hétrinyt jelenthet egy didk szdmdra, ha a sziilei alacsony iskoldzottsagtiak, mint
egy mésikban. Erdemes tehit megvizsgdlni, hogy a magyar és a tobbi orszdgbeli didkok
dtlagteljesitményének megfigyelhetd kiilonbsége mennyiben a didkok eltérd 6sszetételére,
illetve az egyéni jellemz&k eltérd hatdsira vezethetdk vissza. Ehhez az (2) dekompoziciés
modellt alkalmazzuk (l4sd példaul Ammermueller [2004]):

Tu-Tz= ﬁZ(XH _XZ)+(ﬂH —ﬂz)Xz +(Bu _ﬁz)(XH _XZ)» (2)

ahol T a pontszdmok 4tlaga, X a megfigyelt egyéni jellemz8k dtlaga a magyar (H alsé
index) és a tdbbi orszdgbeli didkok (Z als6 index) esetében, a -k pedig az egyéni jellem-
z8k regresszids egyiitthat6i. A pontszimok kiilonbségét hirom tényezd Ssszegére bont-
juk fel: az elsd az egyéni jellemzdk eltérd Ssszetételébd] adddé rész, a misodik az egyéni
jellemz38k eltérd hatdsival 6sszefiiggd rész, a harmadik az el8z8 két elem egyiittes hata-
sa. A dekompoziciés modellhez tjra megbecsiiltiik az (1) egyenletet (a 2. modellvéltozat
szerint), fix orszdghatdsok nélkiil, kiilsn a magyar és a tobbi orszigbeli didkok esetében
(Fiiggelék F4. tdbldzat). A dekompozicié eredményeit az 1. tdbldzat mutatja be, viltozé-
csoportonként.

Megillapithatjuk, hogy az dtlagpontszim kiilonbségének csak kis része tulajdonithaté
a didkok eltérd osszetételének. Lényegében csak az évfolyamok szerinti dsszetételnek van
szdmottevd hatdsa: az, hogy a magyar didkok kéziil tébben tanulnak alacsonyabb évfolya-
mon, 8sszességében hat ponttal csokkenti az dtlagpontszdmot. Erdemes megemliteni, hogy
a matematika esetében az évfolyamvaltozék egyiitthatéhatdsa pozitiv, azaz a kilencedikes
és tizedikes didkok pontszdma kézétt nagyobb kiilonbség van, mint a t6bbi orszigban.

A legnagyobb hatésa egyértelmiien a sziil6k iskolizottsigdnak van. Az egyetemi végzett-
ségti sziildk gyermekeinek teljesitménye (a nem bevdndorld, kétsziil8s hiztartdsokban) va-
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1. TABLAZAT
A magyar és a tobbi orszagbeli didkok atlagteljesitmény-kiilonbségének dekompozicidja, PISA (2003)

Megnevezés Nem iskolszizzil;:ﬂtéga Egc);;zlgigis Be\c/;i;ca!grlé Evfolyam Konstans (Osszesen
Olvasds/szdvegértés

Osszetételhatds -1,07 -1,28 -0,1 327 -6,28 0 =547
Egyiitthatohatds 247 -27,86 1,19 -2,72 0,42 493 -21,57
Interakcids hatds 0,15 6,94 0,04 3,08 0,03 0 10,24
Matematika

Osszetételhatas 0,33 0,13 -0,13 2,19 —6,09 0 -3,58
Egyiitthat6hatds 0,92 -35,03 1,80 0,13 6,77 17,65 -9,60
Interakcids hatas -0,06 2,1 0,06 0,11 -3,29 0 -1,05

Megjegyzés: a Fiiggelék F4. tdbldzat alapjan.

lamivel meghaladja a t3bbi orszdgbeli hasonlé didk teljesitményét — ezt mutatja a konstans
egyiitthatShatdsa, mivel a becslés sordn az egyetemi végzettség szerepelt az iskoldzottsig
esetében referenciakategériaként, Ugyanakkor az, hogy az alacsonyabb iskolazottsigt szii-
18k gyermekeinek a teljesitménye jobban elmarad a diplomis sziil8két8l Magyarorszigon,
Osszességében az olvasis/szovegértést tekintve 28, a matematika esetében 35 ponttal jirul
hozz4 a magyar didkok alacsonyabb étlagpontszimihoz.

Esélyegyenlétlenség és a tanuléi teszteredmények megoszldsdanak egyenlétlensége

Taldn az alacsony étlagos teljesitményszintnél is megddbbentdbb, hogy a PISA-adatfelvétel-
ben részt vevs orszdgok kozott Magyarorszidgon kiemelkedden erds a csalad tarsadalmi st-
tusa és a didkok teljesitménye kdzdtti osszefiiggés (OECD [2004], Ammermueller [20054])
és ugyanez 4llapithaté meg a TIMSS-adatok alapjin is (Schuetz—Ursprung—Woessmann
[2005]). A csalddi hattér tanuldi teljesitményre gyakorolt hatdsit az esélyegyenldség egy-
fajta mutatdjaként értelmezhetjitk (Ammermaueller [2005a], Hanushek— Woessmann [2005],
Schuetz—Ursprung—Woessmann [2005], Woessmann [2004]). Minél er8sebb ez a hatds,
annél nagyobb hdtrdnyban vannak a kedvezdtlen csaladi hitter(i didkok més tekintetben
hasonlé, de szerencsésebb csalddi hitter(i tarsaikhoz mérten, azaz annil kevésbé valésul
meg az esélyegyenl8ség az oktatdsban.

Ez az esélyegyenlétlenségi probléma (gyakran kiegésziilve a (kovetkezd részben targyalt)
nagy iskolak kozétti kiildnbségekkel és a tirsadalmi szegregiciéval — mint e két jelenség
kozos £8 okdval) idénként,az oktatdsi rendszert jellemz§ stilyos egyenldtlenségekként” fo-
galmazédik meg a kézoktatdsrdl folyé vitdkban. Nemzetkdzi 8sszehasonlitisban ez 6ssz-
hangban van azzal, hogy szdmos jel szerint a volt kommunista orszdgokban az dtmenet
éveiben az oktatdsi egyenldtlenségek feler6sddésére szamithatunk (Micklewright [1999]).
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Ugyanakkor a nemzetkozi tanuldi teljesitménymérések lehetdséget adnak arra, hogy
a kozvetleniil megmérjitk a kimenet egyenlStlenségét; azt, hogy végsd soron mekkora a kii-
16nbség a j6l és gyengén teljesitd didkok kozott. Micklewright—Schnepf [2006] egy ilyen 6sz-
szehasonlitdst végzett, tdbb nemzetkdzi mérés eredményeit felhaszndlva (a PISA mellett
az IEA TIMSS és PIRLS” méréseinek adatait is elemezték). Magyarorszdgra vonatkozéan
meglepd kovetkeztetést vonhatunk le a tanulmanybdl: az egyenldtlenségek mértéke az atlag
koriili, semmiképpen sem tekinthetd nemzetkdzi 6sszehasonlitisban magasnak.® A kirivé
esélyegyenldtlenség és a tanuldi teljesitmények atlagos egyenlStlensége mindenképpen ma-
gyardzatra szorul, hiszen minél er8sebb hatdst gyakorol a csalidi héttér a teszteredmények-
re, ceteris paribus anndl nagyobb egyenldtlenségekre szdmithatunk. Intuitiv médon is plau-
zibilis kovetkeztetés, hogy ha az iskoldzott és iskoldzatlan sziil6k gyermekei kozott nagyobb
a kiilénbség, akkor minden bizonnyal a jé és rossz tanulék kozott is nagyobb kiilonbség
van. A kévetkezdkben el8sz6r bemutatjuk az esélyegyenl8ség és a kimenet egyenldtlensé-
gének mértékét a vizsgalt orszdgesoportban (a hivatkozott tanulményok az orszégok eltérd
mintdjit elemezték), majd megvizsgiljuk a kettd kozotti ellentmondas lehetséges okait.

Az egyenldtlenséget Micklewright—Schnepf [2006] nyoman a 95. és 5. percentilisértékek
kiilonbségével mérjitk. Micklewright és Schnepf a szérsra épiild egyenl8tlenségi mutatdk
alkalmazisa ellen érvelnek a tanuléi tesztek esetében, mivel a szérds itt nem a szérédis
egyfajta természetes mutatészdma, hanem teljes egészében a tesztfeladatokra adott vala-
szokbdl az &sszpontszim meghatirozdsira alkalmazott mérési modell jellemz&itél fiigg.
A csalddi hittér tanuldi teljesitményre gyakorolt hatdsinak elemzésekor a sziil8k isko-
ldzottsaga helyett a csalddban elérhetd konyvek szdmdt alkalmazzuk a tirsadalmi stitus
indikatoraként. Schuetz—Ursprung—Woessmann [2005] megmutatta, hogy a konyvek sz4-
ma jol 6sszegzi a csalddi hattér jellemzdit, jelent8s mértékben magyardzza a pontszdmok
sz6rédasat. Mivel egyetlen folytonos valtozérdl van szé, e becsiilt egyiitthaté kozvetleniil
az esélyegyenlStlenség mutatdjaként értelmezhetd.® Az (1) egyenlet némileg médositott
valtozatét becsiiljitk meg, minden orszdgra kiilon-kilon:

T, = /))0 + ,BlFi + ﬁzBi + /335,‘ + [J’4I,' + ﬁsG’,‘ + &, (3)

ahol G’ az adott orszdgbeli medidn évfolyamhoz mért évfolyamvaltozdkat, B pedig a hiztar-
tasban elérhetd konyvek szdmdt jeldli. A korabbiakhoz hasonléan ezt a becslést is két val-
tozatban végeztiik el: az évfolyamviltozok nélkiil (1. modell) és azokkal egyiitt (2. modell).

7 Nemzetkdzi szdvegértés-vizsgalat (Progress in International Reading Literacy Study).

8 Micklewright—Schnepf [2006] hat mérés adatait elemzi, ebbdl az egyenlétlenségek mértékét tekintve Magyar-
orszig négy esetben az orszigok kozépsd harmadiba, egy-egy esetben pedig az als, illete a fels harmadba esik.
Az egyenlGtlenségi mutatdk atlagos értéke a nemzetkozi dtlag kozelében van.

9 A sziil8k iskoldzottsdga esetében nehézkesebb a két sziildre vonatkozé kategorialis viltozok egyiitthatéinak
osszegzése. Az el8z8 részben az orszighatdsok becslése sordn azért nem a kényvek szdmit alkalmaztuk, mert
e valtozo tartalma orszdgonként eltérd lehet (példdul a kdnyvek 4ra, a vasarlasi szokdsok, a lakdsok mérete mi-
att), ami az orszdghatdsok becslését torzithatta volna. Itt ez kevésbé jelent problémét, mivel minden orszdgra
kiilén becslést végziink.
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3. ABRA
Esélyegyenlétlenség (a csaladi hattér a konyvek szamaval becsiilt hatdsa a tesztpontszamra) és egyenlétlenség
(a tesztpontszam 95. és 5. percentilisének kiilonbsége), PISA (2003)

1. MODELL, OLVASAS/SZOVEGERTES 1. MODELL, MATEMATIKA
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Roviditések: AUS: Ausztrélia; AUT: Ausztria; BEL: Belgium; BGR: Bulgdria; CAN: Kanada; CHE: Svajc; CYP: Ciprus; CZE: Csehorszag; DEU: Németorszdg; DNK: Dénia;
ESP: Spanyolorszag; EST: Esztorszag; FIN: Finnorszég; FRA: Franciaorszag; GBR: Nagy-Britannia; ENG: Anglia; GRC: Gérogorszag; HUN: Magyarorszag; IRL: lrorszdg;
ISL: Izland; ITA: Olaszorszag; LUX: Luxemburg; LVA: Lettorszag; LTU: Litvania; NLD: Hollandia; NOR: Norvégia; NZL: Uj-Zéland; POL: Lengyelorszg; PRT: Portugalia;
ROM: Romania; SCO: Skécia; SVK: Szlovakia; SVN: Szlovénia; SWE: Svédorszag; USA: Eqyesiilt Allamok.

Az esélyegyenlStlenségi és egyenldtlenségi mutatdkat a 3. dbra mutatja be. Jol lathato,
hogy Magyarorszdg ebben a megkézelitésben is azok kézé az orszdgok kézé tartozik, ahol
igen erds a csalddi hattér hatdsa a tanuléi teljesitményre, azaz gyenge az esélyegyenldség.
Ezzel egyiitt a tanuldi teljesitmények megoszldsinak egyenlétlensége az dtlag koriili (ma-
tematikdbdl 4tlagos, olvasis/szdvegértésbdl valamivel az alatti). Ezek az eredmények lénye-
gében fiiggetlenek attdl, hogy az esélyegyenldtlenség becslésénél kiszlirjiik-e az évfolyamok
szerinti megoszlds hatdsit, vagy sem. A 3. dbra alapjin az is megéllapithatd, hogy ltaldban
is viszonylag gyenge Osszefiiggés ldtszik az esélyegyenl8tlenségi és az egyenldtlenségi mu-
tatdk kozote, br a feltételezett pozitiv Ssszefliggés azért érzékelhetd.

Milyen tényezdkedl fiigghet az esélyegyenlStlenségen til a tanuldi teljesitmények meg-
oszlasinak egyenldtlensége? Egyfeldl, vannak olyan tovabbi egyéni vagy csalddi jellemzdk,
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amelyek hatnak a didkok teljesitményére, és igy hathatnak az egyenl8tlenségre is. Ilyen lehet
példaul a csaldd bevindorlé volta (a tanuléi teljesitményre gyakorolt hatdsira vonatkozéan
lasd példaul Ammermaueller [2005b]), a didkok neme vagy az, hogy hinyadik évfolyamon
tanulnak a didkok. A bevindorlé csalidok ardnya orszidgonként nagyon kiilénbo6zg, eltérd
az évfolyamok szerinti dsszetétel is, és jelentds eltérések vannak a tanuléi teljesitmények
nemek kdzotti kiilonbségében is (Schnepf [2004], Roe—Taube [2003]). Miésfeld], a didkok
tarsadalmi helyzet szerinti megoszlasa is befolydsolja az egyenldtlenségek mértékét. Ha
példdul két orszdgban ugyanakkora hatdst gyakorol a sziil8k iskoldzottsdga a didkok telje-
sitményére (azaz az esélyegyenl8ség hasonlé szintii), de az egyikben magasabb a kdzepes
iskoldzottsdgn sziilék ardnya, mig a mésikban tdbb alacsony, illetve magas iskolazottsdgi
sziil8 van (azaz egyenletesebb az eloszlis), akkor az utébbiban egyenldtlenebb lesz a dia-
kok teljesitményének eloszlasa.

Vajon mekkora hatdsa van a megfigyelt egyenldtlenségek orszigok kozotti eltéréseire
ezeknek a tényez8knek? Ennek a kérdésnek a megvilaszoldsdhoz megbecsiiltiink egy olyan
kiigazitott egyenl8tlenségi mutatét, amelybdl kisziirtiik a két emlitett hatst. El8szér a (3)
egyenlet alapjan minden orszdgban megbecsiiltiik az egyes didkok oktatdsi teljesitményét
azt feltételezve, hogy egyik didk sem bevindorl6 vagy egysziilés haztartdsban él, és az adott
orszgbeli medidn évfolyamon tanul, tovabba a didkok nemét tekintve sincs kiilonbség:

T = Bo+ 0,561+ $2Bi + €. 4)

Az igy becsiilt egyéni pontszdmok széréddsa csak a csaladi hattér (a konyvek szdma) ha-
tasabél és a véletlen hibatagbél adédik. Ezt kévet8en az adatokat tgy stlyoztuk 4t, hogy
a csalddi hattér, azaz itr a kdnyvek szdma szerinti stllyozott megoszlis minden orszdgban
a nemzetkdzi dtlaggal legyen megegyez4.1° A kiigazitott egyenlStlenségi mutaté a T” egyéni
pontszdmok médositott stlyozds szerinti 95. és 5. percentilisének kiilonbsége. A 4. dbra
azt mutatja, hogy a kiigazitott egyenltlenségi mutaté mennyiben mutat mas képet az
egyenlStlenségekrdl nemzetkézi dsszehasonlitisban. Lényegében csak a jelentds bevindotld
népességgel rendelkezd orszigok egy részére vonatkozéan kapunk eltérd eredményt: ha
a bevandorldk magas ardnydval — és a tobbi emlitett tényezdvel — dsszefliggd szérddast
kisziirjitk az adatokbdl, akkor Portugilidban, Franciaorszdgban, Belgiumban és Német-
orszdgban sokkal kevésbé tiinik egyenlStlennek a tanuléi teljesitmények megoszlisa. De
ezek a hatdsok csak néhdny orszig jarulnak hozza szimottevden az egyenldtlenségekhez,
alegtdbb esetben nem. Magyarorszigot tekintve sem ezek a tényezdk magyardzzék azt, hogy
a gyenge esélyegyenldség ellenére a tanuldi teljesitmények egyenlStlensége dtlagos szintdi.
Nyitott kérdés marad tehdt, hogy mi dllhat a litszdlagos ellentmondds mogétet.

10 A konyvek szdmat egy hat kateg6ridbol 4116 valtoz6 méri, igy az egyes kategéridk a nemzetkdzi 4tlaghoz mér-
ten kdnnyen dtstlyozhatdk.
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4. ABRA
Egyenlétlenség és kiigazitott egyenldtlenség, PISA (2003)
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Roviditések: AUS: Ausztrélia; AUT: Ausztria; BEL: Belgium; BGR: Bulgdria; CAN: Kanada; CHE: Svéjc; CYP: Ciprus; CZE: Csehorszdg; DEU: Németorszdg; DNK: Dania;
ESP: Spanyolorszag; EST: Esztorszag; FIN: Finnorszag; FRA: Franciaorszag; GBR: Nagy-Britannia; ENG: Anglia; GRC: Gérdgorszag; HUN: Magyarorszag; IRL: frorszdg;
ISL: Izland; ITA: Olaszorszég; LUX: Luxemburg; LVA: Lettorszég; LTU: Litvania; NLD: Hollandia; NOR: Norvégia; NZL: Uj-Zéland; POL: Lengyelorszag; PRT: Portugalia;
ROM: Romania; SCO: Skocia; SVK: Szlovakia; SVN: Szlovénia; SWE: Svédorszag; USA: Egyesiilt Allamok.

Az egyes iskoldk kozotti és a programtipusok szerinti kiilonbségek

A PISA-eredmények kozott nagy figyelmet keltett Magyarorszdgon az, hogy kiugréan nagy
az egyéni teljesitmények sz6réddsdnak az a része, ami az iskoldk kozotti kiilonbségekkel
hozhaté 6sszefiiggésbe, mis széval nagyon nagyok az egyes iskolak kozotti kiildnbségek
(OECD [2004]). Ezzel 8sszefiiggd tény, hogy Magyarorszigon (Németorszighoz hason-
16an) kiemelked8en erds a kiilénb6z8 csaladi hittert didkok iskolak kozotti elkiiloniilése
(Jenkins—Micklewright—Schnepf [2006]). Gyakran megfogalmazédik az a kovetkeztetés,
hogy egy stlyos egyenlétlenségi problémaval dllunk szemben, és az erds iskolai szegregacié,
amit ezek a kiildnbségek is jeleznek, feltételezhetden a nagyfoku esélyegyenl8tlenségnek,
illetve a kdzokeatas gyenge 4tlagos teljesitményének egyik fontos oka.

Az a feltevés, hogy az iskoldk kézétti jelentds kiilonbségek nagyban hozzajérulhatnak az
alacsony szint(i esélyegyenl8séghez és a kdzoktatds gyenge 4tlagos teljesitményéhez a PISA-
adatok alapjén nemcsak hogy nem igazolhaté, de még azt sem mondhatjuk, hogy az adatok
osszhangban vannak a feltevéssel. Mivel a PISA-adatfelvétel a 15 éves korosztélyt célozta
meg, a mintaba keriilt magyar didkok tilnyomé tobbsége kozépfokon tanult, a 9. vagy 10.
évfolyamon (92 szézalék, ebbdl 63 szdzalék 9. évfolyamon). A didkok zéme az adatfelvétel
idején kevesebb mint egy éve tanult abban az iskoldban, ahol a tesztet kitdltotte, nem va-
16szindi tehdt, hogy a teszteredményekre donté hatdst gyakorolt volna a megfigyelt iskola,
sokkal ink4bb az 4ltalinos iskolak jellemzdiben kellene keresniink a didkok teljesitményének
magyardzatit. A kozépfoku iskoldk kozotti kiilonbségek a teszteredményekben tehdt aligha
lehetnek kézvetlen kivaltd okai a megfigyelt makroszinti jellemzSknek (esélyegyenl8ség és
itlagos teljesitmény), sokkal inkabb a kézépfoku iskoldkba tdrténd jelentkezés és a felvételi
eljdrds erds szelekciés mechanizmusait titkrozik.
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Ett8l természetesen a feltételezett Ssszefiiggés még igaz lehet, akdr az dltalinos isko-
lai, akdr a kozépfokd oktatdst tekintve. Elképzelhetd, hogy az dltaldnos iskolai szegregicié
hozzdjirul a gyenge esélyegyenl8séghez és dtlagos teljesitményhez (noha a forditott ira-
nyt oksagi 8sszefiiggés is elképzelhetd). Ugyanigy az is elképzelhetd, hogy a kozépiskolik
kozotti nagyfoku kiilonbségek, a didkok Ssszetétele szerinti homogenitds a késbbiekben
negativan hat a tanuldi teljesitményekre. A masodik feltevést adatok hidnyiban nem tud-
juk ellendrizni.

Az dltalinos iskoldkra vonatkozéan azonban érdemes megvizsgalni, hogy nemzetkézi
osszehasonlitdsban milyen mértékiiek az iskoldk kozotti kiilonbségek a tanuléi teljesitmé-
nyekben. Erre a célra a TIMSS 2003. évi hulliménak 8. évfolyamos adatait hasznaljuk fel.
Az adatfelvétel nem egy életkori csoportra, hanem a 8. évfolyamon tanul6kra vonatkozott,
igy kival6an alkalmas az iskoldk kozotti killonbségek keresztmetszeti elemzésére. Elvileg
az iskolai szegregicié mértékét is megbecsiilhetjitk az adatokon, azaz azt, hogy a kiilon-
b6z8 csalddi hétterd didkok mennyire kiiloniilnek el iskoldk szerint az egyes orszdgokban,
a TIMSS-adatfelvételben az egyéni jellemz8kre vonatkozé nagyfoku (hozzivetSlegesen
20 sz4zalékos) vilaszmegtagadds azonban kiilondsen bizonytalannd tenné ezeket a becs-
léseket. A csalddi hittér szerinti szegregici6 helyett viszonylag pontosan megmérhetjiik
ugyanakkor a végeredményt: a tanuldi teljesitmények iskolak koézotti kiilonbségeit. Ezt
a tanul6i teszt eredményeinek iskolakra vonatkozé szérdselemzése alapjén itélhetjitk meg.
A szériselemzés alapjin kiszdmithatjuk az iskoldk kozotti szérédas teljes sz6réddson be-
liili ardnyat; ezt mutatja 21 orszag esetében az 5. dbra.

A TIMSS-adatok alapjin Magyarorszag a vizsgélt orszigok kézépmezdnyébe tartozik
mind a matematikai, mind a természettudomdnyos ismereteket tekintve. A TIMSS-adatok
nem tdmasztjdk tehdt ald azt a feltevést, hogy Magyarorszdgon a szegregici6 kovetkeztében
nemzetkdzi 6sszehasonlitdsban kiilondsen nagy eltérések vannak az egyes iskoldk kozote
a didkok teljesitményében. Fontos azonban hangstilyozni, hogy ebbdl nem kévetkezik az,
hogy a csaladi hittér szerinti szegregicié is dtlagos mértékii Magyarorszigon. Elvileg el-
képzelhetd példiul, hogy a szegény didkok elkiiloniilése jelent8s mértékii, de ez mégsem
vezet kiugré teljesitménykiilonbségekhez az iskolik kézott, mert a kedvezd tirsadalmi
osszetételil iskolak didkjai sem teljesitenek igazan jol a lehet8ségeikhez mérten. Meg kell
azonban jegyezni, hogy a fenti sz6rdselemzés eredménye alapjan még nem vethetjiik el teljes
bizonyossdggal azt a feltevést, hogy Magyarorszigon nemzetkozi 6sszehasonlitdsban is je-
lentés kiildnbségek vannak az dltalanos iskoldk kozoéte. Az orszdgok tobbségében ugyanis
viszonylag kicsi iskolai mintarél van szé (ldsd Fiiggelék F1. tdbldzat), ezért csak az vezetne
robusztus eredményekhez, ha egy részletesebb elemzés soran az adatfelvétel t5bb hullimdic
is megvizsgalnank, illetve a magyarorszagi minta reprezentativitisit a rendelkezésre 4ll6
nagy adatbazisokkal 6sszevetve ellendriznénk.

Az orszigok jellemzdit tekintve, felt(ind, hogy a 8. évfolyamon az angolszisz orszigok-
ban, illetve Hollandidban és Belgiumban a legnagyobbak az iskoldk kézétti kiilonbségek,
mig a PISA-adatokban (valamivel idésebb diikok esetében) az Egyesiilt Allamok, Nagy-
Britannia és Ausztrilia a kdzépmezdnybe tartozik ebben a tekintetben, Hollandidban és
Belgiumban ugyanakkor mindkét esetben nagyok a kiilonbségek. A kdzép-eurdpai orszigok
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5. ABRA
Aziskolak kozotti szorodds aranya a matematika és természettudomany pontszamok teljes szérédasan beliil
a nyolcadik évfolyamon, TIMSS (2003)
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Roviditések: AUS: Ausztrélia; AUT: Ausztria; BEL: Belgium; BGR: Bulgdria; CAN: Kanada; CHE: Svdjc; CYP: Ciprus; CZE: Csehorszdg; DEU: Németorszdg; DNK: Dénia;
ESP: Spanyolorszag; EST: Esztorszag; FIN: Finnorszdg; FRA: Franciaorszdg; GBR: Nagy-Britannia; ENG: Anglia; GRC: Gérogorszag; HUN: Magyarorszag; IRL: lrorszdg;
ISL: Izland; ITA: Olaszorszag; LUX: Luxemburg; LVA: Lettorszag; LTU: Litvania; NLD: Hollandia; NOR: Norvégia; NZL: Uj-Zéland; POL: Lengyelorszag; PRT: Portugdlia;
ROM: Romania; SCO: Skécia; SVK: Szlovakia; SVN: Szlovénia; SWE: Svédorszag; USA: Egyesiilt Allamok.

koziil Bulgéridban tiinnek a leger8sebbnek, mig Szlovéniiban, a balti orszidgokhoz hason-
16an viszonylag kis mértékiiek az iskoldk kozoeti kiilonbségek.

Az als6 kozépfoka kitérd utdn vizsgiljuk meg kicsit részletesebben az iskoldk kézotti
kiilsnbségeket a PISA-adatok alapjan. A fentihez hasonlé szérdselemzés eredményeit mu-
tatja a 6. dbra. Mivel itt a mintdban szerepld didkok kiilonbdz8 évfolyamokon tanulnak,
a mintavétel sajitossigaibol adédéan a minta évfolyamok szerinti 8sszetétele befolydsolhatja
az iskoldk kozotti kiilonbségek becsiilt mértékét. Ha példaul az egyik orszdgban nagyobb
az évfolyamok szerinti sz6rédds, és a mintdba egy-egy iskolabdl csak azonos évfolyamon
tanul6k keriilnek be, akkor az alsébb és felsSbb évesek kozotti teljesitménykiilonbség is
noveli az iskolak kozotti sz6rddds ardnyit az olyan orszdgokkal dsszevetve, ahol a minta
z0mében egyetlen évfolyamra korldtozédik. Ennek a hatdsnak a kisz(irése érdekében a sz6-
raselemzést elvégeztiik az egyes orszdgok medidn évfolyamain tanulé didkokra szikitett
mintdn is (7. dbra). A mintdban szerepl§ iskolak szdmit és a medidn didk évfolyamait
a Fiiggelék F1. tabldzata kozli. Ez a becslés az el6z8hoz hasonld, de valamivel tisztdbb ké-
pet mutat; hatdrozottabban elkiiloniil egymdstdl a nagy, illetve kdzepes vagy kicsi iskoldk
kozotti kiilonbségeket mutatd orszigok csoportja. Magyarorszdg, Hollandidval, Német-
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6. ABRA
Aziskolak és programtipusok kozotti szorodas ardnya az olvasas/szovegértés és matematika pontszamok
teljes szérédasan beliil, PISA (2003)
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Roviditések: AUS: Ausztralia; AUT: Ausztria; BEL: Belgium; BGR: Bulgaria; CAN: Kanada; CHE: Svéjc; CYP: Ciprus; CZE: Csehorszdg; DEU: Németorszag; DNK: Ddnia;
ESP: Spanyolorszag; EST: Esztorszag; FIN: Finnorszdg; FRA: Franciaorszdg; GBR: Nagy-Britannia; ENG: Anglia; GRC: Gordgorszag; HUN: Magyarorszdg; IRL: [rorszag;
ISL: Izland; ITA: Olaszorszag; LUX: Luxemburg; LVA: Lettorszag; LTU: Litvania; NLD: Hollandia; NOR: Norvégia; NZL: Uj-Zéland; POL: Lengyelorszag; PRT: Portugdlia;
ROM: Romania; SCO: Skécia; SVK: Szlovakia; SVN: Szlovénia; SWE: Svédorszag; USA: Eqyesiilt Allamok.

Megjegyzés: a programtipusok kozotti és a programtipusokon beliil az iskoldk kozotti szorédés azon orszagok esetében szerepel, ahol a PISA-adatbazisban tobb
programtipus szerepel és ezek kozill legaldbb kettdben a didkok részaranya a mintaban eléri a 15 szézalékot.

orszaggal, Belgiummal, Ausztridval, Olaszorszdggal, Csehorszdggal és Szlovakidval egyiite
abba a csoportba tartozik, ahol kiilonésen magas az iskolak kézétti sz6rédds az iskolan
beliili sz6réddshoz mérten. A masik péluson az iskoldk kézotti kiildnbségek a skandinav
orszdgokban a legkisebbek.

Azon orszigok esetében, ahol a nemzetkézi ISCED (International Standard Classification
of Education) besorolas szerint egynél tobb programtipusban!! tanulnak a didkok (és ezek
kézétt nem az egyikben tanul a tiilnyomé t8bbség), az abrikon szerepel a programtipusok
kozotti sz6rddds részardnya, illetve az iskolak kdzotti, de programtipuson beliili sz6rédds

11 Az ISCED szerint hdrom csoportba vannak besorolva a programok: dltalinos, szakképzést eldkészitd és
szakképzd. Fontos megjegyezni, hogy az ISCED szerinti besoroldst (jelen esetben az alsé kézépfok és a felsd
kozépfok megkiildnboztetését) itt nem vettiik figyelembe, azaz példdul Magyarorszégon az 4ltalinos iskolai és
gimndziumi programok ugyanabba a csoportba, az dltaldnos orienticidji programok kozé keriiltek.
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7. ABRA
Aziskolak és programtipusok kozotti szorodas aranya az olvasés/szévegértés és matematika pontszamok
teljes szorodasan beliil, az egyes orszagok median évfolyamain tanuldkra, sziikitett minta, PISA (2003)
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Raviditések: AUS: Ausztrélia; AUT: Ausztria; BEL: Belgium; BGR: Bulgéria; CAN: Kanada; CHE: Svéjc; CYP: Ciprus; CZE: Csehorszdg; DEU: Németorszdg; DNK: Ddnia;
ESP: Spanyolorszég; EST: Esztorszag; FIN: Finnorszag; FRA: Franciaorszag; GBR: Nagy-Britannia; ENG: Anglia; GRC: Gordgorszag; HUN: Magyarorszag; IRL: lrorszég;
ISL: Izland; ITA: Olaszorszag; LUX: Luxemburg; LVA: Lettorszég; LTU: Litvania; NLD: Hollandia; NOR: Norvégia; NZL: Uj-Zéland; POL: Lengyelorszag; PRT: Portugalia;
ROM: Romania; SCO: Skdcia; SVK: Szlovakia; SVN: Szlovénia; SWE: Svédorszg; USA: Egyesiilt Allamok.

Megjegyzés: a programtipusok kozotti és a programtipusokon beliil az iskoldk kdzotti szorédds azon orszagok esetében szerepel, ahol a PISA-adatbazisban tobb
programtipus szerepel és ezek koziil legalabb kettben a didkok részardnya a mintéban eléri a 15 szézalékot.

részardnya is. Azaz ebben az esetben a teljes sz6réddst hirom részre bontjuk; a program-
tipusok kézotti, a programtipusokon beliil az iskoldk kézotti és az iskoldkon beliili részre.
Jol lathaté, hogy azokban az orszdgokban, ahol tébbféle programtipusban tanulnak a di-
dkok, jellemz8en magasabb az iskoldk kozotti kiilsnbségek mértéke.1? Ugy tiinik, hogy
a programtipusok kozétti szelekcié nagyban hozzéjirul ahhoz, hogy az azonos iskolakban,
pontosabban az azonos osztalyokban!? tanuldk hasonlé teljesitményt érnek el.

12 Németorszag esetében, ahol kdzismerten hirom f8 programtipusban folyik a kdzépfoku képzés, ez nem je-
lenik meg a PISA-adatb4zisban, itt tehdt egyfajta adathibarél van szé.

13 A mintavétel sajitossigai miatt az osztilyok homogenitésa is az iskoldk homogenitdsaként jelenik meg az
adatokban, hiszen egy iskolabdl egy osztily keriilt be a mintaba. Ezért ha kiilénbsz8 programtipusokban folyik
is a képzés egy adott iskoldban (ahogy Magyarorszdgon ez gyakori), a mintdban rendszerint ezek koziil csak
az egyik jelenik meg.
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Ugyanakkor a tobbféle programtipust mikodtetd orszdgok sem mutatnak egységes
képet, ha az iskolik kozotti kiilonbségek becslésénél a programokat is figyelembe vessziik.
A 7. dbrdn lithatd, hogy hirom orszdgban — Hollandiiban, Magyarorszigon és Szlové-
kidban — kiilondsen magas a programtipusok kézétti szorédds részardnya, és viszonylag
alacsony az iskoldk kozodtti sz6rddasé a programtipusokon beliil. Ez minden bizonnyal
osszefiigg azzal, hogy a széban forgd orszigok kéziil ebben a hiromban miikédik hdrom-
féle programtipus, a tbbiben a csak kettd (Fiiggelék F1. tdbldzat).* Ezekben az orsza-
gokban tehdt a teljes iskolak kozotti sz6rédds magas ardnya nem annyira az egyes iskoldk
kozotti nagy killonbségeket, hanem sokkal inkdbb egy nagyon er8sen szelektiv intézményi
jellemz8 hatdsét titkrézik. Kiillonosen érdekes ez Magyarorszdg esetében, hiszen gyakran
talilkozhatunk azzal a véleménnyel, hogy a kozépfoku programok kézotti kiilonbségek
hattérbe szorulnak az egyes iskolak kozotti erds6dsd kiilonbségekkel szemben. Ekézben
a PISA-minta iskoldi kdzotti killonbségek a programtipusokon beliil Magyarorszigon
csekélynek mondhatdk.

A programtipusok kozotti kiilonbségeket tekintve, érdemes roviden megvizsgilni a di-
dkok dtlagos tesztpontszdmait is. A 8. dbra a szakképz és nem szakképzd programokban
tanul6k dtlageredményeit mutatja be, a teljes és a medidn évfolyamokra sziikitett mintan.
A magyar adatok két tekintetben tiinnek ki. Egyrészt Magyarorszigon az egyik legmaga-
sabb a szakképzd és nem szakképzd programokban tanulék eredményei kozotti kiilonb-
ség. Mind olvasds/szévegértésben, mind matematikiban a szakiskoldsok szdz pontot, azaz
a nemzetkozi adatbzisban egyszérdsnyit jéval meghaladé mértékben maradnak el a kozép-
iskoldsoktdl. Még kiugrébb tény azonban az, hogy Gorogorszig mellett Magyarorszigon
a legalacsonyabb a szakképzd programokban tanuldk 4tlagos pontszdmdnak szintje. Ezt
részben magyardzhatja a tanulok évfolyamok kozotti megoszlasa (a vizsgilt hét orszdg kdziil
egyediil Magyarorszdgon a 9. a medidn évfolyam, a t&bbi esetben a 10.), de csak részben:
egy évfolyam dtlagosan 50—70 pontot jelent a didkok teljesitményében, azonban a szakkép-
z8 programok esetében, illetve Magyarorszigon 4ltaliban a 9. és 10. évfolyamon tanulék
kozot killonbség 25 pont alatt van. A szakiskolas didkok dtlagos teljesitménye azonban
abszolut értelemben is nagyon alacsony: a nemzetkozi elemzésekben meghatdrozott hat
teljesitményszint koziil a mésodiknak felel meg, azaz az dtlagos didk csak a legegyszertibb
olvasis/szdvegértési és matematikai feladatok megoldasara képes. Osszességében a szakis-
kolakban tanul6k a kozépiskoldsokétdl messze elmaradé és abszolit értelemben is alacsony
teszteredményei azt vetitik el8re, hogy a szakmunkds végzettséget szerzdk nemzetkdzi 6sz-
szehasonlitdsban is alacsony szint(i emberi t8kével 1épnek a munkaerdpiacra. Ugy tlinik,
az dltaldnos oktatdsi szinvonal eltérései kevéssé magyarazzak a szakképzésben tanuldk tel-
jesitményét, sokkal inkdbb a két képzési 4g kozotti kiilonbség mértéke a donts.

Erdemes aztis megvizsgilnunk, hogy a magyar szakiskoldsok alacsony teljesitményszint-
je menyiben magyardzhaté a didkok esetlegesen eltér tdrsadalmi hattér szerinti 8sszeté-

14 Ausztria kivételt jelent, itt 8sszességében hdromféle programtipusban tanulnak a didkok, de a 10. mediin
évfolyamon ezek koziil csak kettd van jelen (szakképzésre el8készit8 programban tanul6k csak a 9. évfolyamon
vannak a mint4ban).
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8. ABRA
A nem szakképzd és szakképzd programok atlagpontszamainak kiilonbsége és a szakképz6 programokban
tanuldk atlagpontszama az dsszes évfolyamon és a median évfolyamon, PISA (2003)
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Roviditések: AUS: Ausztrélia; AUT: Ausztria; BEL: Belgium; BGR: Bulgaria; CAN: Kanada; CHE: Svéjc; CYP: Ciprus; CZE: Csehorszdg; DEU: Németorszdg; DNK: Dania;
ESP: Spanyolorszag; EST: Esztorszag; FIN: Finnorszdg; FRA: Franciaorszdg; GBR: Nagy-Britannia; ENG: Anglia; GRC: Gordgorszag; HUN: Magyarorszag; IRL: frorszég;
ISL: Izland; ITA: Olaszorszag; LUX: Luxemburg; LVA: Lettorszag; LTU: Litvania; NLD: Hollandia; NOR: Norvégia; NZL: Uj-Zéland; POL: Lengyelorszdg; PRT: Portugalia;
ROM: Romania; SCO: Skécia; SVK: Szlovakia; SVN: Szlovénia; SWE: Svédorszag; USA: Eqyesiilt Allamok.

Megjegyzés: csak azok az orszagok, ahol a PISA-adatbazisban tobb programtipus szerepel és ezek koziil legalabb kettében a didkok részaranya a mintaban eléri
a15 szézalékot.

telével. A 9. dbra az (1) egyenlethez hasonlé regresszids becslések eredményeit mutatja be,
eztttal csak a szakképzd programokra vonatkozéan (a becsléseket l4sd a Fiiggelék F5. tabld-
zatdban). A becslések azt mutatjak, hogy a magyar szakiskoldsok alacsonyabb teljesitménye
kis részben a didkok eltérd osszetételével magyardzhatd, Az sszetételhatds abbol adédik,
hogy a szakképz8 programokban tanulé magyar didkok sziileinek atlagos iskoldzottsiga
valamivel alacsonyabb, mint a t3bbi orszigban (lényegesen kisebb a diplomas sziil8k ara-
nya), és Magyarorszigon a mintabeli didkok nagyobb arinyban tanulnak 9. évfolyamon.
Az eltérd tirsadalmi hittér és évfolyam azonban messze nem magyardzza meg a magyar
szakiskoldsok alacsony teljesitményét: nemzetkézi 8sszehasonlitdsban az Ssszetételhatast
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9. ABRA
Becsiilt orszaghatas és a szakképzd programokban tanulék tlagpontszama
(eltérés a nemzetkozi atlagtol), PISA (2003)
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Roviditések: AUS: Ausztrélia; AUT: Ausztria; BEL: Belgium; BGR: Bulgéria; CAN: Kanada; CHE: Svdjc; CYP: Ciprus; CZE: Csehorszdg; DEU: Németorszdg; DNK: Dania;
ESP: Spanyolorszég; EST: Esztorszag; FIN: Finnorszag; FRA: Franciaorszag; GBR: Nagy-Britannia; ENG: Anglia; GRC: Gorogorszag; HUN: Magyarorszag; IRL: lrorszég;
ISL: Izland; ITA: Olaszorszag; LUX: Luxemburg; LVA: Lettorszég; LTU: Litvania; NLD: Hollandia; NOR: Norvégia; NZL: Uj-Zéland; POL: Lengyelorszag; PRT: Portugalia;
ROM: Romania; SCO: Skdcia; SVK: Szlovakia; SVN: Szlovénia; SWE: Svédorszg; USA: Egyesiilt Allamok.

Megjegyzés: a Fiiggelék F5. tabldzat becslései alapjan. Csak azok az orszdgok, ahol a PISA-adatbézishan tébb programtipus szerepel és ezek koziil legalabb kettdben
a didkok részardnya a mintéban eléri a 15 szézalékot.

figyelembe véve is lényegében ugyanolyan alacsony a magyar didkok teljesitménye (9. dbra).
Ennek okait minden bizonnyal az 4ltaldnos iskoldkban, illetve a szakiskola és kdzépiskola
kozotti erds tanulmdnyi teljesitmény szerinti szelekcidban kell keresniink.

Kovetkeztetések

A tanulminy a magyar kézoktatds teljesitményét vizsgalta nemzetkdzi 8sszehasonlitas-
ban a PISA-program 2003. évi adatai alapjin, leiré jelleggel. Az elemzés sordn a PISA-
felvételben részt vevd orszdgok egy sziikebb csoportjaval (EU-tagorszdgok, nem EU-tag
nyugat-eurdpai orszagok és az Eurépén kiviili angolszdsz orszdgok) 8sszevetve vizsgiltuk
a magyar kézoktatdst. A legfontosabb kévetkeztetések hét pontban foglalhatdk 6ssze.

1. Erdemes megkiilonboztetni egymdstdl a didkok nyers dtlagpontszdmdt és az oktatds
mindségét. Az utdbbit fix orszdghatisokat tartalmazé regressziés modellekkel becsiiltiik,
amelyekkel kisziirtiik a didkok megfigyelhetd jellemz8k szerinti 8sszetételének kiilonbsé-
geit. Ha az évfolyamok szerinti osszetételt is figyelembe vessziik, a magyar oktatis mind-
sége kismértékben jobbnak ttinik anndl, mint amit a pontszdmok 4tlaga mutat (az oktatis
becsiilt mindsége nemzetkdzi Ssszehasonlitdsban atlagosnak mondhatd).

2. Lehetséges, hogy az oktatds mindsége Magyarorszigon valamelyest meg is haladja az
orszagok 4tlagt, amennyiben a didkok tanuldsinak fontos inputja a sziil6k emberi t8kéje
és ennek a becsiilt orszdgok kozotti eltéréseit is figyelembe vesszitk.
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3. Magyarorszdgon kiilondsen er8s a csalddi hictér hatdsa a didkok teljesitményére. Ez
stlyos méltinyossigi probléma, az alacsony szint(i esélyegyenl8ség jele. Nemzetkozi dsz-
szehasonlitdsban a diplomds sziil6k gyermekeinek teljesitménye valamivel az dtlag feletti,
az alacsonyabb iskoldzottsdgtiak gyermekeinek hétrinya a diplomédsokhoz mérten azonban
lényegesen nagyobb, mint a t8bbi vizsgilt orszdgban 4tlagosan.

4. Az alacsony szintii esélyegyenl3ség ellenére a pontszdmok megoszlisinak egyenldt-
lensége 4tlagosnak tekinthetd Magyarorszig esetében. Bar az iskoldzott és iskoldzatlan
sziil6k gyermekei kozott jelentds teljesitménykiilonbség van, a j6l és gyengén teljesitd did-
kok kézdtt csak dtlagos. Ez nem az egyéni jellemz8k Ssszetételének sajitossdgai (példaul
kevés bevandorl6 csalid) miatt van igy, az &sszetétel hatdsit kisziirve sem keriil el8rébb
Magyarorszig az egyenltlenségi rangsorban.

5. Magyarorszdgon nagy részt tesznek ki az iskolak kozotti kiilonbségek a tanuléi tel-
jesitmény teljes sz6réddsdban, de ez els8sorban a kézépfokd programtipusok kézétti kii-
16nbségbdl adédik. A programtipusokon beliil kisebb mértékiiek az egyes iskolak kozotti
kiilonbségek. Fontos hangstilyozni, hogy mivel a 15 évesek zome Magyarorszigon a ké-
zépfokil tanulményai elején tart, az iskolak kozott itt meghigyelt kiilsnbségek mértéke nem
lehet sem az alacsony 4tlagteljesitmény, sem a gyenge esélyegyenl8ség kivalt6 oka.

6. A TIMSS 2003. évi hullimanak adatai azt mutatjik, hogy nyolcadik évfolyamon az
iskolak kozotti kiilonbségek a tanuldk teljesitményét tekintve nemzetkozi sszehasonli-
tasban 4tlagos mértékiiek. Ugy tlinik, hogy az 4ltaldnos iskolai szegregici6 kovetkezmé-
nyei nemzetkozi dsszehasonlitdsban nem vezetnek kiugréan nagy kiilonbségekhez a jé és
a gyenge iskolak kozott.

7. Végiil, a szakképzd és nem szakképzd programokban tanulé didkok tlagos teljesitmé-
nye kozdtt Magyarorszigon nemzetkdzi 6sszehasonlitdsban jelentds kiilénbség figyelhetd
meg. Ennél is nagyobb aggodalomra ad okot a szakképzg programban tanulék kiugréan
alacsony 4tlagteljesitménye. Ez a gyenge teljesitmény nem vezethetd vissza a szakiskoliban
tanuldk megfigyelhetd egyéni jellemz8k szerinti 6sszetételére, feltételezhet8en a szakiskola
és kozépiskola kozotti erds tanulmdnyi teljesitmény szerinti szelekcié kovetkezménye.
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Fiiggelék

F1. TABLAZAT
A minta jellemzdi a vizsgalt orszagokban, PISA (2003) és TIMSS (2003) 8. évfolyam

TIMSS (2003

PISA (2003) 3. évf(()lyam)

Orszdg didkok iskolgk \SCEDszerinti oy medidn - medidn  medidn évfolyam, oo icuolak
szima  szima Prodram t'ﬂUSOk évfolyam .e,vfolyar,n, . er.o Iyarp, program t||lusok szama  szama
szama didkok szama iskoldk szama szama

Ausztrdlia 12551 321 0 10 8982 315 0 4791 207
Ausztria 4597 193 3 10 2383 142 2
Belgium 8769 277 2 10 5797 263 2
Belgium (Flandria) 4970 144
Bulgaria 4117 164
Ciprus 4002 59
Csehorszdg 6320 260 2 10 3406 144 2
Ddnia 4218 206 0 9 3731 194 0
Egyesillt Allamok 5456 274 0 10 3339 254 0 8912 232
Esztorszag 4040 151
Finnorszdg 5796 197 0 9 5067 197 0
Franciaorszdg 4300 170 0 10 2586 10 0
Gordgorszdg 4627 m 2 10 3460 100 2
Hollandia 3986 154 3 10 2027 147 3 3065 130
frorszdg 3880 145 0 9 2362 144 0
lzland 3350 129 0 10 3350 129 0
Kanada 27220 1086 0 10 22080 969 0
— Ontario és Quebec 8628 361
Lengyelorszag 4383 166 0 9 4196 160 0
Lettorszdg 4621 157 0 9 3459 150 0 3630 140
Litvdnia 4964 143
Luxemburg 3923 29 0 9 2195 27 0
Magyarorszag 4765 253 3 9 3022 143 3 3302 155
Nagy-Britannia 9535 383 0 n 6384 383 0
- Anglia 2830 87
— Skécia 3516 128
Németorszdg 4660 216 0 9 2706 207 0 4970 144
Norvégia 4064 182 0 10 4026 175 0 4133 138
Olaszorszag 11639 406 2 10 9562 381 2 4278 7
Portugélia 4608 153 0 10 2900 107 0
Romdnia 4104 148
Spanyolorszdg 10791 383 0 10 7951 382 0
— Baszkfold 2514 115
Svdjc 8420 445 0 9 5910 406 0
Svédorszdg 4624 185 0 9 4420 172 0 4256 159
Szlovakia 7346 281 3 10 4530 156 3 4215 179
Szlovénia 3578 174
Uj—ZéIand 451 173 0 10 4019 m 0 3801 169

“Csak azon orszagok esetében, ahol a PISA-adathazishan tobb programtipus szerepel, és ezek kziil legalabb kettdben a didkok részarédnya a mintaban eléria 15 szazalékot.
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F2.TABLAZAT
Az 1988-ban 18-40 éves korosztalyok atlagos olvasas/szovegértési pontszamai nem és iskolai végzettség szerint
a PISA (2003) adatfelvételben is szerepld orszagokban, IALS

Férfiak N6k

Orszdg alsé kozépfoku  felsd kozépfoku felsé foku also kozépfoki  felsé kozépfoku felsd foku

végzettség végzettség végzettség végzettség végzettség végzettség
Belgium 2531 287,2 3203 249,5 2819 3163
Csehorszag 27,2 307,1 3263 2616 301,0 3154
Dania 2725 296,0 3205 258,8 291,7 mz3
Egyesiilt Allamok 186,5 261,7 3124 1751 280,4 3mM.z2
Finnorszag 2589 289,4 3245 263,2 296,5 3186
Hollandia 265,5 305,1 316,7 264,6 302,3 3154
frorszag 2439 292,6 309,8 239,2 2821 2981
Lengyelorszdg 2146 267,6 292,4 21,5 257,5 276,7
Magyarorszag 2170 256,0 293,5 2234 259,2 2879
Nagy-Britannia 2589 2873 3244 2536 2879 308,1
Németorszag 280,2 301,0 327,0 2812 2943 317,0
Norvégia 27,2 2941 3234 260,1 2919 3242
Olaszorszdg 225,5 278,2 294,2 2153 270,7 289,8
Svdjc 2131 2857 303,8 2216 2857 303,2
Svédorszdg 2793 3135 3332 269,0 3043 3282
Uj-Zéland 255,0 294,0 304,6 2476 2883 305,1

F3.TABLAZAT
Az olvasas/szovegértés és matematika teszteredmények regresszids becslése, PISA (2003)

Viltozs Olvasés/szovegértés Matematika
1.modell  2.modell  3.modell  4.modell  1.modell  2.modell  3.modell 4. modell
Nem: lany 38,062 34,125 35711 32,141 -1,737 -11,942 -8,620 -12,452
0,329 0342 0,465 0,468 0,331 0,332 0,472 0,467
Az anya iskoldzottsdga (ref.: ISCED 3a,b)
Alsé ok -32,055  -26,269 ~ ~ -31,634 25430 ~ ~
0,624 0,585 0,630 0,569
Als6 kozépfok -20,010 -17,276 _ _ -18,642 -15,760 _ _
0,493 0,478 0,516 0,499
o -10,699  -11,877 -9406 10,606
Felsd kozépfok (ISCED 3¢) 059 0532 - - 0555 0505 - -
Felséfok 11,486 9,929 _ _ 13,648 12,070 _ _
0,401 0,370 0,407 0,369
IALS-pontszim ~ ~ 0,530 0,468 ~ _ 0,538 0471
0,009 0,008 0,009 0,009
Az apa iskoldzottsdga (referencia: ISCED 3a,b)
Alsé fok -21,238 -17,760 _ _ -18,476 -14,754 _ _
0,556 0,497 0,566 0,503
- -10,507 -8916 ~10,256 -8,557
Als6 kezépfok 0519 0483 - - 0473 0452 B B
Lo -4,597 -5,702 -3,893 -5,038
Felsd kozépfok (ISCED 3c) 0535 0481 - - 0539 0483 - -
Felséfok 16,369 15,056 ~ ~ 18,077 16,721 _ _
0,372 0347 0,369 0,348
0,499 0,450 0,520 0,469

IALS-pontszém - _
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AZ F3.TABLAZAT FOLYTATASA

Viltozé Olvasas/szovegértés Matematika
1.modell ~ 2.modell ~ 3.modell ~ 4.modell 1.modell  2.modell  3.modell 4. modell
Eqysailds csalad -18,189 -14,797 -20,190 -17,352 -19,223 -15,5%4 -21,573 -18,488
0,307 0,29 0,466 0,430 0,284 0,285 0,426 0,409
Bevéndorlo didk -20,727 -12,261 -21,964 -12,975 -18,233 -9,100 -19,824 -10,042
0,801 0,757 1,103 1,001 0,801 0,746 1,151 0,994
Bevéndorlé sziilé -10,235 -9,029 -11,134 -9,591 -12,192 -10,931 -14,902 -13,295
0,530 0,462 0,783 0,728 0,558 0,509 0,874 0,819
Mas otthon beszélt nyelv —24,049 —22,944 -22,203 -21,643 -15,176 -14,250 -12,613 -11,989
0,707 0,583 1,082 0,991 0,795 0,688 1,194 1,077
8. vagy alacsonyabb évfolyam - 76;223 - 7622% - 763232 - 77;‘2‘2‘3
10. vagy magasabb évfolyam _ 50,686 B 48,410 _ 53,939 _ 52,099
0,533 0778 0,526 0,720
Orszagdummyk igen igen igen igen igen igen igen igen
Konstans 469,606 460,500 201,769 221,646 497,937 488,222 223,599 244,827
1,103 1,146 2,911 2,720 1,292 1,340 2,941 2,758
N 182999 182999 182999 182999 182999 182999 182999 182999
R? 0,1608 0,2404 0,1486 0,2188 0,1439 0,2329 0,1301 0,2092

Megjegyzés: ddlt szammal a standard hibak. Minden paraméter 1 szézalékos szinten szignifikéns.

F4. TABLAZAT
A didkok olvasds/szovegértés és matematika teszteredményeinek regresszios becslése, PISA (2003)

Viltozé Magyarorszag Tobbi orszag
olvasas/szovegértés ~ matematika  olvasas/szovegértés  matematika
Nem: fii -30,686 9,050 -35,654 10,907
1,293 1,340 0,330 0,335
Az anya iskoldzottsdga (referencia: felsfok)
Also fok 117,462 -100,651 —42,618 —44,509
8,018 7,757 0618 0,637
Als6 kizépfok -64,101 -73,417 -29,682 -27,277
2,913 2,823 0,495 0,508
P —43,260 -52,817 22,323 =17,179
Felsd kozépfok (ISCED 3¢) 2224 2422 0523 0546
P 22,357 -30,712 -14,284 -14,890
Felsd kozépfok (ISCED 3a,b) 1498 1572 039% 0377
Az apa iskoldzottsdga (referencia: felsGfok)
Alsé fok -88,625 —94,403 -34,345 -38,471
5,630 5,439 0,452 0,471
Als6 kszépfok —44,503 —53,058 -24,441 —27,889
3,257 3,217 0473 0,462
PR -33,903 -38,990 -24,919 -20,951
Felsd kozépfok (ISCED 3¢) 1872 2208 0,600 0572
P -27,003 -33,351 -17,751 -20,559
Felsd kozépfok (ISCED 3a,b) 1755 2053 0366 0356
Eqy sziil§ -10,1M -10,163 -16,112 19,237
1,547 1,583 0,330 0,334
Bevandorld didk -7,432+ -17,732 -15,980 —-14,327
4,807 5731 0748 0730
Bevandorls sziil 7,245% 5,869* —4,571 =5153
4,042 5,040 0,484 0,529
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AZ F4. TABLAZAT FOLYTATASA

o Magyarorszag Tobbi orszag

Véltozé e - PT—— -
olvasas/szovegértés ~ matematika  olvasas/szovegértés  matematika

. . -70,456 -23,462 -18,210 -7357
Ms otthon beszélt nyelv 8114 3847 0560 0678
8. vaay alacsonvabb évfolyam -56,807 —70,886 -64,346 —67,385
- Vagy alacsony y 3,254 3,341 0776 0727
10. vaqy macasabb évfolvam 23,791 35,902 23,811 23,038
- vagy mag y 1,215 1,241 0368 0,356
Konstans 549,189 544,920 544,257 527,269
2,136 2,438 0,461 0,492
N 4765 4765 177940 177 940
R? 0,2673 0,2915 0,1826 0,1456

Megjegyzés: d6lt szammal a standard hibak. Minden paraméter 1 szézalékos szinten szignifikéns, a +jellel jeldltek kivételével.

F5. TABLAZAT
A szakképzéshen tanulé didkok olvasas/szovegértés és matematika teszteredményeinek
regresszids becslése, PISA (2003)

P Olvasés/ . A Olvasds/ .
Valtozo szivegértés Matematika Valtozo szivegértés Matematika
s 30,027 -19,659 Orszdgdummyk (referencia: Magyarorszdg)
Nem: lany
1,179 1,153 Ausatia 78,210 87,269
Az anya iskoldzottsdga (ref.: ISCED 3a,b) 3,604 3,561
. -17,389 -19,266 . 43,531 55,087
Alsofok 1,622 1,489 Belgium 3,364 3,294
o ~11,410 -7,831 . 62,280 78,922
Als6 kozépfok 1245 112 Csehorszdg 3148 3429
P -7,163 —6,045 L < -21,534 53,230
Felsd kozépfok (ISCED 3c) 1307 1179 Gordgorszag 3769 3317
) 5,814 3,101 . 32,039 18,304
Felsdfok 1135 1105 Olaszorszag 3507 3451
Az apa iskoldzottsdga (ref.: ISCED 3a,b) . 40,629 48,442
Hollandia
Alsi ok ~13,602 12,764 3,297 3,286
1,403 1,328 . -15,892 5,771+
Szlovakia
. 6,966 4,757 3,878 4043
Alsd kozépfok 1,094 1,066 " 389311 415358
onstans
e 8,195 -9,181 2,908 3,036
Felsd kozépfok (ISCED 3c) 1191 11284 N 1337 21337
Felséfok 2,050+ 0,495+ R 0,2114 0,2617
1,108 1,086
Egysziilds csalad —5,940 9,278
0,881 0,746
[ P -13,529 -9,450
Bevéndorld didk 7487 2397
Bevandorld sziilé 21,576 22,669
1,384 1,332
‘ . -1,095* 5,100
Mas otthon beszélt nyelv 1.8% 1728
. 31,354 38,413
10. vagy magasabb évfolyam 1056 0923

Megjegyzés: ddlt szammal a standard hibak. Minden paraméter 1 szazalékos szinten szignifikéns, a * jellel jeloltek kivételével.






Nem csupén a rendszervaltas kovetkezménye’
A szakiskolai képzés hanyatlé hozadékai mogéet allé okok
Magyarorszigon

Ktzpr GABOR

Vajon az dllami kézépfoku oktatds feladata-e az, hogy az egyént munkahely-specifikus
képességekkel vértezze fel? E kérdés az oktatds-gazdasigtan irodalménak régi vitatémdja.
Szdmos kutaté érvel amellett, hogy a formalis oktatési rendszernek a hangsulyt az altald-
nos képességek dtaddsira kellene helyeznie, és hogy a specifikus képességeket az egyén mér
a pélydja soran sajatitsa el. Psacharopoulos [1997] amellett érvel példdul, hogy egyes kormi-
nyok szidmos tédrsadalmi és gazdasdgi probléma megolddsit a szakiskolai oktatdsban ltcdk
(kozépfoku oktatas, erdteljes hangstllyal a specifikus képességeken), ez a képzés azonban
a neki szént célok egyikét sem tudta elérni. Bonnal-Mendes—Sofer [2002] a francia példin
mutatja be, hogy a gyakornoksdg — a szakiskolai képzés jéval rugalmasabb formdja — a rela-
tive alulképzett fiatalok foglalkoztatdsiban hatékonyabb, mint a formdlis szakiskolai képzés.
Ezek a rugalmasabb formdik az adéfizet8k szdmara is megtakaritdst jelenthetnek. Tsang
[1997] mindemellett megmutatja, hogy a kozépfok szakiskolai oktatds kéleségesebb, mint
az 4ltaldnos kozépfoku okratds és a munkahelyen torténd képzés egyiittesen. Masrészrdl
Bishop [1998] amellett érvel, hogy a munkahely-specifikus képzés rendiviil fontos a hosszi
tavi termel8foglalkoztatottsdg szempontjdbol. Neuman—Ziederman [2003] érvelése szerint
bizonyos esetekben a kozpontilag tervezett szakiskolai képzés elérheti ezt a célt.

Joggal gondolhatjuk, hogy a szakiskolai képzésben megszerezhetd munkahely-specifi-
kus képességek iddvel elavulttd vilnak. A technolégiai vltozds azoknak kedvez, akik to-
vabb tudjik fejleszteni képességeiket. Az egyes munkahelyeken alkalmazott legmagasabb
szintl technolégiat tekintve, arra jutunk, hogy a szakiskolai képzés nagy valésziniiséggel
nem elegendd a szitkséges 4ltaldnos képességek megszerzéséhez. Emiatt a szakiskolikban
végzettek hatrinyban lesznek, amint az 4j technol6gidk megjelenése képességeik tovibb-
fejlesztését kovetelné tdlitk. Autor—Katz—Kearney [2006] szerint a jelenlegi technoldgiai
fejlédés kozvetleniil helyettesiti azokat a rutinszerti feladatokat, amelyek szdmos kozepes
bért kindl6 szakmahoz sziikségesek. Azok a dolgozok, akiknek képességei csupan az ilyen
jellegti feladatok elvégzésére elegend8k, relativ bériik csokkenését tapasztalhatedk, mivel
a munkahelyiik 4ltal megkovetelt képességek megvaltoztak. Ezek a viltozdsok nem érin-
tették a legkevesebb képzettséget igényld fizikai jellegti (4ltaldban szolgaltatshoz kapcso-

" Ezta kutatast a CERGE-EI 8sztdndija timogatta, a Global Development Network programjinak keretében.
A tanulminy megéllapitisai a szerzd sajt 4lldspontjat titkrozik, sem a CERGE-EL sem a GDN nem hagyta
azokat jové. Els8ként kdszonet illeti a két névtelen birdlde, értékes észrevételeikért. A szerzd koszonetet mond
tovibba a kovetkezd személyeknek: Libor Dusek, Galasi Péter, Kertesi Gdabor, Peter Orazem és Varga Jilia hasz-
nos megfigyeléseiért. Horn Ddnielt kdszonet illeti értékes asszisztensi munkéjéére.
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16d6) munkakat, de megvéltoztattik a kordbban szakképesitést igényld fizikai munkdk
tartalmdt. A szocializmusbeli szakiskoldk pedig 4ltaldban az ilyen tipust foglalkozdsokra
készitették fel az ott tanuldkat.

Ljungquist—Sargent [1998] a kovetkezd jellemz8ivel definidlja a dinamikusan valtozé
vilagot (,turbulens id8k”): a gydrtds domindns szerepét a szolgaltatdsok veszik 4t, az 4j
technolégidk villimgyorsan elterjednek, és a nemzetkozi gazdasig rohamosan véltozik.
A szerz8paros amellett érvel, hogy mig az eurdpai joléti rendszerek néhdny évtizeddel ko-
rabban optimalisak lehettek, a dinamikusan valtozé viligban mar nem felelnek meg. Ezzel
bizonyos mértékben szembedllithaté Krueger—Kumar [2004] érvelése, miszerint a joléti
rendszer helyett inkdbb a specifikus képességek elStérbe keriilése allhat a Ljungquist—Sargent
(1998] 4ltal leirt jelenség hatterében.

A rendszerviltds a lasst1 és a rohamos technoldgiai fejlddés kozotti dramai demenetnek
is tekinthet8. A munkapiaci 4tmenet elsS fizisit a nemzetkdzi kornyezet rohamos meg-
valtozisa és a szektorok kozotti jelentds atstrukturdlédis, a mdsodik szakaszt a kereslet
szerkezetében a képzettebb munkavallalék stlydnak novekedése (skill biased technological
change) jellemezte (példdul Kézdi [2002]). Azt varhatjuk tehat, hogy a szakiskolai képzésben
megszerezhetd specifikus képességek hozama a rendszervaltas sordn radikélisan visszaesik.

E tanulminy célja kettds: egyrészt dokumentalja azt, hogy szakiskolai képzésben meg-
szerezhetd specifikus képességek hozadéka rohamosan csékkent a rendszervaltds soran,
mdsrészt megvizsgilja a jelenség okait, mindkettdt a magyarorszagi példin. Egy egyszerii
szdmitas segitségével elkiilonitem a specifikus képességek hozadékdt az 4ltalanos képességek
hozadékdtdl a szakiskoldt és kozépiskolit végzettek korében. A kapott eredmények szerint
a rendszervéltds jelentsen megnévelte az ltalinos képességek hozadékit, és jelentdsen
lecsokkentette a specifikus képességek hozadékit. S6t, minden jel arra utal, hogy a magyar
szakiskolai képzésben megszerzett specifikus képességek méir nem is nytjtanak pozitiv ho-
zadékot. A kapott eredmények aldtdmasztjik Krueger—Kumar [2004] érvelését: az 4ltaldnos
képességek sokkal jobban illeszkednek a dinamikusan véltozé vilighoz, mint a specifikus
képességek. Az eredmények azt is megmutatjik, hogy a szakiskolai képzés hozama az alta-
lénosabb kozépiskolai képzéshez viszonyitva mér a szocializmus éveiben is kovetkezetesen
csokkent az életkorral, és ezt a kapcsolatot a rendszerviltds tovabb erdsitette.

Mindez arra utal, hogy a szakiskolai képzés fontossiginak tdlzott hangstlyozasa egy
lassabban valtozé viligban sem volt optimdlis. Az oktatdspolitikai déntéshozdkat és a fi-
atalokat ugyan megtéveszthette az elsd években megjelend magas hozadék, ez az elény
azonban nagyon gyorsan eltlint, amint a szakiskoldkbdl kikeriilt munkavallalok képtelenek
voltak tovibbfejleszteni képességeiket.

A szakképzés foglalkozési szerkezetének nem megfelel§ volta (nem megfeleld ,illeszke-
dése”) a szakiskolai képzés csdkkend hozadékanak gyakran idézett oka. Gyanithaté, hogy
a szocializmusbeli szakiskolai képzés olyan foglalkozdsokra készitette fel a munkavallalékat,
amelyekre nincs sziikség tobbé. A szakiskolai képzés 4ltal kinalt foglalkozdsi struketrit az
esetek tobbségében valamely tervezdhivatal és a véllalatokkal kotott alku hatdrozta meg.
A kimenet nem feltétleniil titkr6zi a munkaerd-kereslet foglalkozdsi szerkezetét, és annak
jovbeli strukeirajirdl valészintileg még tdvolabb 4ll.
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A tanulmdny részletesen megvizsgilja a munkahelyi illeszkedési probléma szerepét, és
arra a kovetkezetésre jut, hogy a probléma valdban 1étezik. A szakiskolakbdl kikeriilSk-
nek minddssze 45 szizaléka dolgozik az eredeti szakmdjiban. A tobbiek kozott egyenld
ardnyban vannak azok, akik nem dolgoznak, illetve azok, akik szakiskolai képzettséget
nem igénylé munkahelyet taldltak. Az eredmények ugyanakkor azt is mutatjék, hogy az
illeszkedési probléma sem az életkorral csdkkend bérhozamért, sem a rendszervaltdssal
jard jelentds leértékel3désért nem okolhatd.

A szakiskolai képzésben megszerzett specifikus képességek nem azért veszitették el az
értékiiket, mert a munkaerd-kereslet foglalkozdsi szerkezete megviltozott. A leértékel8dés
oka valésziniileg sokkal inkdbb az, hogy a munkahelyek 4ltal igényelt képességek megval-
toztak, és a szakiskoldbdl kikeriild munkavallalék nem szerezték meg a megfelel altalinos
tuddst ahhoz, hogy a képességeiket magasabb szintre fejleszthessék. A kulcskérdés tehic
nem a szakiskolai képzés ltal kindlt foglalkozdsok struktiirdja, hanem azok tartalma.

A tanulmdny a tovibbiakban a kovetkezdképpen épiil fel. El8szor hittér-informéciét
nyujt a szakiskolik Magyarorszdgon és mas posztszocialista orszdgokban betéltott szere-
pérdl, majd réviden ismerteti a felhasznélt adatokat. Ezt kévetSen bemutatja a foglalkoz-
tatds alakuldsat és a szakiskolai képzés bérhozamit Magyarorszdgon, killonvalasztva az
dltalanos és a specifikus képességek hozadékait, és elemzi ezeknek a rendszervéltds sordn
bekovetkezd valtozdsit. A kovetkezd alfejezet az illeszkedési probléma lehetséges szerepét
vizsgalja. A kovetkeztetéseket az utolsé rész tartalmazza.

A hattér

A szocialista Magyarorszag iskolarendszere nagyon sok hasonlésigot mutatott a régié t5bbi
szocialista orszdgdnak iskolarendszereivel. Az dltaldnos iskolai oktatds nyolc kételezd osz-
talyt jelentett. A nyolcadik osztaly utdn a tanuldk hdromféle iskolatipusba jelentkezhettek.
Az ltaldnos kozépiskolakban — ezeket nevezték a régi német rendszerben gimndziumnak
— a tanuldk 4ltaldnos oktatisban részesiiltek, és érettséginek nevezett dtfogd zardvizsgaval
fejezték be tanulmanyaikat, Egyes specializaltabb kozépiskolak is biztositottik az érettségi
megszerzésének lehetSségét a tanulményok befejezésekor, de ezek munkahely-specifikus
szakmai képzést is nyjtottak. A legtobb ilyen intézmény négyéves volt, de akadtak koztitk
otévesek is. A tanitdsi id8 koriilbeliil egynegyedét munkahely-specifikus tantirgyaknak
szentelték, az id8 fennmaradé hiromnegyed részében pedig 4ltalanos tantargyakat oktat-
tak. Az iskolatipusok harmadik fajtdja volt a hiroméves szakmunkdsképz§ (szakiskola).
Itt az id8 kétharmadat forditottdk a specifikus képzésre, az dltaldnos tantdrgyakra pedig
csupén a tanitdsi id8 egyharmada jutott. A szakiskoldk nem biztositottak az érettségi vizs-
ga lehet8ségét a tanulmanyok befejeztével. Pedig a sikeres érettségi vizsga nem csupin
a legtdbb szellemi munkdhoz jelentett eldfeltételt, de a f8iskolai, egyetemi felvételihez is.
A szakiskolakbdl kikeriil8k, mindazokkal egyiitt, akik csupan az 4ltalanos iskolat végezték
el, esti kozépiskolai oktatdsban vehettek részt, és ilyen médon megszerezhették az érettségi
bizonyitvanyt. A valdsigban azonban a szakiskolt elhagyéknak csupén nagyon kis része
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tett igy. Bar a kozépfoka szakiskolai képzés az Egyesiilt Allamokban nem 1étez8 forma,
a kontinentdlis Eurépa tobbi orszdgiban nem ismeretlen.

A szakiskoldk torténete az 1950-es évek végén kezdddott, céljuk az volt, hogy ellissédk
a hatalmas munkaer8igényt tdmaszt6 alapanyag-el8allit és feldolgozéipari szektort. El-
viekben a szakiskolak 4ltal kinalt foglalkozasi strukearat és a képzés tartalmér az akeudlis
munkaerd-kereslet hatdrozta meg. Természetesen semmi sem garantdlta hogy az eredmény
hosszt tévon is megfeleld lesz. A szocialista alkufolyamatok adottsdgainak készénhetd-
en azonban a kialakult helyzet még a pillanatnyi keresleti viszonyok mellett is tdvol 4llc
az idedlistdl. Fazekas—Kolls [1990] Magyarorszdgrol sz616 esettanulmanya megmutatja,
hogy a tanuldk és a villalatok kinyilvdnitott preferencidi, a rendelkezésre 41l szakiskolai
kapacitdsok, a tényleges beiskolizds, valamint az ezt kovetd foglalkozisi szerkezet kozott
alapvetd volt a meg nem felelés. Ot évvel az iskola elhagydsa utdn a kialakult foglalkozisi
strukedra kozelebb 4llt a tanuldk eredeti preferencidihoz, mint a villalatok igényeihez, és
a szakiskoldt elhagydk koziil sokan nem is a megszerzett képesitésnek megfelelSen helyez-
kedtek el. Akdr a vallalatok eredeti igényeit, akir az iskola elvégzése utdn kialakult foglal-
kozasi struktirit tekingjitk a munkaerd-kereslet megfeleld mércéjének, azt lithatjuk, hogy
az allam 4ltal kindle és finanszirozott szakképzés képtelen volt megfelelSen illeszkedni
a munkaer8-kereslethez,

A szocialista gazdasdg 6sszeomldsa utin a munkaerd-kereslet decentralizéltabbd véle, és
a szakiskolai képzés tartalmadr és struktiirdjir meghatirozé terv- és alkufolyamatok is bonyo-
lultabb4 valtak. Ugyanakkor a munkaerd-kereslet drimai médon megvéltozott. A szakkép-
zett fizikai munka irdnti kereslet nem csékkent radikélisan, de a munkahelyekhez kapcso-
16d6 feladatok jelentdsen megvaltoztak ezekben a foglalkozdsokban. Kézdi [2004] amellett
érvel, hogy a munkahelyek jelent8s nett6 leépiilése és a szektorok kozotti dtrendezddés
utdn a rendszervaltds a képességek megtjuldsit hozta magival. Ez a megtjulds nagyon
hasonlé ahhoz, a — vilig mas részein is megtapasztalt — jelenséghez, amikor a kereslet
szerkezetében megndvekszik a képzettebb munkavillalék sdlya. Talin a megvéltozott mun-
kaerd-kereslettel magyardzhaté Liské [2001] eredménye: tiz évvel a rendszerviltis utin
a szakiskoldban végzetteknek csupdn 50 szdzaléka tallt egy éven beliil 4llast. Ezek szerint
az adatok szerint a foglalkoztatasi rdta 6t év multdn is csupdn 75 szdzalékra emelkedik,
és a foglalkoztatottaknak tobb mint egyharmada végiil az eredeti szakiskolai képesitésétsl
eltérd szakmaban helyezkedik el.

Az 1. bra szemlélteti a magyarorszdgi szakiskolai képzés méreteit. Az dbra a) része
a népességnek azon részét mutatja, amely tagjainak a legmagasabb végzettsége szakiskola,
illetve kdzépiskola. Az dbra b) része a kett8 ardnyit mutatja. Az dbrik megerdsitik, hogy
a szakiskolai képzés az 1950-es évek végén kezdett kiépiilni, az 1970-es és'80-as években
érte el a csticsit, a népesség 33 szdzalékanak részvételével. Ez nem jelent mdst, minthogy
az adott kohorszba tartozé hirom magyarbél egy rendelkezett szakmunkds-bizonyitvin-
nyal. Emlékezziink, hogy a szakiskoldk eredeti célja az volt hogy bizonyitvinyt adjanak vég-
zettjeiknek, hiszen a felsSoktatdsba valé belépdt és magasabb képesitést jelentd érettségit
onmagukban nem tudtik felkindlni. Bir elvileg a szakiskolaban végzettek a szitkséges esti
kurzusok elvégzése utin megszerezhettek az érettségi bizonyitvanyt, az 1. dbra két részéc
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1. ABRA
A teljes szakiskolai képzés Magyarorszagon

a) Szakmunkasképzds/szakiskolai, illetve kozépiskolai végzettségliek ardnya b) Kiaramlas a szakiskoldkbol a 17 éves népesséq szazalékaban,
az azonos évben sziiletett népesség szazalékaban adminisztrativ adatrogzités alapjén
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végzettekre vonatkozé adminisztrativ adatok szolgaltak. Az adatokrdl részletesebb leirds a kovetkezd fejezetben olvashato.

osszehasonlitva kideriil, hogy a d6nt8 tobbség nem élt ezzel a lehetdséggel. A csak szakis-
kolat végzettek ardnya a népességen beliil az 1990-es években elkezdett ugyan csékkenni,
de még 2002 utdn is jelentds maradt.

A magyar szakiskolai képzés 2002-ben mélyrehat reformon ment keresztiil. A reform
leglényegesebb eleme az volt, hogy a szakiskolai képzést meghosszabbitottik még egy év
dltaldnos képzéssel. Ennek eredményeképpen a szakiskoldk a kozépiskolikhoz hasonléan
négyéves programot kindlnak. Az ltalinos jellegii tantirgyak arinya azonban még min-
dig nem haladja meg az 50 szdzalékot, a szakiskoldk pedig tovibbra sem teszik lehetdvé
az érettségi megszerzését. Mis posztszocialista orszdgokban is véltozatos reformoknak
vetették ald a szakiskolai képzési rendszert, de egy orszdgban sem sziintették meg teljes
egészében a szakiskoldkat.

Az adatok

A tanulmanyhoz szdmos kiilénb6z8 adatbazist haszniltam fel. A foglalkoztatdsi adatokat
a KSH 1980. évi és 1990. évi népszdmlalds 2 és 3 szazalékos haztartdsi mintjdbol, az 1988.
évi jovedelemfelvételeibdl és a munkaerd-felvétel 1992—2003-ig tartd adatsorabél becsiil-
tem. A leir6 tdblazatok némelyikéhez a 17 éves kohorszok adatait haszniltam, amelyeket
a 2001. évi népsziamlalas korspecifikus népességi becsléseinek segitségével szamoltam.
A béradatok a kévetkezd forrdsokbdl szdrmaznak: Az elsd csoport a Kézponti Statiszti-
kai Hivatal 1973., 1983. és 1988, évi jovedelemfelvételeibdl szdrmazik. Ezek a felmérések
a magyar hdztartdsok egy reprezentativ mintdjit kérdezték meg az el6z8 évben kapott bé-
rekrdl. A bérek becsléséhez csupén a teljes munkaiddben dolgozé munkavillalék adatait
hasznilom. Az adatok mésodik csoportja az Allami Foglalkoztatasi Szolgalat (kordbban:
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Orszigos Munkaiigyi Médszertani Kézpont) 1986., 1996., 2002. évi bérfelvételeibdl 4ll.
Ezek a vizsgilatok a magyar munkavallalok egy nagy, reprezentativ mintdjinal gydjtoteék
ossze a kereseti adatokat. Minden egyes bérvaltozé tartalmazza a havi keresetet, az éves
bénuszt és a készpénzben megkapott pluszjuttatisokat, havi egységekre visszaosztva. A sze-
mélyi jovedelemadét Magyarorszdgon 1988-ban vezették be olyan médon, hogy az 1988-as
fizetéseket felbruttésitottak’, hogy a nettd jovedelem elérje az el6z8 évben rendelkezésre
4ll6 jovedelmet. Ez év utidn minden kereset adéz4s utdni keresetet fog jeldlni. A fenti ada-
tok részletesebb leirdsa Abrahdm—Kézdi [2000]-ben olvashaté. A kovetkezd fejezetben
mir felhasznilom a szakiskoldban végzettek szdmdra vonatkozé adatokat. A munkahelyi
illeszkedési problémdrdl sz4l6 alfejezet erdsen épiil a szakiskolakbdl kidramlé hallgaték
adataira, ezen adatok forrisit részletesebben ott kézlom.

Foglalkoztatds és keresetek

A 2. dbra a foglalkoztatisnak a rendszerviltds éveiben tapasztalhaté drimai zuhandsit
mutatja. A csupdn nyolc osztalyt végzettek foglalkoztatdsi ratdja tobb mint egyharmadaval
csdkkent, Ugyanakkor a szakiskolakban végzetteknél ez a szam 15 szdzalék, alig t5bb, mint
a kozépiskolai végzettségliek foglalkoztatdscsdkkenése. A szamok mogétt a kovetkezd fo-
lyamat 4ll: mig bizonyos korcsoportokban a szakiskolat végzettek foglalkoztatdsdnak csok-
kenése némiképpen meghaladta a kozépiskoldt végzettek foglalkoztatiscsokkenését, mds
korcsoportokban ez éppen ellentétesen alakult. Osszességében a szakiskoliban végzettek
4llasvesztése nem volt stilyosabb, mint a kézépiskolai végzettségiieké.

A két csoport kereseti lehet3ségei azonban nagyon kiilonboztek egymdstdl. Az 1. tdb-
ldzat két tipust minceri béregyenletet mutat. Az els8ben az oktatdst az elvégzett iskolai
évek szdma méri, a misodikban pedig a legmagasabb iskolai végzettség (amely 6t kategéria
valamelyikébe tartozhat: kevesebb mint nyolc osztély, nyolc osztaly, szakiskolai végzettség,
kozépiskola végzettség, felséfokii végzettség). Mindkét egyenletet hirom kiilonbz8 évre is
megbecsiiltem, ugyanazon adatforrs, a bértarifa-felvétel segitségével. Az els8 1986, ebbél
az évbdl dllnak rendelkezésre a szocialista Magyarorszag legkésdbbi bértarifa-felvételének
adatai. A mésodik, 1996, a rendszervaltas kozepét jeloli. Kertesi—Koll6 [2002] — valamint
Kézdi [2002] egy eltérd — megkozelitése szerint 1996 a munkaerd-piaci 4tmenet elsd sza-
kaszanak a végét jelenti (amelyet a munkahelyek jelentds leépiilése és a munkaerd nagy-
mértékd, szektorok kozodtti dtrendez8dése jellemez). Ez az év egyben a mésodik szakasz
kezdete is. Ez a szakasz nagyon hasonl6 ahhoz az egész viligon tapasztalhat6 valtozishoz,
amikor a munkaerd-kereslet a magasabban képzett foglalkozdsok felé tolddott el. Végiil,
2002-bél llnak rendelkezésre a bértarifa-felvétel legkésdbbi adatai. A minceri béregyen-
letek bal oldaldn a bér logaritmusa 4ll. A bér definici6ja itt a teljes munkaid8ben dolgozé
munkavallalok f6 munkaadétdl kapott teljes netté bére.

Az 1. tdbldzat elvégzett iskolaévek szerinti adatait sszehasonlitva, szembetiing az is-
kolazotts4g hozadékanak drasztikus novekedése Magyarorszagon. 2002-re egy pétllagos
iskolaév a becslések szerint 11 szdzalékkal ndveli meg a keresetet. A tdbldzat tobbi sora
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2. ABRA
A 20 és 50 éves kor kozottiek foglalkoztatasi ratai Magyarorszagon, 1980-t6l 2003-ig
Végzettség: ====* Nyolc osztdly = Szakiskola === Frettségi
10
09 —==
s M«\\\\\\ .
3 0 \ =<
\
% 0,7 \\
06 AN
X S
\\\%,/\.«-
05 T T T T T T
1980 1985 1990 1995 2000 2005
Ev
1. TABLAZAT

Minceri béregyenletek
Iskoldzottsdg az elvégzett iskolaévek szama, illetve a megszerzett végzettségek szerint, 1986, 1996 és 2002

Véltozé 1986 1996 2002
0,057 0,094 0,114
Elvégzett iskolaévek
(0,001)" (0,002)" (0,003)"
R 036 031 0,29
e 0,089 0,079 0,097
Befejezett nyolc altaldnos
(0,006)" (0,032) (0,054)
0,19 0,225 0,180
Szakmunkés-bizonyitvany
(0,006)" (0,033)" (0,054)"
0,281 0,490 0,438
Kozépiskola (érettségi)
(0,007) (0,034) (0,055)™
0,578 0,896 1,108
Felsofokd végzettség
(0,009)" (0,035)" (0,058)"
Megfigyelések 121333 150 966 123206
R? 037 0,32 032

Fiiggd véltozo: a f6 munkahelyen kapott kereset logaritmusa. 2002-ben személyi jovedelemadé levondsa utén
(1986-ban és kordbban nem létezett személyi jovedelemadd). Minden egyes egyenlet tartalmazza a kovetkezd
véltozokat: nem, potencidlis munkaerd-piaci tapasztalat (és négyzete), a régié- és telepiilésnagységot idében
valtozatlannak tekintjiik (dllandé hatds, fix effected). Referenciakategéria: kevesebb mint nyolc dltaldnos. Robusztus
standard hibak zéréjelben.

*5 szézalékon szignifikans; ™ 1 szazalékon szignifikans.

Az adatok forrésa: Az Allami Foglalkoztatasi Szolgélat (korabban: Orszagos Munkaiigyi Modszertani Kozpont)
bértarifa-felvétele. (Tovabbi informacidért lasd: Kertesi—Kollg [1999]).
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3. ABRA
Aziskolazottsag hozadéka a szocialista és posztszocialista Magyarorszagon

a) Egy plusz iskolaév hozadéka, végzettségenként, 1986 b) Egy plusz iskolaév hozadéka, végzettségenként, 2002
1.2 1.2
(Egyetem) &
< 10 < 10
g g
£08 £08
S (Egyetem) )
K] K]
£ 0,6 * £ 0,6 —
g 04 g 04 ¢ Kozépiskola
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ugyanezen becsléseket iskolatipus szerint mutatja be. A 3. dbra a két széls§ évre dbrézolja
a becsléseket. Az abrikbdl kitiinik hogy az iskolaévek hozadékdnak nyilvanval6 névekedése
a felséfoku végzettség megndvekedett hozadékanak tudhaté be. Mindekézben a nyolc 4lta-
ldnos, és nem meglepd médon, a szakiskola hozadéka az 1986. évi szinten maradt. A leg-
feljebb kozépiskolai végzettséggel rendelkezdk bérhozama 1996-ra 30 logaritmuspontrdl
50 logaritmuspontra emelkedett, majd enyhén csékkent 45 logaritmuspontra 2002-re.
(a megfeleld szazalékértékek, az (ef — 1) x 100 atalakitdst hasznélva, 35 szdzalékpont, 65
szdzalékpont és 55 szdzalékpont a megfeleld sorrendben). A felséfoku végzettség hozadéka
latvinyosan emelkedett, 60 logaritmuspontrél 90, majd 110 logaritmuspontra (szézalékos
formaban ezek jéval nagyobb értékek: 80, 140, illetve 200 szizalék).

Ilyen hatalmas hozamok csekély valészintiséggel maradnak fenn tartésan. A 3. dbra a)
része jOl mutatja, hogy 1986-ban a kiilonboz8 iskolatipusok jol illeszkedtek az iskolaévek-
bél szdmolt (log)linedris hozamgdrbére. Az egyszerti emberitSke-elmélet azt sugallja, hogy
a versenyzdi egyensiily ugyanezzel a jelenséggel irhaté le. Card [1999] elemzése alapjin az
Egyesiilt Allamokban a bérhozamok hasonlé, (log)linedris mintit kévetnek. A 3. dbra b)
része viszont ebben az értelemben komoly egyenstlytalansdgot titkrdz. Azt is megmutatja
azonban, hogy még ha feltételezhetjiik is, hogy a felséoktats hozadéka,,normdlis” szintre
keriil vissza (mondjuk, a nyolc dltaldnos és érettségi dltal kijeldlt vonalon helyezkedne el),
a szakmunkds-bizonyitviny hozadéka még mindig jelent8sen a vonal alatt maradna.

A 2. tdbldzat a befejezett nyolc 4ltaldnos, a szakiskolai végzettség és kozépfoki végzett-
ség foglalkoztatdsi ritdit és logaritmikus bérhozamait foglalja 6ssze 1986-ra és 2002-re,
Magyarorszigon. Ezen becslések alapjin kiszdmolhat6 az elvégzett szakiskola nyolc 4l-
taldnoshoz viszonyitott virhaté bérprémiuma, illetve a kdzépfoku végzettség (érettségi)
szakmunkds-bizonyitvinyhoz viszonyitott virhaté bérkiilonbozete. A virhatd hozamok itt
magukban foglaljik az elhelyezkedési valésziniiségek kozti kiilonbséget is. Ezeket a becslé-
seket arra hasznédlom fel, hogy visszakovetkeztessek az dltaldnos és specifikus képességek
hozadékdra. Emlékeztetdiil, a szakiskoldban tanultak egyharmada 4ltaldnos tananyag, mig
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a fennmaradé kétharmad a szakmahoz szitkséges specializilt ismereteket tartalmazza. Egy
leegyszeriisitéssel élve, a szakiskolai képzést tekinthetjitk egy év ltaldnos és két év speci-
fikus képességfejlesztésnek.

A kozépiskoldknak koriilbeliil a fele gimnazium, amelyek csak az dltalinos képességek-
re koncentralnak, mésik felitk pedig szakkézépiskola, ahol a tanuldk idejiik felét toltik az
dltaldnos tananyag elsajétitdsival. Az egyszertiség kedvéért eltekintiink az otéves kozép-
iskolakedl, és azt feltételezziik, hogy a kézépiskoldkban dtlagosan hirom évet toltenek az
dltalinos, egy évet a specifikus képességek fejlesztésével.

Ekkor a szakiskolai végzettség bérprémiuma egy év dltalinos képzés és két év specifikus
képzés tobblethozadékénak felel meg, mig az érettségi bérprémiuma tovabbi két év dltali-
nos képzés és egy évvel kevesebb specifikus képzés tobblethozadékdnak feleltethetd meg.
Ezeket az 6sszefliggéseket felhasznélva visszakovetkeztethetiink az 4ltaldnos és specifikus
képességek hozadékara:

Tszakiskola — T8 oszedly = T4lcaldnos T 2Fspecifikus
Térerrségi — Vszakiskola = 2r:iltal:'mos — Tspecifikus (1)

A leirt egyszerii szamitds eredményeit a 2. tdbldzat utolsé két sora foglalja 5ssze. Az 1986-0s
oszlop azt mutatja, hogy a specifikus képességek hozadéka mir a szocialista Magyarorszi-
gon is csupin fele volt az dltalanos képességek hozadékdnak. Az utébbi nagyjabdl megfe-
lel egy év iskoldzottsag dtlagos hozadékdnak, a csekély elmaraddst az okozza, hogy a fel-

2. TABLAZAT
Az dltalanos és specifikus képességek hozadéka, a nyolc altalanos, a szakiskolai végzettség
és a kozépiskolai végzettség hozadékaibdl visszaszamolva

1986 2002
foglalkloztataﬂ bérhozam? yarhato \ foglallfoztataﬂ bérhozam? yarhato \
rata bérhozam rata‘ bérhozam

Befejezett nyolc altaldnos 0,84 0,089 0,075 0,55 0,097 0,053
Szakiskolai végzettség 0,92 0,196 0,180 0,77 0,180 0,139
Kozépiskola (érettségi) 0,92 0,281 0,259 0,78 0,438 0,342

A szakiskolalvarhato,tbbblethozadeka 0,106 0,085

a nyolc osztalyhoz képest?

A ktizépiskqla vérhaté tobblethozadéka 0,078 020

a szakiskoldhoz képeste

A; altalalnos kepessegekf 0,052 0,098
visszaszamolt hozadéka

A_speciﬁ!(us kepessegekf 0,027 ~0,006
visszaszdmolt hozadéka

“Logaritmikus bérhozamok. Pontbecslések az 1. tdbldzatbdl. ® A két megeldzd oszlop értékeinek szorzata: foglalkoztatdsi rata x bérhozam.
A becsiilt értékek a 2. dbrdn lathatok. ¢A masodik és els6 szamsor kiilonbsége: szakiskolai végzettség — befejezett nyolc dltalanos. ¢ A harmadik
és mésodik szamsor kiilonbsége: kozépiskola (érettségi) — szakiskolai végzettsége. fAz (1) képlet alapjan elvégzett egyszer( szdmitasok (lasd
a kovetkezdkben.
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s6oktatds mdr 1986-ban is valamivel t6bbel jarult hozza az dtlagos hozadékhoz, mint
a kozépiskola [ldsd még 3. dbra a) része]. Az utdbbi jelenség 2002-ben is jelen van, ekkor
az dltalinos képességek hozadéka 9,8 szizalék, mig az egy pétldlagos iskolaév dtlagos ho-
zadéka 11,4 szézalék. Ennél is fontosabb azonban, hogy a rendszervaltssal a specifikus
képességek teljesen leértékelddtek. A fenti egyszer( szdmitds alapjén arra a kovetkeztetésre
juthatunk, hogy a specifikus képességek hozadéka gyakotlatilag nulldva valt. A szakiskoldt
végzetteknek a nyolc dltalinost végzettekhez viszonyitott 8sszes elénye a szakiskolai képzés
dltalanos képességeket biztosité komponensének tudhaté be. A tébbinek ldthatéan nincsen
hozzaadott értéke.!

Ez a szdmitds természetesen feltételezi, hogy a legkisebb négyzetek médszerével (OLS)
becsiilt hozadéknak létezik oksigi értelmezése. Mds szavakkal, felteszi hogy az iskolikba
valé bekeriilés nem megfigyelhetd tényez8k alapjan nem szelekedlt — ez nyilvdnvaléan egy
erds feltevés. A gyakorlat azt is feltételezi, hogy a szakiskolidkban mind az 4ltaldnos jelle-
gii, mind a specifikus képzés megfeleltethetd a kozépiskolakban kapott képzésnek. Ameny-
nyiben az dltalinos képzés alacsonyabb min8ségii a szakiskolakban, akkor a szakiskolai
képzés altalinos részének visszaszdmolt hozadéka kisebb, a specifikus oktatds hozadéka
pedig nagyobb lesz. A becslések igy nagy valészintiséggel torzitottak. A becslésekben
megmutatkozé trend azonban alighanem a valésdgot titkrozi: az dltalinos képességek
hozadéka megndtt, mig a specifikus képességek hozadéka szignifikdnsan lecsdkkent a rend-
szervaltis utin.

A specifikus képességek leértékelddése azonban nem korlitozhaté a rendszervéltis
id8szakdra, vagy dltalinossigban, nem magyardzhaté csupan a dinamikusabbi vilé kor-
nyezettel, hanem egy sokkal ltaldnosabb jelenségre utal. Ahogy a bevezetdben allitottuk,
a szakiskoldban elsajétithaté specifikus képességek idSvel elavulnak. Ennek belatdsihoz
egészitsiik ki a béregyenleteket életkor-interakci6kkal. Tekintsitk a kovetkezd keresztmet-
szeti minceri béregyenletet:

Inw, =a, + B, x szakiskola, + y'x; + ()

Az egyenletben i az egyént jeldli, a az életkort, az x pedig az egyéni jellemz8k vektora (nem
és régi6). Ha a (2) egyenletet olyan egyénekre nézziik, akiknek a legmagasabb iskolai vég-
zettsége vagy szakiskola, vagy nyolc altaldnos, akkor a S, értékek sorozata azt mutatja meg,
hogy miként véltozik a korral a szakiskolai bizonyitviny bérprémiuma az 4ltaldnos iskolai
végzettséghez képest. Hogyha a (2) egyenletet azokra vizsgéljuk, akik vagy szakiskolai,
vagy kozépiskolai végzettséggel rendelkeznek, akkor a f3, értékek a szakiskolai oklevélnek
az érettségihez viszonyitott bérkiildnbézetét mutatjik a kor fiiggvényében.

! Ez a kvetkeztetés konzisztens Kertesi—Varga [2005] eredményeivel, s tj megvildgitisba is helyezi azokat. Ok
amellett érvelnek, hogy mig a magyar szakiskolik a nemzetkézi besoroldsi rendszer alapjén a,felsd kozépfoku
oktatdsba” tartoznak, az itt végzettek teljesitménye sokkal kozelebb 4ll a nyolc 4ltalinost végzettekéhez, mint
az érettségivel rendelkezdkéhez.
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4. ABRA
A szakiskolai bizonyitvany hozadéka az altalanos iskolai végzettséghez (nyolc osztély) viszonyitva, életkor szerint
——=1972 eeee 1982 —— 1986 — 2002
02 - -

<

E

E

s

g

E 1 Kor
E 55

g

=

2

=z

Az dltaldnos iskoldt és szakiskolat végzettek adatain futtatott (2) minceri béregyenletek pontbecslései

5. ABRA
A szakiskolai bizonyitvanynak a kozépiskolai végzettséghez viszonyitott bérkiilonbozete, életkor szerint
. === 1972 e 1982 — 198 — 2002
Or] 3
1 Kor
55

A bérprémium logaritmusa

Az dltaldnos iskoldt és szakiskolat végzettek adatain futtatott (2) minceri béregyenletek pontbecslései

A 4. és az 5. dbra grafikusan mutatja be az eredményeket 1972-re, 1982-re, 1986-ra
és 2002-re.? Vegyiik észre, hogy az 1972 és1982 grafikonjai véget érnek a magasabb élet-
koroknal, ennek oka az, hogy a szakiskolai képzés csupan az 1950-es évek végén indult el.
A 4. gbra a szakiskolai bizonyitvanynak a nyolc 4ltalanoshoz viszonyitott bérkiilonbozetét

2 A részletes eredmények a szerzénél kérésre hozzaférhetdk.
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mutatja. Ez a kiilénbézet valamivel magasabb volt az 1970-es és 1980-as években, majd
1986-ra kicsivel 10 szdzalék ald siillyedt. A rendszervaltds nem hozott komoly véltozaso-
kat. A szakiskoldban végzettek 5-10 szdzalékkal kerestek tbbet, mint a nyolc 4ltaldnossal
rendelkezd8k. A viszonylag alacsony, 25 éves kor eldtti kiindul6 értékek kivételével nincs
erds kapcsolat a bérprémium és az életkor kozott.

Ennek éppen az ellenkezdje igaz viszont a kézépiskolihoz viszonyitott relativ hozadék-
ra. Az 5. dbrdn a kozépiskoldhoz viszonyitott bérkiilonbozet meredek és kitartd zuhandsét
demonstralja, minden egyes évre. Az 1972-re és 1982-re kapott becslések meglepden kozel
dllnak az 1986. évi becslésekhez. Azt mutatjak meg, hogy a szakiskolai képzés hozadéka
mdr a szocializmus éveiben is meredek és linearis médon zuhant az egyén életpalydja sordn.
A korai htszas éveikben jirdék valdjaban tobbet kerestek, mint a kozépiskoldt végzettek,
ezt az el8nyiiket azonban 30 éves korukra elveszitették, 40 évesen pedig mar 10 szdzalék-
kal kisebb keresetre szdmithattak. A negyvenes éveik végére a keresetben megmutatkozé
hatriny mér 20 szdzalékra ntt. A rendszervaltds utdn a teljes gorbe dtlagosan t6bb mint
10 szazalékponttal lejjebb tolédott. 2002-re a szakiskolai bizonyitvinnyal rendelkez8k
mér anndl is kevesebbre szdmithattak, mint amennyit a kézépiskolakban végzettek hiiszas
éveik elején kerestek. Ez a lefelé tolédds nem tdrtént azonban tokéletesen pirhuzamosan.
A csokkenés a korai években volt a legmeredekebb, igy 30 éves korukra a szakiskoliban
végzettek tdbb mint 20 szdzalékkal kevesebbet kerestek. Ez a hatrany stabilizélédott 35
és 45 éves kor kozott, késdbb pedig ismét csokkenni kezdett.

Idézziik fel, hogy a szakiskoldk kériilbeliil egy évnek megfeleld dltalinos és két évnyi
specifikus képzést nytjtanak az dltalinos iskoldn ttl! A 4. dbra j6l mutatja, hogy a szak-
iskolai bizonyitvdnyt megszerzett egyének olyan extraképességgel rendelkeznek, ami egy
életen 4t hozadékot biztosit szimukra a csak ltaldnos iskoldt végzettekhez képest. Két ok
miatt is valészin{i azonban, hogy ezek dltaldnos képességek. El8szor is, a hozadékok mé-
rete egy-, és nem kétévnyi oktatdsnak felel meg. Mésodszor, az 5. dbra egyértelmtien jelzi,
hogy a specifikus képességek megtériilése folyamatosan és szignifikdnsan esik az egyén
életpélydja sordn. Idézziik fel, hogy a szakiskoldk tobb specifikus, mig a kozépiskolak tobb
dltaldnos képességet ,termelnek”! A relativ hozadékuk emiatt sokat elmond az dltaldnos és
specifikus képességek relativ hozadékardl. A szakiskolai képzés bérprémiumanak folyamatos
zuhandsa tehit a specifikus képességek hozadékinak hasonlé tendencidjéra utal. 40 éves
kor utdn kétévnyi okratds hozadékanak megfeleld osszeggel keresnek kevesebbet, pontosan
annyival, amennyit a specifikus képzés tett ki a szakiskolai képzésen beliil.

AzS. dbra meglepd tényre mutat ra: a szakiskolai képzés hozadéka mar a rendszervaltis
eltti Magyarorszdgon is az életkor novekedésével hanyatl6 tendencidt mutatott a tbbi
kozépiskoldhoz képest.? Elképzelhetd, hogy mind a potencialis tanul6kat, a véllalatok és
tarsadalmi tervezdket is megtévesztette a szakiskolai képzésnek a munkavillalis elsS éveiben
megmutatkozé magas hozadéka, és mindannyian azt gondoltk, hogy a szakiskolai képzés az

3 Vegyiik észre, hogy a munkaerdpiac relative szabadnak tekinthetd az 1970-es évek utin, amely arra utal, hogy
a képességek hozadékai a piacon kialakulé munkaerd-keresletet tiikrézik (jollehet ez nem a versenyzd termék-
piacbdl és profitmaximalizal$ véllalatok jelenlétébdl vezethets le).
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oktatdsnak egy kiemelkedden hatékony formdja. A szakiskoldkban megszerzett specifikus ké-
pességek azonban 25 év sordn teljes mértékben elvesztették értékiiket. Mas megfogalmazis-
sal élve, a szakiskolai képzés litsz6lag j6 megolddst nydjtott a specifikus képességek irdnti ke-
reslet kielégitésére, ez a megoldds azonban hosszi tdvon nem bizonyult optimalisnak. A szo-
cializmusbeli szakiskolai oktatisban megszerezett képességek nem tették lehetdvé, hogy akér
a szocializmus éveiben, akdr késébb az egyének alkalmazkodhassanak az 4j helyzetekhez.

Az dbrik azt a sejtést is megerdsitik, hogy a rendszervéltdssal a specifikus és dltalinos
képességek hozadéka kiilonboz8 mértékben valtozott. Egyrészt, az dbrak nem mutatnak
hanyatlast, amikor a szakiskolai képzésnek az 4ltalanos iskoldhoz mért hozadéka leginkibb
az ott megszerzett dltalinos képességeknek tudhaté be. Misrészt, ha a kézépiskoldhoz vi-
szonyitott negativ hozadék a specifikus képességeket titkrozi, az 4brak jelentds csokkenést
mutatnak. Utalnak tovabb4 arra is, hogy a specifikus képességek elértéktelenedése felgyor-
sult a rendszervaltis utin.

A tanulmany tovabbi része azt vizsgalja, hogy vajon a munkahelyi illeszkedési probléma fon-
tos szerepet jétszott-e a szakiskolai képzés hossz tavi hozadékainak csokkenésében, és hogy
ez az illeszkedési probléma stlyosbodott-e a rendszervaltds utdn. Az alapgondolat az, hogy
a szakiskoldk altal kinalt foglalkozasi strukedra alapvetden kiilonbézik a munkaerdpiacon ke-
resett foglalkozisi struktiracdl. Ennek oka az, hogy a kézponti tervez8k képtelenek voltak az
utdbbit hosszii tivon 4ttekinteni. Egy tovabbi kérdés az, hogy az illeszkedés egyre romlé ming-
sége felel8ssé tehetd-e a szakiskolai képzés hozadékanak rendszervaltds utdni lezuhanaséért.

Fontos tényezé-e a munkabelyi illeszkedési probléma?

A foglalkozasi illeszkedési probléma (occupational mismatch) tanulmanyozasihoz azt kell
megvizsgilni, hogy a kiilénbéz8 szakiskolakbol kikeriild tanuldk a végzettségiiknek megfe-
lel8 munkahelyen dolgoznak-e. Ebben az alfejezetben a végzettek 4ltal elfoglalt munkahe-
lyekre (kidramlas, outflow) vonatkozé oktatdsi statisztikikbdl és egy standard, foglalkozis
szerinti munkaer8-piaci adatokbél (munkaerd-allomany, stock) létrehozott adatbazissal
dolgozom. A kidramlési adatokat tigy kozelitem, hogy 6sszesitem a magyarorszdgi szak-
iskolakban harom évet elvégzett tanuldkat minden évre, foglalkozdsi specializicié szerint.
A forrasokat az oktatdsi minisztérium ltal kiadott szakképzési évkonyvek, illetve ezek 1993
utdn megjelent elektronikus viltozatai jelentik. A legkorabbi elérhetd kétet az 1965-1966.
iskolaévbél szirmazik, néhiny év pedig hidnyzik a sorozatbdl. Az dllomanyadatok a korab-
ban mér felhasznalt (példaul 2. dbra), nagyméreti keresztmetszeti vizsgalatbél szarmaz-
nak. A foglalkoz4sokat tig kategéridkként definidltam; ennek célja az, hogy az egymashoz
nagyon kézel 4116 foglalkozasok kozotti valtast ne tekintsiik rossz illeszkedésnek. Ilyen
mddon 27 kategériat definidltam (14sd a Fiiggelék F1 tdbldzata).*

4 Minden eredmény robusztus a kategéridkra nézve, ahogy latni fogjuk, a kategériak kozotee illeszkedési problé-
ma sokkal kevésbé gyakori, mint az a tipust illeszkedési probléma, amikor az egyének szakképzést nem igényld
munkahelyre keriilnek.
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Az elemzéshez hiromdimenzids paneladatbézist haszndltam, amely a kdvetkez8képpen
éllt 3ssze. Minden egyes évre, amelybdl foglalkoztatdsi adatok szdrmaznak, sszedllitottam
egy kétdimenzids panelt, a kovetkez8 adatokbdl: azon egyének szdma, akik g-edik évben
végezték el a szakiskoldt, j-edik foglalkozas képesitését megszerezve, Ssszepirositva azon
egyének szdmaval, akik g-edik évben végeztek, és j-edik szakmaban dolgoznak. Ezt a min-
den egyes évre (1980, 1988, 1990 és évente 1992-t8] 2003-ig) dsszedllitott kétdimenzids
panelt aztdn kozds adatbdzisba egyesitettem.

Az igy létrehozott adatbazis problémdja, hogy kiilonbdznek a kidramlé és az élloményi
adatok kédjai, és a mintavételi id8szak sordn t8bbszor meg is valtoztak. A kiilénb6z8 kédok
egymdsak val6 megfeleltetése a legtdbb esetben viszonylag egyértelmii volt, mert az adat-
gyljtést lebonyolit6 szervezetek mellékeltek egy, a megfeleltetést segitd algoritmust. Végiil
ite is 27 foglalkozasi kategéria 4ll rendelkezésre az elemzéshez, meghagyva plusz egy kate-
g6rit azoknak az eseteknek, amelyeket sehova nem lehetett besorolni (egyéb kategéria).

A Fiiggelék F1. tdblézata mutatja az elemzéshez hasznalt adatbizisbdl az dllomdnyi
(stock) és a kidramldsi (outflow) adatok leiré statisztikdit. 10 976 cella tartalmazza az ada-
tokat az adatbdzis hdrom dimenzidja (foglalkozis, végzés éve, adatfelvétel éve) szerint,
mindegyik foglalkozisi kategéridra 392 darabot.

Az 4tlagos munkaerd-allomdny kériilbeliil 30 szdzalékkal alacsonyabb, mint az ennek
megfeleltetett dtlagos kidramlds. A kidramlds minden egyes kategéridban jelent8sen tallépi
a munkaerd-allomanyt, kivéve az egyéb kategériat, ahol csak 3 szdzalékot tesz ki. Emlé-
keztetdiil: az egyéb kategériiba a nem meghatdrozott vagy nagyon csekély stlyt képviseld
foglalkozasokba valé kidramlds tartozik, illetve az ilyen jelleg(i, vagy szakiskolai végzettsé-
get nem igényl munkahelyeken val6 foglalkoztatdst. Az egyéb kategéridba valé kisméretii
kidramlds jelzi a kidramldsi és az allomanyi foglalkozdsi kédok jé illeszkedését. Ha nagy
lenne az egyéb kategéria dllomdnya, az a tényleges illeszkedés rossz mindségét jelezné:
nagyszamu szakiskoldt végzett egyén végiil olyan foglalkozdsokban helyezkedik el, amelyek
nem is igényelnek formalis szakiskolai képzést. Ezeket a munkahelyeket mostantdl kiilsé
foglalkozdsoknak nevezem.

A 6. dbra az illeszkedés durva mér8szdmait mutatja hirom korcsoportra lebontva
(21-30, 31-40 és 41-50 évesekre). Vegyiik észre, hogy minél id8sebb a kohorsz, anndl
kevesebb megfigyelés all rendelkezésre, hiszen a legkorabbi kidramldsi adataink 1966-bél
valék! Kétfajta illeszkedési problémat vizsgalok: az egyik azokat az egyéneket érinti, akik
végiil munka nélkiil maradnak, a mésik pedig azokat, akik az eredeti képzettségiikedl eltérd
foglalkozasban helyezkedtek el.

Az elsd mérdszdm természetébdl fakaddan zajos, hiszen a munkaerd-kindlati hatdsokat
is tartalmazza. Az illeszkedési probléma mdsodik véltozatdt is leegyszertisitd médon mérem,
hiszen azokat a szakiskoldt végzetteket veszem szdmba, akik szakiskolai végzettséget nem
igényld foglalkozdsokban helyezkedtek el (kiilsé foglalkozasok). A 6. dbra a) része mutatja
a szakiskolai végzettséggel rendelkez8k korében mért nem-foglalkoztatottsigi rétdt. Ez az ab-
raa 2. dbra titkdrképe, a nem foglalkoztatishoz vezetd, novekvé illeszkedési problémit szem-
lélteti. A tobbletinformécidt itt a korcsoport szerinti bontds adja, amely azonban nem szolgal
semmiféle adattal arra nézve, hogy az életkorral az illeszkedési probléma stlyosabbd vilna.
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6. ABRA
Szakiskolaban végzettek becsiilt részaranya
a) Nem foglalkoztatottak b) Szakképesitést nem igényld foglalkozasban dolgoznak
—21-30éves ==31-40éves =-=31-40éves —21-30éves == 31-40éves =-=31-40 éves
40 40
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L ~
52 < 5 20
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A szdmbavétel éve A szimbavétel éve

A 6. dbra b) része a kiilsé foglalkozdsokban dolgozdk részarinyat mutatja. A legfonto-
sabb tény az, hogy ez a részardny az egész periédusban rendkiviil magas. A szakiskolikban
végzetteknek csaknem 25 szdzaléka olyan foglalkozisokban helyezkedik el, amelyek nem
igényelnek szakmunkds-bizonyitvinyt.> Némi meglepetést okoz, hogy a rendszervaltis
hatédsa itt nem egyértelmi. Az illeszkedési probléma val6jdban enyhiilt a rendszervéltds
utdni elsd években, majd 2000 utdn ismét stilyossd valt. Ugyanakkor csak gyengén igazol-
hatd, hogy az illeszkedési probléma az életkorral stlyosabba vilik. A 31-40 éves korosz-
taly valamelyest gyakrabban helyezkedik el kiilsé foglalkozdsokban, mint a fiatalabbak, de
a41-50 és 31-40 éves korosztily kozott mér nincs meg ez a kiilonbség. Mindezek alapjan
gy tiinik. hogy az illeszkedési probléma nem jétszik lényeges szerepet sem a szakiskolai
képzés hozadékainak az életkorral pArhuzamos csdkkenésében, sem ezen hozadékok rend-
szervaltds utini zuhansiban.

A 6. dbra azt mutatja, hogy a szakiskoldban végzetteknek tdbb mint 50 szdzalékat érinti
illeszkedési probléma, vagy azért, mert egydltalin nem dolgoznak, vagy azért mert kiilsé
foglalkozdsokban helyezkedtek el. Az ebbdl kovetkezd illeszkedési probléma jelentds, lac-
hatéan nem fokozédik az életkorral, a rendszervaltassal pedig csupdn enyhén emelkedett.
Ezek a mérészdmok nem fedik azonban le a munkahelyi illeszkedési probléma minden
elemét. Az is befolydsold tényezd lehet, hogy a szakiskolai bizonyitvinyt egy bizonyos
szakmdra megszerzett egyének valamely mds — a szakiskolai képzésben szintén felkindlc
—foglalkozdsban helyezkednek el. Hogy a probléma minden lehetséges elemét megfelelSen
értékelhessiik, egy hiromdimenziés regressziés egyenletet alkalmazunk. Legyen ¢ a fog-
lalkozdsi csoport, g a szakiskolai bizonyitviny megszerzésének (végzés) éve, és t az az év,
amelyben a foglalkozisi stdtust mérjiik. Legyen Sj;; azon egyének szdma, akik t-edik évben
j-edik foglalkozasi csoportban dolgoznak, és a g-edik évben szerezték meg a szakmunkds-

> Az illeszkedési probléma becsiilt nagysiga nem mond ellent Liské [2001] adatainakl. Emlékezziink vissza,
az 8 eredményei szerint a szakiskoldkban végzettek 30 szdzaléka dolgozik az eredeti képesitésétdl eltérd fog-
lalkoz4sban!
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bizonyitvényt, valamint jeldlje Fj a g-edik évben a j-edik szakmaban végzettséget szerzettek
kidramldsat a szakiskoliakbél. Az F legyen mostantdl a g-edik évben végzett, j-edik foglalko-
z4si csoportban dolgozé egyénekhez tartozé kidramlisi (outflow) adat, S pedig a megfelels
dllomanyi (stock) adat. Az elemzéshez felhasznélt adatok lefedik az 6sszes olyan foglalkozasi
kategéridt, ahol rendelkezésre dllnak a kidramlasi adatok, a kiils8 foglalkozasokat kivéve,
hiszen ezekhez nem lehet kidramldsi mér8szidmokat talalni.

Az alapvetd mérési modell a kovetkezd:

log(Sjgt)z [J’log(Fjg )+ a;+y, +6, oy (3)

A keresett paraméter a . Feltéve, hogy a kidramldsok végzési évek kozott valtozékonysiga
exogén, f3 értelmezhetd rugalmassigként. Azt mutatja, hogy hény szdzalékkal novekszik
meg a foglalkoztatds a foglalkozas és végzési év szerint definidlt csoportban (jg) t-edik
évben, amennyiben ezen csoport kidramldsa megndovekszik 1 szdzalékkal. Természetesen
akidramlasok exogenitdsit semmi sem garantélja, bar a foglalkozis rdgzitése (a fix foglalko-
zashatdsokra kontrolldlas) sokat kivehetnek az endogén viltozékonysigbol.® Amennyiben
a kidramlds még mindig endogén, a 8 értelmezése sokkal inkdbb leiré jellegti. Azt mutatja
meg, hogy atlagosan hény szdzalékponttal t5bb ember dolgozna egy adott foglalkozasban,
hogyha ezen egyének kidramldsa egy szdzalékkal nagyobb lenne.

Az aj, y, és 0, viltozok a fix foglalkozds-, végzési év és foglalkoztatds éve hatdsokat je-
lentik a megfeleld sorrendben. Az elemzés térgyat képezd paraméter (f3) igy a foglalkozdsi
csoporton, a végzési éven és foglalkoztatdsi éven beliili viltozékonysigbdl azonosithaté. A fix
foglalkozdshatdsok a foglalkozdsi kidramlds méretbeli kiilonbségeit sziirik ki. Ezek alkalma-
zésa nélkiil az eredmények egy olyan hamis kapcsolatot mutatnanak, amelynek semmi kéze
az illeszkedés mindségéhez, hiszen egy lényegesen nagyobb foglalkozisi kidramlds lénye-
gesen nagyobb foglalkoztatdst eredményez az adott szakmdn beliil. A fix foglakoztatdsiév-
hatasok a foglalkoztatdsban bekévetkezd évspecifikus véltozdsoknak kdszonhetd korrelaciét
szlirik ki minden foglalkozisi csoportban. A fix végzésiév-hatsok a kiilsnb6z6 kohorszok
kozotdi illeszkedési kiilonbségek altal okozott korrelaciét veszik ki a modellbsl. Mivel az
adatfelvétel éve, a végzés éve, és az életkor kollinedrisak (életkor = adatfelvétel éve — végzés
éve + 17), nem lehetséges az életkort is kontrollviltozéként bevonni.

Hogyha egy bizonyos tipust szakiskolai bizonyitvinnyal rendelkezék mindegyike az
adott foglalkozasban helyezkedik el, B értéke 1 (tokéletes illeszkedés). Ha egy a szakiskolat
elvégzd egyének a megfeleld foglalkozisi teriileten egyik évben és egyik foglalkozdsban sem
tudnak elhelyezkedni, akkor a 8 értéke O (nincs illeszkedés). Feltételezhetjiik, hogy S e két
széls8séges érték kozé esik. Kisebb B érték az illeszkedés rosszabb mindségét jelzi. Hirom
ok miatt is feltételezhetjiik, hogy B alacsonyabb lesz, mint 1. Egyrészt a szakiskolakbol ki-
keriil8 tjabb végz8sok keresleti és kinalati okok miatt is kiviil maradhatnak a foglalkozta-
tottak kérén, misrészrdl, kiilsé foglalkozasokban is elhelyezkedhetnek végiil. Harmadrészt,

6 A fixed effects becslés segitségével.
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3. TABLAZAT
Becsiilt kidramlasi és allomanyi rugalmassagok, amelyek a munkahelyi illeszkedés mindségét
mérik Magyarorszagon

i Stlyozatlan becslések Stlyozott becslések?
Megnevezés
m @ )] (1) @) 3)

Foglalkozas rogzitett | | | | | |
Foglalkoztatés éve rogzitett N | | N | |
Végzés éve rogzitett N N | N N |

L 0,331 0,334 0,267 0,590 0,585 0,450
A kidramlds logaritmusa [log(F)] . . . . . .

(0,048) (0,048) (0,051) (0,040) (0,040) (0,041)

Megfigyelések szdma 9416 9416 9416 9416 9416 9416
Belsd R? 0,01 0,01 0,01 0,01 0,01 0,01
Teljes R2 0,71 0,71 0,72 0,69 0,69 0,70

Fiiggd valtoz: az dllomany logaritmusa [log(S)]. Robusztus standard hibak zardjelben, foglalkozds x évek szerint klaszterezve.
*1 szézalékon szignifikans. ?Kidramlds szerint (a végzett didkok szamaval) silyozva.

olyan foglalkozdsban is kikothetnek, amelyet lefed a szakiskolai képzés struktiirdja, de nem
egyezik meg a sajat képesitésiikkel. Vegyiik észre, hogy B valtozatlan marad akkor, hogyha
az egyik foglalkoz4si kategdridbdl a mésikba irdnyuld dtdramldst pontosan ellensilyozza egy
ellentétes irdnyti mozgds. Ez utébbi az adatok aggregilt természetének tudhaté be, amelynek
kovetkeztében csupan nett mozgisokat vizsgilhatunk. Ennek kovetkeztében némiképpen
tilbecsiilhetjiik a 5-t. Néhdny tovabbi technikai részlet: mivel néhany cella értéke nulla volt,
a regressziods egyenletekben logaritmusértékeket [log(S + 1)-et és log(F + 1)-et, valamint
a sulyozashoz F + 1-et)] hasznalok. A standard hibdk becslése heteroszkedaszticitds és
autokorrelcid esetén is robusztus (év x foglalkozas cellak szerint, klaszterezve”).

A 3. tabldzat mutatja a stlyozott és stilyozatlan regresszids egyenletek eredményeit, min-
den esetben hirom kiilonbdz8 specifikiciéra. Az elsd specifikdcié csupén a fix foglalkozis-
hatdsra kontrolldl, a mdsodik specifikicié ehhez a fix foglalkoztatdsiév-hatast is hozzdveszi,
a harmadik pedig az 8sszes fix hatdst tartalmazza, beleértve a végzés évét is.

Az eredmények meglehet8sen rossz mindségli illeszkedést mutatnak. A stlyozatlan
becslések az alacsonyabbak, amely arra utal, hogy a kisebb foglalkozisokban erdteljesebb
az illeszkedési probléma — ez az eredmény megfelel virakozasainknak. A stlyozott szimok
tbbet elmondanak az illeszkedési probléma 4ltal érintett egyének részardnyardl. Némi-
képpen meglepd, hogy a fix foglalkoztatdsiév-hatasra is kontrollilva eredményeink egyil-
talin nem valtoznak meg. Ha azonban a fix végzésiév-hatdsra is kontrollilunk jelentdsen
alacsonyabb becsiilt koeflicienseket kapunk, mivel — ahogy hamarosan lathaté lesz — az
illeszkedés mindsége rosszabb a kisebb kidramlast mutaté korcsoportoknal (azoknal, me-
lyek az 1990-es évek kozepe utdn végeztek). A megfeleldnek tekinthetd érték igy a 0,45. Ez
a kovetkezdképpen értelmezhetd: a kidramlds egyszézalékos névekedése egy adott foglal-
kozasban hossza tivon 0,45 szdzalékos foglalkoztatdsnovekedéssel jir ugyanabban a fog-
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lalkozdsban. Hogyha ezt az eredmény kombinaljuk a csupdn a nem foglalkoztatdsnak és
a kiilsé foglalkozdsokban valé elhelyezkedésnek betudhaté 50-60 szazalékos illeszkedési
problémiéval (6. dbra), arra a kovetkeztetésre jutunk, hogy a harmadik tipusi illeszkedési
probléma (rossz illeszkedés a szakiskolai képzés 4ltal lefedett foglalkozasokban) nem tul-
zottan lényeges.

Mindezen eredmények fényében azt virhatnink, hogy az illeszkedési probléma harma-
dik komponense nem viltoztatja meg az 5. dbra utdn felvizolt képet. Emlékezziink vissza,
ott arra jutottunk, hogy az illeszkedési problémdnak nincs komoly szerepe annak magyari-
zatdban, hogy a szakiskolai képzés hozadéka miért csokken a korral, illetve a rendszervéltis
utin! Hogy ennek az dllitdsnak a robusztus voltdt ellendrizziik, az illeszkedés mindségée
megbecsiilhetjiik kiilon-kiilon a foglalkoztatas éve, életkor és végzés éve szerint:

log(Sjgt): ztﬁ[ log(Fig )+ a;+y, +0, +uy (4)
Iog(Sjg[):Za[)’a log(Fjg)+ a;+y,+6,+u,,ahola=t—-g+17 (5)
log(Sjgt)zzg/)’g log(ﬂg )+a). +y, +0, +uy, (6)

7. ABRA

Azilleszkedés mindségének valtozasa
Becsiilt kidramldsi, dllomanyi rugalmassagok és valtozasuk a foglalkoztatas éve, az életkor és a végzés éve szerint

a) A foglalkoztatas éve szerint b) Eletkor szerint

dlog(S)/dlog(F)

T T T T
1980 1985 1990 1995 2000 2 2 30 35 4 s 50
Afoglalkoztatds éve Eletkor

¢) Avégzés éve szerint

T T T T T T
1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000
Avégzés éve
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A'7. dbra a) része mutatja az adatfelvétel éve szerinti eredményeket. 1988 és 1992 kozott
jelentds esés tapasztalhatd, amely egyrészrél lehet a rendszerviltds utdni recesszi6 kovet-
kezménye, de a foglalkozasok besoroldsi rendszerében bekovetkezett valtozdsok is okoz-
hattédk. Az elsd magyardzatot erdsiti két tény is: egyrészt a csokkenés tovabb tartott egy
évnél, masrészrdl a fiatal korcsoportok nem foglalkoztatasi rétdi lecsdkkentek, ahogy ez a 6.
dbrdn lathatd. Természetesen nem zarhatjuk ki a mdsik tényezg befolydsit sem. Amennyi-
ben a zuhands valédi volt, a magyar gazdasig regeneralddasa az illeszkedés min8ségének
regenerdl6ddsat is magdval hozta. Barmelyik eset is igaz, lithatéan maga a rendszervaltds
nem vezetett az illeszkedés min8ségének leromlasihoz.

A 7. dbra b) része azt mutatja, hogy miként véltozik az illeszkedés mindsége az élet-
korral. Az 5. dbra b) részével 6sszhangban, itt is azt lithatjuk, hogy az illeszkedés min&sé-
gében bekovetkezik egy enyhe kezdeti csdkkenés, de ez nem folytatddik 35 éves kor utdn.
Végiil az dbra c) részérdl leolvashatd, hogy az illeszkedés mindsége viszonylag stabil maradt
a killonboz8 kohorszokban egészen az 1990-es évek végéig, amikor elkezdett csokkenni és
egyre volatilisebbé vilt. Réviden, ahogy virtuk, egy szofisztikaltabb becslési médszer sem
valtoztatott a kordbban levont kdvetkeztetéseken. Az illeszkedési probléma lithatéan nem
sokat ad a szakiskoldkban elsajatitott specifikus ismeretek leértékel6déséhez.

Kovetkeztetések

A szakiskolai képzés, a kozépiskolai végzettséghez viszonyitva, az ember életpalydja soran
folyamatosan elvesziti az értékét. Mindez mar a szocializmusban is igaz volt. A rendszer-
valtas utdn felerdsddote a jelenség, aminek valdsziniisithetd oka a specifikus képességek
fokozatos értékvesztése az ltaldnos képességekhez képest. Némi egyszerti kalkuldcié utin
vildgosan l4tszik, hogy a specifikus képességek hozadéka mindig is alacsonyabb volt az
4ltaldnos képességek hozadékandl — kivéve, ha a végzés utdni egy-két évben megfigyelt
hozamot tekintjitk. A rendszervaltas a specifikus képességek értékének tovabbi zuhanasic
idézte el8. Az egyszer(i szdmitdsok azt mutatjik, hogy ez az érték a rendszervaltds utin
a nulldhoz kézeli szintre csdkkent le — ez bizonydra tilzds, a csokkenés mértéke azonban
minden valészintiség szerint nagy volt. A munkahelyi illeszkedési probléma, bar lényeges
kérdés 5Snmagiban, valdsziniileg nem tehetd felel3ssé sem az életkorral csokkend hozadé-
kért, sem a rendszervaltas utini jelentds leértékelddésért.

Ezek az eredmények arra engednek kévetkeztetni, hogy mig a kézépiskolaban elsajiti-
tott altaldnos képességek lehetdvé teszik az egyén szimdra az id8k folyaman tjabb és tjabb
képességek kifejlesztését, mindez nem mondhatd el a specifikus képességekrdl, legalabbis
nem azokrdl, amelyeket a szocialista gazdasigban létrehozott szakképzd iskoldk hangsi-
lyoznak. Ezeknek a specifikus képességeknek az értéke ugyanis a rendszervaltassal nagy-
mértékben csokkent, mikézben az dltalinos készségeké megndtt.

Krueger—Kumar [2004] eredményei azt sugalljik, hogy a nyugat-eurdpai orszigok kor-
ményai az 1950-es években révid tivon jé dontést hoztak azzal, hogy befektettek a szak-
iskolai képzésbe, arra szdmitva, hogy a kérnyezet kevésbé lesz dinamikus. Hosszu tivon

91



A SZAKISKOLAI KEPZES HANYATLO HOZADEKAI MOGOTT ALLO OKOK MAGYARORSZAGON

azonban tévedtek, mert azt a vilig a virakozasaiknal gyorsabban kezdett el véltozni. Ugyan-
ezt az érvelést szocialista gazdasigokra alkalmazva, Ggy gondolhatnank, hogy a tomeges,
szocialista szakképzés megfeleld képességekkel vértezte fel az egyéneket egy szocialista
gazdasig szdmdra, és a szocialista rendszer 6sszeomldsa volt az a tényezd, amely e képes-
ségek leértékeldéséhez vezetett. Bir utdbbi jelenség kétségkiviil igaz, a jelen tanulmdny
eredményei arra utalnak, hogy a specifikus képességek a szocialista gazdasigban is jelen-
t8sen vesztettek értékiikbdl: a végzés utin két-hirom évtizeddel gyakorlatilag elavultak.
A rendszervaltds csupin felgyorsitotta ezt a leértékel8dési folyamatot.

Nagy val6szintiséggel nem a specifikus képességek konkrét tartalma okozza a problémat.
A kuleskérdés e képességek specifikus természete. Hosszti tdvon csupan azok a képességek
lehetnek értékesek, amelyek alkalmassi teszik az egyént az tjabb képességek megszerzé-
sére. Minden jel arra utal, hogy a szocialista mdltbél 6rokole szakiskoliakban elsajétithaté
specifikus képességek egyértelmiien nem felelnek meg ennek a célnak. A szakiskolai képzés
dltaldnos tartalmédnak erdsitése egy olyan reform, amely a viltozdsokat a megfeleld irdny-
ban inditja el, és a legtdbb posztszocialista orszdgban mar meg is kezdédott. Az 4ltaldnos
tuddst nydjté tantirgyak szimdnak egyszer(i emelésétdl azonban nem varhatunk jelentds
eredményeket. Egetc'ien szitkség lenne a specifikus készségek oktatdsinak teljes Gjragon-
doldsira — nem elvetve azt a lehet8séget sem, hogy azt esetleg ki kellene venni az dllamilag
szervezett iskolai képzés keretei koziil.
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Fiiggelék

F1.TABLAZAT
Azilleszkedési probléma vizsgalatanak leird statisztikai
A munkaerg-kidramlasi és allomanyadatainak dtlaga, szordsa, minimuma és maximuma, a foglalkoztatas évét és végzés évét
kombindld cellakon szdmolva, foglalkozdsok szerint

3 Iskolabol valo kiaramlas Munkaeré-allomény
Foglalkozas : — — - : — — -
atlag szOrds  minimum maximum N atlag sz0rds  minimum maximum N

Kereskedelmi 5650 1241 2960 8095 392 3244 1161 LX) 8281 392
Szdlloda 2492 608 1455 4966 392 1520 679 56 3687 392
Személyzeti 941 379 0 1990 392 466 247 0 1189 392
Kulturdlis 228 189 9 578 392 51 107 0 1174 392
Mezdgazdasagl 990 331 643 1654 392 287 194 0 935 392
Mez6gazdasag2 572 152 376 889 392 442 254 0 1240 392
Erdészet1 102 39 0 157 392 70 91 0 551 392
Erdészet2 30 23 0 63 392 19 41 0 345 392
Haldszat 23 6 13 38 392 12 35 0 227 392
Banyészat 328 317 12 1334 392 140 172 0 1012 392
Flelmiszer 1550 450 524 2580 392 784 383 0 2047 392
Ital 60 33 0 124 392 44 70 0 391 392
Dohény 15 n 0 31 392 3 16 0 166 392
Textil 440 406 45 1599 392 157 166 0 1016 392
Ruhdzat 3514 131 1053 5950 392 906 497 0 2998 392
Cipé 1146 391 558 2349 392 218 187 0 924 392
Fa 2300 571 1692 3622 392 1007 438 4 2534 392
Nyomda 398 89 140 572 392 185 183 0 946 392
Kohdszat 278 317 35 1066 392 100 136 0 1222 392
Egyéb fém 5750 1142 2575 8242 392 3689 1773 0 10980 392
Szereldl 9536 2237 51 15032 392 1608 692 0 4157 392
Szerel§2 1911 531 484 3150 392 824 452 0 2769 392
Egyéb gyartas 335 83 197 559 392 170 154 0 1207 392
Epitdipar1 2972 965 611 4827 392 1431 590 46 3654 392
Epitéipar2 3861 1749 1343 10235 392 1722 760 37 4756 392
Epitdipar3 2888 357 2253 3683 392 1334 571 0 3306 392
Mez6gazdasagi gépész 1083 316 198 1626 392 327 217 0 1281 392
Egyéb 353 674 16 4297 392 13619 3903 204 24151 392
Osszesen 1771 2324 0 15032 10976 1228 2713 0 24151 10976
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